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POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

A csehek álláspontja.
A fővárosunkban időző Rieger László 

sokszoros érdeklődés tárgya. Kötelességet 
véltünk teljesíteni, midőn fölkerestük a cse­
hek vezérpolitikusát, Csehország történelmi 
jogainak szívós előharczosát, hogy megis­
merjük, hogyan vélekedik ránk nézve fon­
tos kérdésekről oly férfin, kit úgy személyes 
jelentősége, mint a mögötte sorakozott párt ki­
váló tényezővé teszik Ausztria politikai s par­
lamenti életében. Alább közöljük a cseh 
pártvezérnek nyilatkozatát. Bármiért jöt; 
légyen is Rieger Budapestre : akár azért, 
hogy a helyszínen ismerkedjék meg kü­
lönböző pártszinezetü politikusaink néze­
teivel az osztrák bonyodalmakat ille 
tőleg. akár azért — hogy mint egy 
meglehetősen kalandos hir beszéli — 
kedvezően hangolja Tisza Kálmánt azon 
leendő osztrák minisztérium érdekében, 
melynek egyik tagjául ő az osztrák képvi 
selőház jobboldalának egyik vezérféríia 
van kiszemelve : nyilatkozatai tagadhatlanul 
nagy becsesei bírnak ránk nézve.

A csehek törekvéseit nálunk nem volt 
hajlandó kedvezőn fogadni a közvélemény. 
Először azért, mert számosán hazánkfiai 
közül azon nézetekből merítettek hamis 
tájékozást a csehek felől, mely nézetek a 
bécsi czentralista sajtó hasábjairól szivá­
rogtak a magyar lapok nagy részébe : 
másodszor pedig, mivel bizonyos jelensé­
gek följogosítottak bennünket azon fölte­
vésre, hogy a cseh nemzetiség előharczosai 
az Oroszország iránti szympáthiákat akarják 
kultiválni. Sokáig uralma alatt álltunk 
ama hirhedett moszkvai etnographiai 
kongresszus által gyakorolt benyomás­
nak, melyen csehek és horvátok 
jelentek meg testvérisülni az oroszokkal. 
Azt sem mérnök állítani, hogy a cseh 
sajtónak egy időben ellenünk szórt epés 
kifakadásai alkalmasak lettek volna barát­
ságos viszonyt hozni létre köztünk és a 
csehek között.

Valamint mi azonban soha sem tar­
toztunk azok közé, kik az osztrák-német 
sajtó torzalakot mutató szemüvegén át te­
kintettek a cseheket, ép úgy kívánatosnak 
tartottuk mindig, hogy a cseh nép meg­
kapja azt, a mi nemzetiségi egyediségének 
biztosítására szükséges. Nemcsak azért, 
mivel ez a jog és méltányosság köve­
telménye, hanem azért is, mivel meg­
győződésünk szerint ép a cseh aspi 
rácziók elnyomása terelheti e népet 
legbiztosabban a panszlaviszmus karjaiba. 
Ez azonban nekünk, kikre a panszlaviszmus 
veszély, egyáltalán nem állhat érdekünkben.

Azon, Magyarország iránti kicsinyes 
féltékenységtől, durva önérdektől s a cen 
tralismusra való reminiscentiáktól nem 
ment politika azonban, melyet az ősz 
trák alkotmánypárt hazánkkal szemben 
érvényesített, a csehek törekvései iránt 
kedvezőbben kezdte hangolni elfogu 
latlan politikusainkat. S valóban, nem lát­
juk be, miért legyen Magyarország állami­
ságára, hatalmi, pénzügyi és gazdasági ér­
dekeire nézve föltétien szükség, hogy Ausz­
triában a német elem gyakorolja a suprc- 
macziát; föltéve, hogy az ezen elem 
helyébe lépő tényezők nem követnek oly 
politikát, mely következményeiben hazánkat 
fenyegetné. A tartományi autonómiának 
bizonyos mérve nem veszélyeztetheti Ausz- 
tria egységét, a szláv nemzetiségek egyen- 
jogositása nem fogja fölbomlasztani Ausz­
triát. Még csak az sem következik 
akár a cseh, akár a lengyel követe­
lésekből, hogy Lajtántul a német elem 
rövidséget szenvedjen jogaiban. E követe­
lések teljesítése csak azt akadályozná meg, 
hogy a német elem tovább űzze a gcrma- 
nizáczió proczessusát a szláv fajokon.

Rieger nyilatkozata nagyon élénken 
megvilágítja azon sérelmes helyzetet, me­
lyet a czentralisták által készített alkot­
mány a cseh népnek juttatott. Bármily ér­
dekes legyen azonban a cseh pártvezér 
enuncziácziójának az osztrák viszonyokra 
vonatkozó része: nyilatkozatának súlyát azon 
szavai tartalmazzák, melyekben körvonalazza 
Magyarországgal szemben elfoglalt álláspont­
ját. Rieger tisztelője a magyar államiságnak 
és nemzetünk türténelmi jogainak. Ezeken 
szerinte rendíteni nem lehet. És midőn a 
csehek számolnak a magyar államiságból 
folyó követelményekkel, Rieger szerint égj - 
úttal letettek arról, hogy magokat felső- 
magyarországi szlávok védnöke gyanánt 
gerálják. Nem akarnak — saját szavai 
szerint — beavatkozni abba, a mihez 
nincs közük. Nem akarnak sem németek, 
sem oroszok lenni, hanem fejleszteni nem­
zetiségüket e monarchia keretében. Rieger 
e nyilatkozata bizonyára több téves fogal­
mat fog eloszlatni és lehetővé tenni azt, 
hogy a cseh nép törekvéseire ezentúl több 
rokonszenvvel tekintsen hazai közvélemé­
nyünk, mint eddigelé.

líndapest, október 21.
Az osztrák delegáezióban tudva­

levőleg a reiehsráth kisebbsége, a német aikot- 
mánybiipárt van többségben. E körülménynél fogva 
figyelmet érdemlenek mindama birek, melyek az 
alkotmányhüpártiaknak a delegáezióban követendő 
magatartására vonatkoznak. Miután a magyar de 
legácziótól nem várhatjuk azt, hogy bármit is 
töröljön , annál nagyobb örömmel fogadjuk 
azt a bírt, hogy az alkotmányi) ii párt szigo­
rúan meg akarja rostálni a hadügyminiszter 
követeléseit. A legénység élelmezésének javítására 
szükséges összeget s a beszállásolás! törvény foly­
tán keletkezett költségtöbbletet az alkotmányhüek 
'jsryan meg fogják szavazni, de a rendkívüli had­
ügyi szükséglet magas tételének megszavazáséra 
nincsen kedvük, igy különösen az erősségek épít 
sére kívánt 2,200.000-nyi összegre mint a „N. 
Fr. Presse“ jelenti, heves megtámadások várnak.

Rieger a helyzetről.
Lapunk egyik főmunkatársa ma déli 

egy órakor meglátogatta Rieger Lászlót, 
a Budapesten időző cseh pártvezért, kinek 
ez alkalommal tett, és részint belügyi, ré­
szint külügyi kérdésekre vonatkozó nagy- 
érdekű nyilatkozatait a következő tudósí­
tásban i smertetj ük.

Rieger, kitől ép az imént távozott volt 
Schwarzenberg herczeg, megnyerő modorú, közép­
nél magasabb termetű, erőteljes testalkatú férfiú, 
majdnem magyar jellegű arezezal, élénk szemekkel 
s az egészség pírjával rövid, szürkés szakáitól öve­
zett arczán. A társalgást bevezető szavak után la­
punk képviselője mindenekelőtt a cseh államférfin 
budapesti utjának jelentőségét érintő, azon reményt 
fejezve ki, hogy Riegernek érintkezése különböző 
pártszinezetü politikai köreinkkel kedvező befolyás­
sal leend egy a csehek és magyarok közötti barátságos 
viszony létesítésére. Mindenesetre azonban e láto­
gatás a kölcsönös álláspontok megismerésére veze- 
tend, a mi magában véve nyereség. Létezhetnek 
téves fogalmak, melyeknek lön maradása nem kí­
vánatos.

Rieger erre igy szólt: Érintkeztem külön­
böző pártíUásn magyar politikusokkal, de megvallom, 
hogy midőn Budapestre jöttem, nem akartam, hogy 
úgy mondjam — parcellirozni a magyar nemzetet 
pártok szerint. En e nemzetet mint összességet 
tartom szem előtt. Kölcsönös álláspontjaink hü föl­
ismerése bizonyára kívánatos, a csehek törekvései­
ről sok téves nézet áll főn. Mi nemzetiségünk 
egyenjogúsításáért küzdünk mindenek előtt. 
Ettől azonban a jelenlegi osztrák alkotmány ál­
tal meg vagyunk fosztva. Hagyján még, ha 
ezen alkotmány értelmében kormányozták volna 
Csehországot! Be meddig állott főn nálunk az 
ostromállapot egy neme. Kivételes rendszabályok 
uralkodtak. Nem volt gyülekezési- nem volt sajtó- 
szabadságunk. Prágai cseh hírlapíróinkat nem 
prágai, hanem egy-egy német lakossággal liiró 
város eszkiidlszéke elé állították. A centralisták 
kormánya egyenesen el akarta nyomni nemzeti­
ségünket Csehország teljes germánizácziója volt 
a ezél.

A választási rend, mely mindenek fölött sé­
relmes a csehekre nézve, egyenesen azért készült, 
hogy biztosítsa a németek túlsúlyát és supremá- 
cziáját a csehek fölött. Pedig Csehország lakossá­
gának csak egy harmadrésze német, közel ktt har­
mada ellenben cseh. Mindazonáltal e választási rend 
a németeknek juttatja a többséget. Ezt könnyű 
megérteni, ha tudjuk, hogy vannak német 
vidékeken 6000 lélekkel biró városi választókerüle­
tek, melyek képviselőt küldenek a tartománygyü- 
lésbe, holott 20—30,000 lakossággal biró cseh 
városok szintén csak egy-egy képviselőt választ­
hatnak. A vidéki választókerületekben a dolog 
lehetőleg kedvezőtlenebbül áll még a csehekre 
nézve. Husz-huszonötezernyi lakossággal biró né­
met választókerületek mellett 120 ezernyi lakossággal 
biró cseh választókerületek vannak. így nem cso­
da, ha a németajkú képviselők vannak többségben. 
Prága „újvárosának“, amelyet ón képviselek, 70.000 
nyi lakossága van. E lakosság, noha több adót 
fizet, mint nehány német választókerület együtt­
véve, mégis csak egy képviselőt küldhet. Maga 
Prága városa pedig egymagában több adót fizet, 
mint némely koronatartomány összes lakossága, 
pld. Balmáezia. A választási rend azonban az adó­
mennyiségre sincs tekintettel.

Lapunk képviselőjének a cseh nép kulturális 
viszonyait illető kérdéseire vonatkozólag Pieger 
többek között ezeket mondá :

A cseh vidékeken a műveltség fólreismerhet- 
lenül nagyobb, mint a német vidékeken. A cseh 
nép többet olvas, mint a csehországi német ajkú 
lakosság. Ennek egyik oka abban rejlik, hogy mig 
a cseh irodalmi nyelv alig különbözik a köznyelv­
től, addig a német irodalmi nyelv és a csehországi 
német tájszólások között rendkívül nagy a különb­
ség. Különböző csehországi vidékek németajkú köz­
népe ngyszólva meg sem érti egymást.

Főmunkatársunknak azon kérdésére, valószí­
nűnek tartja-e Pieger, hogy a Taaffe-kor­
mány további s az eddigieknél jelen­
tősebb engedményeket fog adni a cse­
heknek, Pieger igy válaszolt:

Kérdéses, hogy megadhatná-e, ha 
mindjárt akarná is. És kérdéses az is, 
hogy egyátalán megakarja-e adni 
azokat. A kormány megígérte, hogy tekin- 
tettel lesz az egyenjogositási törekvésünkből folyó

jogos követelésekre. Es mégis mit látunk? Morva­
országban, melynek lakossága háromnegyed rész­
ben szláv, a 30 középfanoda közül most is csak 
h a í szí á v, a többi barmi néz ellenben 
n é ni e t. Mi tol fink távol all a szándék, hogy a 
német elemet elnyomjuk, de meg akarjuk akadá­
lyozni azt, hogy fajunk legyen elnyomva a német 
elem által.

Lapunk képviselőjének azon megjegyzésére, 
hogy a cseheknek nem állhat érdekében kerülni az 
érintkezési pontokat a magyar nemzettel és félreis­
merni a Magyarország történeti jogaiból és önálló 
államiságából folyó követelményeket, Pieger 
többek között ezeket mondá:

Nem tudom megmagyarázni magamnak,hogyan 
képződött azon, önöknél úgy látszik elterjedt nézet, 
hogy mi nem vagyunk barátja! a magyar állami­
ságnak és nem akarjuk respektálni az önök törté­
neti jogait. Hiszen, ha igy gondolkod- 
n á nt, akkor önnön magú n k n a k á 11 á s- 
p untját is meg rendítenék, a kik szin­
tén a történeti jog talapzatán állunk. 
Nemde ez világos? En magam voltam az, a ki a 
Schmerling alatti „birodalmi tanácsban“ a legha­
tározottabban szót emeltem Magyar- 
ország történeti jogainak tisztelet­
ben tartása érdekében, mikor a németek ki­
vétel nélkül a jogeljátszási elméletnek,a„Verwirkungs- 
theorie“-nak hódoltak. Mi, csehek, akkor 
hozzánk intézett császári fölhí­
vásra léptünk be a birodalmi ta­
nácsba. — Azt mondták nekünk, hogy ne 
koczkiiztassuk e kísérlet sikerét, — mert ha 
mi belépünk , be fognak lépni a magyarok 
is. Önök azonban nem jöttek és aztán mi is törté- 
neii jogaink bázisára álltunk. Be mi akkor nyoma­
tékosan hangsúlyoztuk azt, hogy annak a mi törté­
nik, nem szabad Magyarország beleegyezése nélkül 
történnie. Nem szabad intézkedni Ma­
gyarországról, Magyarország nélkül. 
Avagy nem bizonyítja a múlt is, hogy egymásra 
vág) link utalva ? Miért választolt egykoron a magyar 
nemzet csehet királya gyanánt, ha azért nem'"mi­
vel érezte, hogy vannak közös érdekeink a szom­
széd hatalmakkal szemben ? . . .

Magyarországon mindazonáltal fonál 1 azon 
aggodalom monda lapunk képviselője 
— hogy egy szláv hegemónia uralma alatt álló 
Ausztria veszélyessé válhatnék Magyarországra nézve.

Pieger erre igy válaszolt: a kik ezt hi­
szik, nagyon túlbecsülik a szláv elem 
1 a t a 1 m á t a Lajtántul. az osztrák szlávok 
mindenekelőtt nem képeznek kompakt tömböt. Ott 
vannak a lengyelek, a kiknek ifjúsági küldöt­
teit ép most fogadták önök oly lelkesülten; a kik 
önökkel rokonszenveznek és a kikkel önök ro­
konszenveznek. Azt hiszik önök, hogy a lengyelek 
ra lennének vehetők, mikép egy Magyarország 
megrontására törő politikát támogassanak ? Ott van 
aztán a tömör német elem. Ott van a dy 
n asz ti a, a mely ném et, vtt van a főváros, 
Pécs, a mely német. Egy lengyel, vagy cseh ré- 
gime-t itt meg sem tűrnének. Honnan hát amaz 
aggodalom. En nem latok ra okot. Be igenis ve­
szély fenyegetné Magyarországot, ha Ansztriá 
ban egyedül német elem laknék s ha 
ennek nem volna ellensúlyozója a 
törvényhozásban.

Lapunk képviselője erre a következő kérdést 
intézte a cseh államférfiéhoz : Valószínűnek tart 
ja-e, hogy egy nagy keleti konflagrá- 
c z i ó esetében monarchiánk újabb hódításokra fog 
törekedni a Balkán-félszigeten ? Hogy tovább ha­
ladva gróf Andrássy keleti politikájának nyomdo­
kaiban, Saloniki felé fogunk nyomulni ? És ha 
igen ; úgy ily politikával szemben mi volna a 
csehek álláspontja ?

Pieger erre imigyen szólt: Nem tartom 
ezt valószínűnek, bár létezhetnek Pécs­
ben oly tényezők, melyek a terjesz­
kedési politika folytatását akar- 
j á k. Ily politika útjában rendkívüli akadályok 
lannének azonban. Maga az albán faj, mely har- 
czias és függetlenségre törő, nagy bajt okozna 
nékiink. Továbbá valószínűleg Oroszország és 
Olaszországot épen nem szabad elfelednünk.
E hatalom szintén arra tör, hogy az albán tenger­
part mentén megvesse lábat és igy versenytársunk.
— Számolnunk kell végül Angliával is, mely 
ama tartományokat iparczikkei számára fogyasztó­
kul akarna megtartani. Ily tömérdek leküzdendő 
akadálylyal szemben mi volna nyereségünk ily te­
rületszerzésből ? az uj tartományok óriási be­
fektetéseket igényelnének. — Minden hiányzik 
ott, a mi polgárosult állam közlekedésének, 
forgalmának, közigazgatási, igazságszolgáltatási, köz­
oktatási stb. szükségleteinek kelléke. Mindezt 
a monarchiának kellene teremtenie. Nagyon 
megéreznők mi ezt csehek is. 
Hanem hát, ki tudja, mégis megtörténhe­
tik az, amit nem akarunk. Önök sem akar­
ták Bosznia s a Herezegovina elfoglalását é s 
mégis beleegyeztek és hozzájárultak 
az annexióhoz.

A cseh sajtónak a magyar nemzet elleni 
egykori heves kifakadásai — mondá lapunk 
képviselője — valószínűleg onnan eredtek, 
hogy bennünket teljesen alaptalanul vádoltak nem­
zetiségi exáltádók a magyarországi szláv ajkú -la­
kosság elnyomásával. Ily elnyomás azonban nem

létezik. A magyar állam ezer éven keresztül a 
a legtoleránsabb vöd minden ajka polgárai irányá­
ban. Pedig itt eg*;sz a legújabb korig a magyar 
voit az egyedüli nr. Övé minden hatalom, befo- 
lyás, jog, földbirtok. És még sem fosztottunk meg 
nemzetiségéiül senkit.

Pieger erre ekkép válaszolt: Hogy azt 
önök regebben nem tették, annak oka az, hogy a 
nemzetiségi eszme csak a legújabb kor szülötte. 
Mi különben nem akarunk beavat­
kozni hozzánk nemtartozó dolgokba. 
A nemzetiségi kérdés tisztán sz önök beliigye.

Lapunk képviselője távozni készülve, fölkelt.
— Budapest szép, nagy város — mondá 

P i g e r. 1847 óta nem láttam fővárosukat.
Bizonyos tekintetben hasonlít Prágához.

— Igen, a fekvést illetőleg.
Regi monumentális épületek azonban, fáj­

dalom , Budapesten nincsenek. A törökök — mondá 
tréfásán lapunk képviselője — kikkel annyira ro­
konszenvezünk, elpusztították mindazt, a mit egy­
koron a Mátyás korabeli építészet létrehozott.

— Nehéz értenem ezt a rokonszenvet — 
mondá Pieger.

— E rokonszenv onnan keletkezett, hogy mi 
a török nemzetben láttuk erőteljes ellensúlyozóját 
délkeleti határaink mentén az orosz hatalomnak.

Pieger erre igy szólt: Az Oroszországtól 
való aggodalom túlzott Magyarországon. Ma be­
széltem egy tekintélyes magyar kormánypárti kép­
viselővel, ki azt mon.-á, hogy rövid idő múlva az 
oroszok az Adriai tenger partján fognak lábat 
vetni. Ez képtelenség. Ily térfogla­
lást monarchiánk soha meg 
nem engedhet. Ily térfogialást a Föld­
közi tengeri hatalmak a Iegerélyesőbben fognak 
ellenezni. A helyzetet agy kell venni, a mint van. 
Nekünk és önöknek is az az érdek ii k, 
hogy a monarchia főn maradjon és 
erőssé váljék a benne élő nemzetek 
megelégedettsége és egyetértése ál­
tal. — Ez hatalmassá teend bárkivel szem­
ben, ki meg akarná támadni a mo­
narchiát. Önök magyarok akarnak maradni a ma­
gyar államban, mi csehek pedig nem aka­
runk sem németekké, sem oroszokká] 
válni.

Szerkesztő- s kiadó-hivatali

(Budapest IV. kimza-utcza és kalop-utcza 
sarkán 1. szám.

Csak her mentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nein küldetnek.

Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:
Egy évre............................................20.—
Félévre..................................................JO.—
Negyedévre....................
Egy hóra............................................. i.so

Egy szám 6 krajezár,

Ennek oka inkább az Írországi kérdésben kere 
sen dó, mint a keleti ügyekben, jóllehet az utób­
bira nézve is véleményeltérés uralkodik egyrészt 
Argyll és Gladstone, másrészt Hartington és 
Granville közt. Az Írországi ügy azonban egészen 
válságossá lett. Az ország egynémely 'részében oly 
terrorizmus és anarchia uralkodik, mint 1870 ban 
Bulgáriában. A kabinetek G Lids Ionéhoz húzó része 
határozottan vonakodik a kivételes rendszabályok 
alkalmazásától, mig néhány miniszter viszont na­
gyon is elérkezettnek hídja erre nézve az időt. 
Nina tábornok, a pápa volt államtitkára a bibor- 
nokokból és praelatusokból álló azon bizottság 
élére lép, melynek feladata újjászervezni a p éter- 
fillér eket, melyeknek jövedelme IX. Pins ha­
lála óta évről-évre kisebb. A XIII. Leo által in- 
augurált megtakarítások daczára a szentszék évi 
kiadása még mindig majdnem 5 millió frankra 
rúg, mig s külföldön elhelyezett pénzek 
jövedelme csak másfél millió frankot, tesz. Most 
tehát a*t akarják elérni, hogy a péterfillérek jöve­
delme legalább 3% millió frankra — s ha lehet 
többre rúgjon, hogy az elhelyezett tőkét is nüvelbes- 
sák. az olasz kormány által évenkiní engedélyezett 
3,225.000 frankot a pápa még mindig vonakodik 
elfogadni, sőt még azon feltétel alatt is, ha
összeget a

ez
irály és király né páter fillérek líra

való személyes hozzájárulásuk gyanánt ajánlanák.

Huppest, oki. 21.
A duleignoi ügy — mint reggeli táviratain 

mutattak még mindig nyilt kérdés, melynek 
elintézése Montenegro makacsságában komoly aka­
dályba ütközött. A konstantinápolyi táviratok csu­
pa szépet és jót tudnak jelenteni Ausztria-Magyar- 
ország, Németország és Francziaország képviselői, 
nek működéséről, — mely a kérdés békés megöl 
dúsára irányul. E lépésekhez ostentative esatla 
kozik Oroszország és Anglia is, mert hiszen 
arróI_ van szó, hogy a portát intsék, 
de oly vakmerőségre, hogy Montenegrót is figyel­
meztetnék a kötekedős abbanhagyására, még 
előbb nevezett három hatalmasság sem tudja ma­
gát elszánni. A porta enged, s a „Times“-nek je­
lentik is ma Konstantinápolyból, hogy a porta 
visszavonta a Sk utari-tótól keletre 
eső határvonal statu

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

s - q n o -
ja iránti követelését. — Egy 
hivatalos konstantinápolyi távirat pedig ezt mond 
ja : A porta, Bulcignot illetőleg, s o- 
kat r e m e 1 Piza pasa békítő a ke z tó­
jától; az a biztosítás, hogy Binosi és Gru- 
da Törökországtól el nem fog szakittatni, meg­
nyugtató hatást gyakorolna az albánokra; azonban 
a hatalmak, a Skutari-tó keleti részén elvonuló ha­
tár status quo-ját illetőleg, csak Bulcigno át­
adása után akarnak válaszolni a portának.

Idáig tehát a kérdés el van intézve; Czet- 
tinyéből azonban most az albánokkal kezdik ré- 
mitgetni a világot s aggodalomra különös okot ta­
lálnak abban, hogy H o d o bejt a porta dandár- 
tábornokká nevezte ki, tehát ezzel hivatalosan jó­
váhagyta, sőt vezérükben meg is jutalmazta az al­
bánok magaviseletét. A pasává lett bej körül már most 
egész regekör képződött. Az egyik szerint az uj 
pasát Konstantinápolyba hívták, mert a szultán 
hadsegédnek akarja kinévezni, de Hodo bej csel­
vetéstől tartván, nem ment el s visszautasította 
a megtiszteltetést. A másik szerint Hodo pasa Riza pa­
sával együtt szólította fel Rkutariban a ligát Bulcigno 
békés áldására,utalván az állam sanyarú állapotára és 
sz ellenállás hasztalan voltára. Erre aztán az egyik 
verzió szerint a mohamedánok sírva nyugodtak 
bele a sanyarú szükségességbe, a másik szerint 
Hodo pasa köpönyegforgatása miatt feldühödve ki­
jelentették, hogy nem fognak engedni, s ugyanily 
nyilatkoztak a keresztyének is.Ismét más verzió szerint 
biztos kilátás van arra, hogy a kérdés békés utón lesz 
megoldható, mert Bulcigno védői máris egymásután 
hagyogatják el poziczióikat. Tegyük hozzá még 
azt a raguzai hirt, hogy Piza pasa négy nizam 
zászlóaljjal újra meg akarja Tuzit, továbbá, hogy 
négy liga-vezér (a grudai Czirn Mula és Bozuk 
Burti, s a hottii Izmail Marko és Bee Gioni) hir­
telen kimúlt, a mi mindenféle magyarázatokra ad 
okot, s ezzel nagyjából kimerítettük a nap zűrza­
varos híreit.

Egy londoni távirat következőleg ecseteli 
a helyzetet: A kormányhoz közel álló körökben 
azt állítják, hogy a minisztérium kebelében oly 
nagy a nézet-eltérés, hogy a kabinet egy ró- 
szének kilépése alig vonható már kétségbe

Az ügyvédrendtartási javaslat tárgyalása.
— XIV. ülés, október 21-én. —

A mai értekezlet az ügyvédi dijakról szóló 
fejezetet tárgyalta végig.

A 83-ik § kezdete, mely szerint az. ügyvéd 
kiadásai s idővesztesége értékének megtérítésén fe- 
hil jutalomdijt s előleget követelhet, észrevétel nél­
kül elfogadtatott.

Hosszabb eszmecserét keltett azonban a 82. 
§. következő bekezdése, mely szerint a jutalomdij 
s időveszteség előre is meghatározható egyezség 
utján, a bizonyítékul elegendők a perrendszerü bi­
zonyítékok.

Szentgyörgyi J. ugyanis a jelenlegi törvény 
intézkedésének megtorlását kívánja, mely szerint 
előleges egyezség érvényességéhez okirat szüksé­
ges, felhozván, hogy különben nem komoly Ígére­
tek alapján is dijperekre kerülne a sor s a szóink 

, helyzetben levő féllel szemben visszaélésre vezét-

I' hetne az előleges egyezés, ha ahoz okirat nem. kí­
vántatik.

« , V is _ azt Óhaj‘ja, hogy az ügyvéd megkapja 
íiiradsaga jutalmát, de nem tartja az ügyvéd álla* 

sával egyezőnek, hogy bármely ígéretet, forma- 
szerű okmányban történt szabatos megállapítása 
nélkü érvényesíthessen.

,Győry E. ezzel szemben a javaslat álláspont­
ját védi, mert nem lát semmi okot, hogy miért 
legyen épen az ügyvéd érvényességi formákhoz 
kötve, a jntalnmdij iránti megállapodásban. 11* 
a téllel dija iránt szerződik, csak olv szerző­
dési viszonyban áll, mint akármely más szel­
lemi munkás es ha más esetekben valamely jou‘ 
bebizonyítására nézve a perrend intézkedik bizonyí­
tékokról, akkor a szerződési viszonyban álló ügyvéd 
sem fosztható meg attól, hogy jogát érvényesít­
hesse, ha azt akar tanukkal, akár más perrend- 
szerii bizonyítékokkal bizonyítani képes.

Ez oly természetes, hogy midőn a javaslat­
ban kimondatiir, miszerint a díj előleges egyezke­
déssel megállapítható, azt nem is szükséges ki­
mondani, hogy ha perre kerül a sor, a > ikötés a 
perrendszeru bizonyítékokkal igazolható.

Epen az Írásbeli kikötéstől tenni függővé a 
jogügylet érvényességét, nem egyeznék s,m az 
ügyvéd sem a felek helyzetével, mivel ez azt kí­
vánja, hogy az ügyvéd a körülményekhez alkal- 
mazkodhassék.

Vajkay K. szintén a javaslat álláspontját fog- 
latja el, mert szükségtelen oly esetben is okirat, ha 
azt az ügyvéd feleslegesnek látja.

Hódossy I. hasonlókép az ügyvéd és fél kö­
zötti bizalmi viszonyt hangsúlyozva, nem tartja 
megfelelőnek az ügyvédet oly esetben is kénysze­
ríteni, nem hinni a fél Ígéretének, midőn az ügy­

védnek alapos oka van hinni.
Berczely J. kiemeli, hogy a javaslat azon 

elvet kívánta érvényesíteni, hogy az ügyvéd, ha 
szerződési viszonyban áll, egyenlő helyzetben le­
gyen más szerződési viszonyban állókkal.

Szabó J. az okmányi kikötés kötelező voltát 
pártolja, mert ezt nem bizalmatlanság sugallja 
hanem annak figyelembe vétele, hogy ekkép° biz­
tosabban megállapittatik a kölcsönös viszony, a bi­
zalmi viszony a fél és ügyvéd közt ’ pedtó 
épen akkor nem sértetik, ha az ügyvéd az okmány 
szükségességére nézve a törvényre hivatkozhatni.

Siegmund a javaslatot pártolja s me(,jco,yzi 
hogy az okmány mellett nem képezhet indokot a 
fel esetleges szorult helyzete, m rt ily helyzetben 
az okmányt is aláírná.

Mimojlovich E. az okmánynak, mint érvé- 
fiyessegi kelléknek megállapítását kívánja, mert ab- 
bol mdul ki, hogy ha valami igértetik, biztosittas- 
sék a kellő eredmény is, az pedig legtöbb esetben, 
nidon t. i. az Ígéret négyszemközt történnék, me"- 
ímsuina, vagy bizonyítás csak eskü által volna esz­
közölhető, mely bizonyítási módnak az eddigieken 
túl való szaporítása in principio mellőzendő."

Az írásbeli kikötés minden körülmények 
lüzt czólszerübb az ügyvédre, mert akárhányszor 

örökösök közt kerül eldöntésre a sor s akkor a 
nzonyitás sokszor illuzorius.

Ha pedig czélszerübb az okmányi kikötés 
ennek a törvényben való megállapítása által keli 
kieszközölni, hogy az a féltől követelhető legyen.

Szedenics János a javaslatot pártolja, _
merí .meg®ngedi a viszonyokhoz alkal­
mazkodást és fenntartja annak lehetőségét 
!S hogy az ügyvéd megígért dijától akkor se ^es­
sék el, ha a körülmények szerint arról írásbeli kö­
telezésnek kiállítása nem volt, az akkor még fenn­

állót bizalmi viszony, kellemetlen érintése nélkül 
elérhető.

Az értekezlet ezekután elfogadta a javaslatot, a 
lerrendezerü bizonyithatás magától értetődő külön 
felemlitésének elhagyásával.



1

ués a zálog 
volt '

A SB. §. következő szakasza következő poul- 
ja«Hk első része ellen, mely szerint a fél ellen in­
tézett végrehajtásnál, az ügyvédnek kiadása és di - 
iáira elsőbbségi joga van — mint amely intózke- 

és visszatartási jogból foly — nem
észrevétel.
Ellenben a következő pont, mely szerint az 

ügyvéd ellen, ennek dij és költségköveteléseire in­
tézett végrehajtásnál, az előleggel fedezett összeg 
kivendőnek mon dalik ki, mint magától értetődő s 
a végrehajtási eljárással biztosított, mellőztetni ja- 
vasoltatott.

Á 84. §., mely szerint a törvény hatályba 
léptét követő 3 év alatt az ügyvédi munkadijak 
megállapítása tárgyában törvényjavaslat előterjesz­
tése rendeltetnék el, többoldalú felszólalás tárgyát 
képezte.

Felhozatott, hogy ez főleg több ügyvédi ka­
mara sürgetésére vétetett el s minden oldalról el­
ismertetett, hogy méltó feljajdulásokra adott alkal­
mat azon tapasztalat, hogy a bíróságoknál jelenleg 
semmi irányadó mérték nincs, hogy a mai állapot 
szerint teljesen a tetszéstől függ ezen fontos kérdések­
ig n való hat ározás,hogy ebből viszásságok s igazságta­
lanságok származnak, hogy panasz ma sincs ott, hol a 
bíróságok bizonyos méltányos díjszabást fogadnak 
el. ezt mindenkire egyenlően alkalmazzák, de hogy 
garancziát az ügyvéd kiérdemelt dijára nézve ez 
rém nyújt, mert a felsőbb bíróságok által megvál­
toztatható lévén, ismét c-ak létre jöhet az arány­
talanság.

Elismertetett az is, hogy bizonyos ügyvédi 
munkákra p. o. egyszerű keresetekre, megjelené­
sek. közbenjárások, némely kérvényekre nézve le­
hető ilv díjszabás készítése, inig viszont számos 
oly teendő van, melyre nézve ez csak azt eredmé­
nyezné, hogy nem állna a jutalom a munka érté­
kével igazságos arányban.

Az értekezlet ezen okoknál fogva oda nyilat­
kozott, hogy a bíróságoknak alkalmazkodásul szol­
gáló oly díjszabásra, melyben az előre tariffába 
foglalható s egyéb teendők helyesen osztályoztat- 
nak, okvetlen szükség van.

Másrészről azonban kétség merült fel aziránt, 
hogy helyes e így, kivált kellő adatok előleges 
gyűjtése, a helylÁiszonyok befolyása iránt elegendő 
tájékozás nélkül előre törvényben fixirozni, miután 
az ily díjszabás helyes megállapításánál okvetlen 
figyelembe veendők a tisztességes megélhetésnek 
egyik vagy másik helyen sőt a különböző idősza­
kokban is, különböző feltételei.

Ezen tekinteteket méltányolva az értekezlet 
oly javaslat fölvételét ajánlotta, hogy haíalmaztas- 
sék lel az igazságügyi miniszter, a fennebbi szem­
pontoknak megfelelő díjszabásnak, a kamarák meg­
hallgatásával leendő megállapítására s a szerzett 
tapasztalatok alapján terjesszen azután elő e tárgy­
ban törvényjavaslatot.

A 85. §-ban meg vannak határozva azon 
esetek, melyekben a kikötött jutalom arányiagos 
Lozáilitása követelhető.

Ezek közül az 1-ső és 2-ifc pont, mely sze­
rint ennek helye van, ha előre nem látott véletlen 
eset folytán az' ügy befejezése előtt megszűnt a 
képviselet, vagy ha fegyelmi bírósági Ítélet foly­
tán vonatott vissza a képviselet, elfogadtattak ; el­
lenben mellőztetett a 3 ik pont. mely szerint ez 
akkor is megengedtetett volna, ha nem áll a 
munka értéke a kikötött díjjal arányban ; mert 
ennek eliogadása egyértelmű volna a kikötés tel­
jes nullifikácziójával.

Nem érne t. i. semmit a jogérvényes jog­
ügylet, ha annak határozmányai önkény üleg meg­
változtathatók volnának; más pedig, mint önkény 
nem volna ez esetben a szerződés helyébe tehető) 
miután semmi mérték, semmi cinosura, az egy­
szerit eltérő nézeten kivül, nem szolgálna az arány 
igazságos voltának megítélésénél irányadásul.

Figyelembe vétetett e kérdésnél az is, hogy, 
ha megtévesztés forogna szóban, ez más utón és 
módon'tmandó meg. oly feleket pedig kik ren­
delkezési képességgel bírnak s ismerhetik kötele­
zettségük borderedét, nincs semmi ok, azon egyes 
esetben gondnokság alá helyezni.

A Só. §. végső bekezdése, azzal, hogy a 67. 
§ al hozandó összhangba, elfogadtatott.

Hasonló megjegyzéssel fogadtatott el a 88. §• 
első pontja is, ezen szakasz utolsó pontja ellen pe­
dig, mely szerint, ha a fél az ügyvéd felszámítását 
elfogadta, ez esetben az ügyvéd ne legyen kényte­
len esetleg a per bírójához fordulni, hanem a lak­
helye szerint illetékes járásbíróságnál érvényesít­
hesse követelését — nem volt észrevétel.

Elfogadta végre az értekezlet a 87. §-t, azon 
megjegyzéssel, hogy a mennyiben a csődtörvény- 
javaslat' törvénynyé válca által, az itt tervezett biz­
tosítékok az osztályozás s csődöm kívüli kielégítés 
tekintetében megadatnának, ezen szakasz a jelen 
törvényből kihagyható.

Legközelebbi ülés okt. 23-án.

ÚJDONSÁGOK.
- ott. 21.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Az 188!. évi állatni költségvetés tárgyalása. Irodalom. 
Színház, művészet. Tanügy. Egyletek, társulatok. Fővárosi 
ügyek. Törvényszéki csarnok. Közgazdaság. Tarcza: A 
szépen mosolygó hölgy.

* Időjárás. Európában: A légnyomás nyn- 
gáton hamarosan jóval iejebb, keleten pedig feljebb szállott. 
Közép-Európában ezért a szelek általában keletiek. Az id 5 
boras, hűvös; helyenként ködös; esős. Hazánkban az 
északnyngoti és északkeleti széleken a légnyomás 750, az 
északi és déli széleken pedig 753—760 mm. A nyomás- 
különbözetek nagyok ; ezért esős, ködös, helyenkiut viharos, 
többnyire déli szelek mellett a hőmérséklet (általában na­
gyobbodott, a légnjomás pedig középen tetemesen kisebbe­
den. az idő általában véve : borús, etős, bűvös. Kilátás 
a jövőre: Hazánkban általában boros, esős idő fenyeget 
továbbra is, erős, helyenkint viharos szelek melleit. Buda 
pesten ma borult. Hőmérő állása reggel + 10 R°.

— Személyi hirek. János Salva­
tor osztrák főherczeg tegnap Bóesből Komáromba 
érkezett. — Szende Bála honvédelmi miniszter 
ma reggel Lúgosról a fővárosba érkezett. — Gr. 
Széchenyi Béla már visszaérkezett londoni Ht­
jából s tegnap több angol hölgy kíséretében meg­
látogatta a műcsarnok kiállítását. — Lichten- 
ecker Rudolf a kapuezinus-rend osztrák-magyar 
tartományának főnöke néhány nap óta Budapesten 
időzik, s itt a kapuezinns-zárda vendége. — 
Beöthy Lajos főispán ma Budapestre érkezett.
_ Pétervárró! megezáfolják azt a hirt, hogy a czár
rosszul van. A ezár egy csapatszemle alkalmával 
hideglelést kapott ugyan, de egészsége már telje­
sen helyre állt. — Londonból jelenük: Lobanov 
orosz nagykövet meglátogatta a most Kalmen- Castle­
ban időző angol külügyminisztert Granville 
lordot. — Vilmos német császár és a német 
trónörökös tegnap Majna-Frankfurtba érkeztek s 
jelen voltak az uj operaház megnyitásán. Dr. 
B i e g e r László fővárosunkban időző cseh párt­
vezér tegnap meglátogatta P n 1 s z k y Ferenczet. 
Fáik Miksát, Széchen Antal grófot, ma pedig 
a többi közt Haynald Lajos bibornok-érseknél 
tett látogatást.

— Ürményi József haláláról Írják 
nekünk Z.-Egerszegről: Ürményi 20-án az éjjeli 
vonattal Budapestről hazaérkezvén, Sz.-Iván és 
Z.-Egerszeg közt rosszul lett, miért is kocsisát a 
lehető leggyorsabb hajtásra ösztönözte. A kocsis 
ügetve hajtott haza, s a főispán fájdalomtól roska­
dozva lépett ki kocsijából, s ment fel szobájába, 
hol a dörzsölő keztyüt, melyet szivgörcse alkalmá­

val szokott használni, elővétetvén, teljes erővel 
dörzsöl telte mellet. E közben megérkezett házi 
orvosa is, dr. Háry István, kinek — szivére mu­
latva — nagy fájdalomról panaszkodott. Az oivos 
még meg sem vizsgálhatván, már is keze a beteg­
nek, melyet a nagy fájdalom miatt szivén tartott, 
lehanyatlott, megszűnt élni. Szenvedése nem tar­
tott negyedóráig. Az orvos szivszelhüdóst konsta­
tált. E szerencsétlenség közepeit még is szeren­
cse, hogy egyik unokája vele volt. Temetéséről 
még nem tudni bizonyosat, mert fiait, Miksa és 
Pált várják, kik intézkedni fognak, vájjon a csa­
ládi sírboltba, Ürményre, szállíttassák-e azonnal, 
vagy itt temeltessók el Zala-Egerszegen.

— Egy rablóbanda el fogatás a. 
Aradmegyéből egy több tagból álló szervezett rabló­
banda tört át Biharba s ott irgalmatlan garázdál­
kodásokat vitt véghez. Mismray János csendbiztos­
nak sikerült egy csendlegény, 3 fináncz, a segéd- 
jegyző s két fegyvertelen paraszt segítségével a 
rablóbanda 5 fegyveres tagját; névszerint: Dán 
Mitru, Dán .Inon, Russ Juon Bocsu és Ko­
vács Inkát, 5 órai gyalog üldözés után elfogni. 
A rablók eddígele beismertek, hogy havasdom- 
broviczai bérlő Rosemberg Herrnant ők rabolták ki 
s Rosemberg Herman a rablók közül kettőre reá 
ösmert, beösmerték továbbá, hogy b.-újlaki Simon 
Gáspárt ők rabolták meg s meztelenre vetkeztet­
ték : Simon Gáspár reájok ismert a szembesítésnél, 
beösmerték, hogy a b.-ujlaki csűrhet szept. 2-án 
(énvés nappal a pásztoroktól fik vették el fegyve­
resén, erővel, s a pásztorokat agyonltivéssel fenye­
gették — a pásztorok által felismertettek. Ezeken 
kivül sok más bűntény terheli a bandát.

— Dolgorukij. A belügyminisztérium 
sajtó osztályából a következő oktatást közük a la­
pokkal : A lapokban olvassuk: Dolgoruczki, Dolgo- 
rneki, Dolgorucky, Dolgoruki. E kiírások között 
egy sem helves, a szó e kettőből áll: dolgij es 
ruta; ha — e kettő összetett szót alkot, az első­
ből lesz d o 1 g o (hosszú), a másodikból rukij 
(kezű), tehát a helyes kiírás ^Dolgorukij. Az 
oroszban egy név sem végződik y-nal, hanem ij-vel. 
— Jellemző, hogy a czár feleségének a neve 
Hosszuké zii, hogy ne lennének az'án ilyen 
példaadás mellett az orosz tisztviselők, hadseregi 
szállítók stb. — hosszú ujj uak.

— Egy ipar lovag viselt dolgai. 
Balogh Ferencz képviselőházi elcsapott hivatalnok­
ról. kit az kazság keze tegnap ért utói, a követ­
kezőket írja “nekünk egy tudósitó : Bilogh a fővá­
ros egyik legügyesebb iparlovagja volt, ki pár év 
óta számtalan vakmerő csínyt követett el, anélkül, 
hogy értök csak egyszer is felelősségre vonatott 
volna. Budapesten mintegy négy-öt év előtt tűnt 
fel mint dr. Balogh Ferencz a jog- és 
állam tudományok tudora, — s csak­
hamar a bálok és társas körök egyik kedveltebb 

tkja lett. Csinos barna férfi, előkelő meg­
jelenésű, jó tánezos, — s páratlan mulattató 
volt. rebben az időben egy vagyonos nagykeres­
kedő házához járt leggyakrabban, s a család fiatal, 
előkelő modorú Jogtudort“ kitüntető szívességgel 
fogadta, sőt szó volt róla, hogy, ha kérőként föl­
lép, lányuk kezét is megkapja. Balogh a tervben 
levő házasságról utón útfélen beszólt, s így a hir 
eljutott egy Károly-körúti ügyvéd fülébe is, ki 
azonnal fölkereste a családot, s elmondta, hogy 
Balogh nem annyira jogtudor, mint inkább elbocsá­
tott vasúti napidijas, ki nála mint írnok volt alkamazva, 
s kit azért csapott el, mert klienseitől hamisított 
nyugtákra mintegy 400 forintot szedett be. A ter­
vezett házasság így füstbe ment. Balogh ekkor fo­
lyamodott az országházi irodába, hol mint nap dí­
jast alkalmazták is. Ott első dolga volt egy Ghyczy 
elnök aláírásával s mindennemű pecséttel ellátott 
hamis kinevezési okmányt készíteni, melyben kép­
viselőházi fogalmazóvá neveztetik ki évi 1200 fo­
rint fizetéssel, s ez okmánnyal két uzsorás­
tól mintegy 300 forintnyi összeget szerzett; 
1878. február havában pedig két távollevő 
képviselő aláírását hamisítva (az egyik képvi­
selő Do da Tróján volt) nevükre kiállította az ama 
havi nyugtát, s 300 frt járandóságukat fölvette. A 
csalás csak egy hó múlva sült ki, mikor a két 
képviselő a fővárosba jött, s február havi nyugtá­
ját benyújtotta. Az irodaigazgató ekkor Baloghot 
elakarta fogatni, de a két képviselő kérelmére 
bünfenyitő eljárást nem indítottak ellene. A kép­
viselőházból azonban kiadták neki az útlevelet. 
Pár hó múlva ismerőseit nagy lakomára hitta ösz- 
sze Balogh az ügyvédi vizsga letevésének megün­
neplésére, s megmutatta már kézhez vett ügyvédi 
diplomáját is. Senki sem kétkedett a diploma va­
lódiságában, s a fiatal ügyvéd egészségére koez- 
czintó ismerősök csak pár hó múlva tudták meg, 
hogy Balogh abban az időben a királyi tábla 
kiadóhivatalában napdijaskodott, s a diploma 
nyomtatványt ott szerezte, melyet aztán maga 
látott el a szükségés aláírásokkal. A királyi ítélő­
tábla irodájából különben a nyomtatvány elsajátítá­
sán kivül bizonyos bélyegmanipuiáeziók miatt bo­
csátották el. Ezután még egy Ízben próbált sze­
rencsét a nőknél, s egy belvárosi vagyonos ven­
déglős csinos iányátnak udvarolt. A vendéglős 
örömmel adia beleegyezését az ügyvéd úrral kö­
tendő házasságba, s már a jegyváltás is megtör­
tént, midőn ismét akadt, ki az atyát Ba­
logh előéletéről fölvilágosította. A leálezázott 
ügyvéd urnák aztán a dühös apa igen rö­
viden de annál érthetőbben adta ki az utat. 
Ez a múlt évben történt s azóta a főváros eme 
hírnévre vergődött ipar lovagja letűnt a szereplés 
teréről, míg legújabb időben egy gróf ellen tett 
zsarolási kísérlete, s tegnap az Athenaeum pénztá­
ránál elkövetett csalásai folytán neve ismét emlege­
tés tárgya lett.

— Hírek a városból. Tűz volt 
tegnap este (Rákosfalván a főváros X. kerületében.) 
Márkus Ignácz épitrit ott nemrég egy üveg-gyárat, 
melyet nem rég jelentett be a tanácsnak. Az épület-fedele 
kigyulladt, eddig mág ismeretlen okból, innen az íptilet bel­
sejébe hatolt és az egész épületet elhamvasztotta. A ‘ár je­
lentékeny. — Lopás a 16 versenytéren. Valami jó 
madár már az elsó verseny alkalmával felavatta az uj ló 
versenytért, a mennyiben a bejáratoknál Botz Béla gyógy­
szerész zsebéből levélhoritékban volt 21 irtot kilopott s ész­
revétlenül odábh állott.

— A halál torkában. Izgalmas jelenet­
nek vala színhelye a minapában a Garam partja 
Mikola község határában. Két úri hintó hajtott a 
kompra, hogy ezen jármit segélyével a túlpartra 
jussanak. Átvonszoltatván a megáradt folyó túlsó 
parijára, "az első nyilt kocsi, melyben egy fiatal 
földbirtokos ült, már kiért szerencsésen a száraz­
földre, midőn a második kocsi lovai megbokrosod 
tak, ágaskodni és hátra felé menni kezdének. 
E hintóbán egy képviselő fiatal neje és másfél 
éves fiacskája ült és a kocsis , a helyett, 
hogy bátran a lovak közé csapott volna, még 
a gyeplőt ránczigálá, mire a lovak még job­
ban hátráltak és a hintó hátsó kerekei a kompról 
le és a vízbe zöttyentek. A bekövetkezett rántás foly­
tán az egyik 16 a kompon elbukott s ez volt a sze­
rencse, mert ezen körülmény akadilyozá meg, hogy 
a hintó mindenestül a Ganmba ne essék. A hintó 
tehát ég és viz között függött és "a benn- 
ülők rém kiáltása növelő a jelenet borzalmát. Az alatt 
azonban már segítségükre jöttek a másik kocsi 
ról, segítségükre a kompos, ki csónakjával rög 
tön oda sietett a vízben függő hintóhoz, s leg­
először a gyermeket vévé magához , kit a

gyöngéd anya mindenek előtt mentve akart látni. « 
Miután a hintóbán ülök, a gyermek, az anya es a 
dajka kiszabadd.tátink, a nagyban megsérült kocsi 
is fölemeltetett a kompra: ez visszaküldetett, a kis 
társaság pedig, mely valóban a halál torkából me­
nekült ki, Budapest felé folytatta útját.

— ügy volt szerzetes házassaga 
Sopronból írják egy bécsi lapnak: Nem kis feltű­
nést kelt itt az a Nagy-Kikindáról érkezett hir, 
hogy Erőd) Dániel szerzetes kilépett a 
benezés rend kötelekéből , s egyszersmind 
házasságra lépett Kazal Ilona kisasszonynyai. 
Erődi, ki a magyar irodalomban jó név­
vel bir, tavalyig, a mikor Nagy-Kikindára köl­
tözött, magyar irodalom tanára volt a soproni kath. 
gymnáziumnál, mely tanintézetnél kizárólag a ne­
vezett rend papjai működnek.

— Hugo Viktor levele. Hugo Viktor 
d’ Angers Dávid szobrász fiának, meghívására, 
hogy legyen jelen d’ Angers szobrának leleplezé­
sén ennek szülővárosában, a következő levéllel fe­
lelt: Uram ! Az ön levele megindít. Csak a teljes 
lehetetlenség rabolhat meg azon szerencsétől, 
hogy azok közé elegyedjem , kik elmennek 
e hatalmas szellemet, e kitűnő szivet s annak di­
csőséget üdvözölni. Dávid disze lesz évszázadunk­
nak. Azon tiszteletreméltó küldötteknek, kiket An­
gers nemes városa sz.ves volt hozzám küldeni, 
mély sajnálatomat fejeztem ki; ismétlen azt önnek, 
önnek, kit kiskorában láttam 5 mellette, a nagy mellett, 
önnek, e nagynevű halott drága gyermekének. De 
mindamellett jelen leszek, szellemem önöknél fog mu­
latni, neki nem leszek tavobjelcn leendek ez ünnepen, 
e fölszentelésen, e koronázáson, szivem és lelkem 
ott iészen. Bizonyára Dávid jól ismer engem, s 
nekem részem van ez ünnepben, melyben Fran- 
cziaország megfizeti neki felséges tartózását, szob­
rot emelvén a szobrásznak. Önt karjaimba zárva 
maradok Hugó Viktor.1 ‘ — Bizonyos, myszti- 
kus vonás vonul át e levélen is, mint Hugó 
Viktor valamennyi legújabb nyila1 kozataira. Hugó 
Viktor nem csak a lélek hallhatatlanságában hisz, 
hanem a túlvilágról már határozott képet is alko­
tott magának, melyet baráti körben gyakran ecse­
tel, ömmest emlegetvén ilyenkor, hogyan fog ő 
sétálni együtt a hajdankor lángelméivel Sokrates- 
sel, Hantéval, Shakespearevel s b. E levélben is 
inkább d’Angers Dávidhoz beszél, mintha az a 
túlvilágról letekintene rá s maga hívná meg szobrá­
nak leleplezésére.

-- A szent gotthardhegyi kórház. 
Az 1879. év október 1-től a folyó év szeptember 
30-áig a szetgoithardhegyi kórházban 18,000 sze­
gény utas nyert segélyt. Legtöbbnyire olasz mun­
kások és német kömtivessegédek voltak, svájezi 
csak igen kevesen. Sok napon 80—120 ember 
hált meg a kórházban. Ez ugyancsak ötven ágy 
fölött rendelkezik, a többinek tehát a földön kel­
lett aludnia; ez azonban még mindig elég oltal­
mat nyújtott a szél és kemény időjárás ellen. — 
Lombardi, a kórház igazgatója mindent elkö­
vet, hogy az intézet jótékonyságát mennél inkább 
kitérjeszsze és emelje. A kórház csak még az 
1880-ról 1881-re forduló télen marad fenn, azután 
bezárják. Az intézetet állítólag 1374-ben épí­
tette egy apát, kinek birtokai az Urseren-völgyig 
terjedtek; azt is mondják, hogy Azzo Visconti 
milánói herczeg építette e menhelyet birtokai ha­
társzélén. 1775-ben egy hógörgeteg összezúzta a 
házat, két év múlva azonban megnagyobbítva ismét 
felépítették. Az 1799. évi franezia-orosz hadjáratok 
alkalmával a menhelyet kirabolták, a házi edénye­
ket, ajtókat, tetőt, stb. elhordták, úgy hogy^jaz épü­
let rommá lett. a tessini kormány állíttatta helyre. 
Ott áll a „Hotel-Prosa“ is, melyben a touristamin­
den kényelmet feltalálhat. A szegények segélyezése 
fejenként átlag 80 rappba kerül, mi 18,000 ember­
nél 16,200 frankra rúg. Ez összeg nagy részét 
Tessin kanton adja, 1000 frankot papírban az 
olasz kormány, a többit pedig jótékony svajeziak.

— Váltóhamisitó adóvégrehajtó. 
Mint egy kőnyomain lapnak Pápáról Írják, Sül Já­
nos adóvégrehajtó, Kristyán János pápai lakos ne­
vére egy 260 írtról szóló váltót hamisított és azt 
az ottani takarékpénztárnál értékesítette. Tegnap­
előtt a váltó lejárván, annak meghoszabbitása ezé- 
loztatott, s csak ez alkalommal fedezték fel, hogy 
a váltó hamis, mire az egyik tudósítás szerint 
Sült azonnal letartóztatták, míg a másik szerint ót 
szabadlábon hagyva, ellene a bünfenyitő vizsgála­
tot megindították.

— Ä soroksári dunaág. A soroksári 
dunaágat elzáró gát felépültével a vízfolyás e du- 
naágban teljesen megszűnt. Ennek következtében 
a soroksári ágban elszigetelt mocsárok keletkeztek, 
melyek miatt Pestmegye panaszt emelvén, a közle­
kedési minisztérium a mocsárokon átvezető csatornát 
ásatott. 1875-ben a gáton zsilip készíttetvén, azóta a 
soroksári ágban folyton mozgó viz vans igy kérdésessé 
vált a levezető csatorna fentartásának szüksége. A 
közlekedési minisztérium tudvalevőleg tüzetesen 
foglalkozik a Duna-szabályozással s e közben ki­
terjesztette figyelmét ama levezető csatornára is. 
Ennek és a Haraszti meg Taksony községek mel­
letti rendetlen vízviszonyoknak megvizsgálására tehát 
bizottságot küldött ki, mely feladatát tegnap 
teljesítése is. Kiasz Márton kir. tanácsos, duna- 
szabályozási felügyelő, Zsák Hugó kir. főmérnök 
a közlekedési minisztériumból, M i h á 1 o v i t s 
Antal kir. főmérnök a pestmegyei kir. építészeti 
hivatal részéről, ifj. Szilágyi Lajos szolgabiró, 
K égi István és' Halász Móricz pestmegyei 
biz. tagok,valamint az érdekelt községek képviselői 
megjelentek a helyszínén és jegyzőköny ileg vettek föl, 
A bizottság egyhangúlag azon nézetben volt, hogy 
most már a mocsárokon át fölöslegessé vált a le­
vezető csatorna és a soroksári ág végleges rende­
zését a dunaszabályozási bizottság által adott véle­
ményhez képest várjak. Az érdekeltek csupán a 
Haraszti és Taksony községek mellett a meder el­
fajulása és a község belvizei által okozott mocsárok 
rendezését tartják egyelőre szükségesnek, mi a 
vizsgálati jegyzőkönyvbe szintén felvétetett. Az el 
járásról Kiasz, mint a bizottság elnöke jelentést 
tett a miniszleriiez, ki a napokban fo*g ez ügyben 
határozni.

— A kikeresztelkedett zsidó ól­
ra é n y e i. A charkovi törvényszék e hói4-én tárgyal­
ta bizonyos Novoszelszky Ábr.ihám ügyét. E Novo- 
szelszky Ábrahám gyermekkorában zsidó volt,15 éves 
korában teljes részeg állapotban megkereszteltetett, 
azonban, midőn 28 éves volt ismét visszatéri a zsidó­
hitre. A lubovi törvényszék Novoszelszkijt a zsidóhitre 
visszatérés miatt arra Ítélte, hogy klastromba zá 
rassék, s minden jogát elvessze mindaddig, míg bü 
nét meg nem bánja s újra föl nem veszi a ke­
resztény hitet. — Novoszelszkijt a klastrombán 
kényszeritették ismét keresztyénné lenni, mi meg­
történvén, elbocsátották. Novosze’szkij Abrahám 
azonban ekkor megint zsidóvá lett; de egyszers 
mind tiltakozott minden további üldöztetés ellen. 
A charkovi törvényszék azonban ismét klastromba 
záratásra Ítélte Novoszelszkijt.

Rövid híreit, Vonaíkisikiás. Tegnap este 
fél 7 órakor a magyar államvasutak kőbányai ál­
lomásától 2 kilométernyi távolságra a király vágá­
nyon a 118. számú tartalék-mozdony szerkocsija 
kisiklott. A mozdony-után 48 kocsi volt kapcsolva, 
azonban a lassú dó menet folytán sem a kocsikban 
sem a személyzetben kár nem történt. — Gyújtó 
gatás. Trencsényben a múlt hetekben leveleket ta­
láltak az utczákon, melyeknek írója a város fel- 
gyujtásával fenyegetőzőit. A fenyegetést föl sem

vették, még végre a napokban egymás után két 
helyt tűz támadt, s két ház és két csűr leégett. A 
gyuitugalókat nyomozzák. — Rablótámadás. E hó 
14-cn egy Vaszalia Prekup nevű szabadhelyi oláhot, 
midőn Világosról kocsival hazafelé ment volna, 4 
ismeretlen fegyveres egyén megtámadta s 32 fo­
rintját és lószerszámját elrabolták. — Miskolciról 
Bethlenfalvy István a múlt hóban esemegeszőllöt 
küldött a királynénak Gödöllőre. Most a földműve­
lési minisztérium értesite Beíhlenfalvyt, hogy a 
királyné a szellőt elfogadta s meghagyta, hogy 
íöszönetót fejezzék ki az ajándékozó előtt. — 
Szigetvárról ma a következő táviratot vettük: 
Gróf Pois senz Párisból Üszög mellett lovával 
elbukott és lábszártörést szenvedett.

A líivataloslapból. Áthelyezés. Az igazságügy- 
miniszter Vaj n a Dénes Csíkszeredái kir. törvényszéki és 
D esse wffy Aurél nagyszőllősi kir. járásbirósAgi aljegy­
zőket kölcsönösen áthelyezte.

Névváltoztatások. Madar János nagy- 
káliéi lakos vezetéknevének „R é d e 1“ re, Hódi Pál sám­
soni lakos vezetéknevének „P u s k á s“-ra kért átváltozta­
tása, megengedtetett. ..................

Egylet, A budapesti franezia kör (Cercle 
franeais) alapszabályai a bemutatási záradékkal el.áltattak.

A lengyel ifjak Budapesten.
— okt. 21.

A fogadtatás.
A lengyel nemzet ifjúságának tagjai, kik a 

Bem-szobor leleplezési ünnepélyére Marosvásár­
helyre siettek, a fővárosi egyetemi polgárság meg­
hívása folytán ma a fővárosba érkeztek. Az a fo­
gadtatás, mely reájuk a fővárosba várt külsőleg 
nem volt impozáns, de a fényt pótolta a valódi és 
hatástalan lelkesedés, melylyel a lengyel ifjak úgy 
az egyetemi fiatalság mint a főváros polgársága 
részéről találkoztak.

Az egyetemi polgárság reggel 9 órakor gyűlt 
össze az egyetem előtti téren s összesorakozva a 
30-as bizottság tagjainak vezetése alatt, megindult 
a magyar államvaspálya indóházához, hol a vendé­
gek érkezendők voltak. Az ifjúság szeretett volna 
a menet élén lobogókat látni, de ezt a rendezőség 
elmulasztotta hivatalosan bejelenteni, a főkapitányság 
részéről figyelmeztették az ifjúságot, hogy azt nem te­
hetik. így azután a menet élén nem is vittek lobogókat. 
A fiatalság menete a kerepesi utón haladt végig, hol 
ezalatt ezrekre menő néptömeg gyülekezett össze 
szemtanúja lehetni a lengyel ifjak: bevonulásának. 
Az épületek azonban csak köznaplas külsőt mu­
tattak, lobogókat s szőnyegeket gyéren és csak el­
vétve lehetett látni, mi az egyetemi ifjúság hibája, 
miután e részben gondoskodni elmulasztotta s egye­
dül a falragaszok hatásától tett mindent függővé 
ez irányban.

A menet 10 órakor kiért a magyar állam vas­
pálya indóházához. A fiatalság és akivonult közönség 
állást foglalt az indóház udvarán és várakoztak. 
A várakozás mindinkább hosszúnak tetszett és a kivo­
nultak elkezdtek türelmetlenkedni .Végre is az állomás 
főnök felvilágosításával kellett beérni, hogy a vonat 
a lengyel ifjakkal csak 12 óra 20 perczkor érkezik. 
a korai kivonulásért a hiba ismét az ifjúsági bi­
zottságot terheli, mely kapott ugyan tegnap sür­
gönyt, hogy a vendégek nem a Czegíéd-Buda­
pest, hanem a Hatvan-Budapest vonalon s igy 
nem is 9y2 órakor, hanem 12 óra 20 perczkor 
érkeznek, mint azt mai lapunk sürgönyei is jelenték, 
da erről a közönséget értesíteni feleslegesnek tar­
tották. Az icdóháznál künn levő ifjúság és közön­
ség értesülvén végre az érkezés idejéről szétszéledt 
az indóház termeiben, a kerepesi utón várakozók 
pedig hősiesen kitartották, sőt a tömeg egyre sza­
porodott.

Majd közelgett a lengyel vendégek megérke­
zésének ideje s a vonat közeledtét jelző csengetyü 
hangra a közönség bebocsáttatott a perronra, hol 
sorakoztatták őket. A kijáratnál szabad utat nye­
rendő, a 30-as bizottság tagjai képeztek sorfalat, 
élükön az ifjúsági fogadó bizottság diszmagyarba öltö­
zött következő tagjaival: Pogány József, 
P á 1 f f ,y Viktor , Perget Ferencz, 
Malta Árpád és V ére y Árpád. A, rendezők' 
nagy rózsaalaku (egyesitett magyar és lengyel 
nemzeti színekből) jelvényekkel voltak ellátva. Az 
ifjúsági bizottságtól jobbra a honvédmenház rok- 
kantjai vohak felállítva B é r c z y István főhad­
nagy, menházi felügyelő vezérlete alatt. — A 
haddaatyánok közt voltak olyanok is , kik 
Bem alatt harczoltak, és pedig : Kusztos 
Miklós, ki mint őrmester vett részt a piskii csa­
tában s ott kapta a III. oszt. érdemjelet, továbbá 
S zige t hy József, Galgóezy Elek, Száraz 
kapitány és Kinsztler Ferencz őrmester. A hon­
védmenház rokkantjai mellett a fővárosi honvéd­
egylet küldöttei és a helybeli lengyel gyarmat 
képviselői lovag M a du r ovi ez Gyula elnö­
kük vezetése alatt foglaltak állást. Mialatt 
az ifjúság és közönség a perronon sorakoztak, 
Garagos orvos vezetése alatt kivonult s a jó­
zsefvárosi po!gárokból alakult kis számú banderia- 
listák a pályaudvaron foglaltak állást a perronra 
be nem fórt közönséggel együtt.

A vonatra várakozó ifjúság közben-közben a 
lengyel hymnnst énekelte és épen ezzel voltak el­
foglalva akkor is, midőn 12 óra 20 perczkor é'es 
fütty jelezte a vonat közeledtét, mely csakhamar 
he is robogott az indó házba. Eget rázó éljenek s 
„niech zy.je“ kiáltások hangzottak fel, majd az ifjúság 
és közönség előre tört, látni óhajtva minél közelebbről 
a lengyel ifjakat. A lengyel hymnnszt is énekelték 
ez alatt, de a zugó éljenek közt alig lehetett ebből 
valamit hallani. Az első osztályú kocsiból elsőnek 
L i si e wi c z Sándor a lengyel ifjak vezetője szál­
lott ki, karján fehér liliomok és babérlevelekből 
összeállított nagy koszorúval, melyről két széles veres 
szál lag csüngött le e felírásokkal: „Egy kolozsvári 
honleány — Emlékül a lengyel ifjaknak.1* E koszorúval 
özv. K. Papp Miklósné asszony kedveskeeett ven­
dégeinknek. Zuber Rudolf lengyel ifjú szintén 
koszorút tartott, mely élő virágokból van fonva 
és lengyel nemzeti szinti szalaggal díszítve, s mely 
nagyváradi ajándék. Lengyel vóndegeink a követ­
kezők : Lisiewicz Sándor joghallgató, Z u bér 
Rudolf geológus, Czermák József hírlapíró a 
„Gazeita Narodova“ tudósítója, Ostrozynsky Wia 
dislaw joghallgató, Spatkowski Ludomir festő és 
K w a j z e r Wladyslaw orvosnövendék. Mindany- 
nyian csinos fiuk érdekes arczvonásokkal.

A mint a kocsiból kiléptek, dörgő éljenzés 
fogadta őket, mely nem akart szűnni. Utánuk a 
kocsiból a Kolozsvárig eléjük ment fővárosi 
egyetemi tiz küldött szállott ki. A lengyel 
ifjak a perronra lépve az egyetemi ifjúság bizottsága 
körülvette őket s a szívélyeskézszoritásokután Po­
gány József a bizottság elnöke üdvözölte őket 
körülbelül a következő szavakkal : Szeretett kedves 
vendégeink! Tisztelt testvéreink! Üdvözlünk 
benneteket a budapesti testvéregyetem polgár­
ságának nevében. Örülünk, hogy meghívásunknak 
engedve szerencséltettek bennünket látogatás! okkal. 
E megtiszteltetést megköszönve kívánjuk, hogy az 
itt töltött rövid idő legyen nektek oly édes em­
lék, a mily kellemessé mi azt tenni iparkodunk. 
Fogadjátok el vendégszeretetünket. Isten hozott!“

A felhangzott lelkes éljenek után Grz y- 
s z e c z k i Ferencz a fővárosi lengyel egylet tit­
kára üdvözölte honfitársait lengyel nyelven. Beszéde 
fordításban igy hangzik : Honfiak ! Egyletünk ne­
vében, úgy nemkülönben valamennyi Budapesten 
lakó lengyel nevében üdvözlünk titeket, tisztelt 
honfiak! kimondhatatlan örömmel és szívélyesség­
gel, itt, a magyar nemzet testvéries földjén. Üd­

vözlünk titeket ezen- nekünk második hazánkká 
váll nemes szomszódországban, a hol tanuk volta­
tok a mi vitéz és győztes tábornokunk Bem Jó­
zsefnek állított emlékszobor leleplezésének ünne­
pélyén ; mely ünnepély úgy a magyar, mint a 
lengyel nemzet töriénetében meg lesz örökítve. 
Nyújtsunk, tehát egymásnak testvórileg kezet és 
kiáltsuk: Éljen a nemes Magyarország!“

E beszéd után lelkes éljenektől kisérve a len­
gyel ifjak a készen álló kocsikhoz siettek és el­
helyezkedtek azokban. Az első négyfogatu díszko­
csiban Li si e w i c z Sándor a lengyel ifjak veze­
tője és a he’ybeli egyetem bizottságának elnöke 
foglallak helyet, azután sorra a többiek, mindegyik 
mellett egy-egy ifjúsági bizottsági tag.

A menet, melynek ólén a banderisták lova­
goltak, lassan megindult. Az indóházhoz kivonult 
közönség a kocsik mellett lépdelt, sűrűn éljenezve 
a lengyel ifjakat, a menet a kerepesi útra érve, 
gyakran volt kénytelen megállni az óriási számmal 
összegyűlt közönség sorai közt alig bírván utat 
nyerni. — A lelkes éljenzés s a vendégek 
iránt rokonszenviiket kendő és kalap lobog- 
tatás által nyilvánuló tüntetései a közön­
ségnek látható kedvező benyomást tettek 
vendégeinkre, kik alig győztek hajlongani s kö- 
szöntgetni jobbra balra. A közönség egész a 
Hungária szállodáig teljesen ellepve tartá az utczá- 
kat. Megemlítjük még e helyen, hogy a nagy 
számmal összegyűlt közönség a mint B la bán ót, 
ki szintén a menetet szemlélte, észrevette lakása 
ablakánál, zajosan megéljenezte a népdalok hős­
nőjét.

Megérkezés a .«Hungáriádba
A menet a kerepesi utón végiga Károly-körűi, 

Deák Ferencz-uteza és Mária Valéria-utczán át vonult 
a Hungária szállodához, hova folytonos éljenzés és a 
„Kossuth Lajos azt izente“ éneklése közt érkezett meg. 
Midőn a menet a Hungária előtt megállóit, csak 
nagy nehezen lehetett utat tömi a szálloda bejá­
ratáig, annyira zsúfolásig telve volt a tér lelkes 
közönséggel.

A lengyel ifjak leszabva a kocsikról félsiettek 
a részükre készen tartott lakosztályba. A második 
emeleten hat utczára nyíló szobát és egy szalont 
bocsátottak rende-kezésükre. A vendégeket először 
a szalonba vezették, hol az egyetemi fiatalság bi­
zottságának tagjai és a lengyel ifjak közt a köl­
csönös bemutatások megtörténtek. Mialatt a 
lengyel ifjak itt időztek — megjelent előttük 
tisztelegni a fővárosi honvéd egylet küldöttsége, 
melynek tagjai voltak Boóez Lajos elnök, Me­
zei Péter és K ralik aleinökök. A kü'döttsóg 
nevében Boóez Lajos üdvözölte a lengyel ifja­
kat, kik közül Lisiewicz Sándor felelt, el­
mondva, hogy ők mindig büszkén fognak vissza­
emlékezni a Magyarországon töltött napokra, hol 
a rokonszenv és vendégszeiétet irányukban oly 
páratlan módon nyilvánult, miről ők, kik csak 
szerény és egyszerű fiai egy szerencsétlen nemzet­
nek, soha nem reméltek, de remélni jogosítva sem 
voltak.

A szállodában való idézésük alatt a lengyel 
ifjakhoz sürgöny érkezett a kassai jogakadémia 
fiatalságától, melyben ismétlik azon meghívást, 
melyet a lengyel ifjúsághoz még Kolozsvárott való 
időzésük alatt intéztek, t.i, hogy látogassák meg Kassát. 
A távirat következőleg szól: „Kolozsvári táviratunkra 
válasz nem érkezvén, nagy a nyugtalanság, Min­
deneseire megnyugtató tudósítást kérünk.“ E sür­
gönyre a következő válasz ment: „A kassai jog- 
akademiai olvasókörnek. Meghívásukat elfogad- 
j uk. Megérkezésünk idejét ma még meg nem ha­
tározhatjuk. Lisiewicz.“

Ugyancsak az ifjak megérkezése után 
azonnal tisztelegtek a helybeli lengyel egy­
let küldöttei is náluk. — A lengyel 
egylet tagjai közül Lipstein Zsig- 
mond, Sokulski Antal és Mi élnie ki Sán­
dor áílandólag be is osztattak a vendégek mellé, 
hogy a szükséges tolmácsolásokat és más felvilágo­
sítások, útbaigazításokat stb. rögtön megkaphassák 
a vendégek.

A szalonban ezután még kis ideig folyt a 
társalgás, majd a lengyel ifjak visszavonultak szo­
báikba rövid pihenésre s átöltözködni a temetőbe 
teendő kegyeleti útra.

Woronieezky vértanú sírjánál.
A rövid ideig tartó pihenés után a lengyel 

ifjak y44 érakor kikocsiztak Woronieezky 
herczeg a magyar szabadságért vértanúi halált 
szenvedett lengyel vértanú sírjához. Gtjokban a 
30-as bizottság tagjai kísérték őket. A sirhoz érve. 
hol a vértanú csontjai porladoznak, a lengyel ifjak 
megszemlélték volt honfitársuk gondosan ápolt 
sírját és a márvány sirkövet. Woronieezky sírjánál 
az öreg Vasvári Kovács bemutatta magát a 
lengyel ifjaknak s egy-egy példányát kézbesité ne­
kik az általa a kerepesi temetőről készített térkép­
ből, mit azok köszönettel elfogadtak.

Woronieezky sírjától a lengyel ifjak a 
Batthyány-mauzo’enm megszemlélésére indultak, 
melynek lépcsőin felhaladva a csarnokból áttekint­
hető tájképen, mely onnan kínálkozik, gyönyörköd­
tek hosszasabb ideig.

A sétakocsizás.
Eleget téve a kegyelet adójának a lengyel 

ifjak a temetőből kiindulva sétakocsizást tettek a 
városligetbe s innen a sugárúton végig hajtatva 
tértek vissza a szállodába. A városliget, bár fái 
hulló leveleikkel nem kárpótolhatják a virnlási 
időszakban nyújtott üdülő látványt, nagyban meg­
nyerte vendégeink tetszését és még inkább a 
sugárul, melyről igen elismerőleg nyilatkoztak.

A bankett.
A 4 órára hirdetett bankett ötre halasztatott. 

A vendégek előbb körültekintettek a városban s 
csak öt felé érkeztek vissza a Hungária szállodába.

A Hungária nagytermében gyülekezett e köz­
ben a közebéd közönsége, mely majdnem kizárólag 
egyetemi polgárokból állt. Az egész egyetemi tanári 
kart V écsey Tamás képviselte; ott voltak még 
Herman Otto, Novák Gusztáv és Verhovay képviselők, 
továbbá a budapesti lengyel egylet egy küldöttsége, 
a budai Bem-emlékünnepély rendező bizottságának 
s a honvédmenház nehány képviselője, több hírlap­
író és ezeken kivül csupa egyetemi polgár,

Az ebéd pontban ötkor kezdődött.
A menü a következő volt:
Potage Polonaise, Dick en mayonnaise sauce tartaté, 

Roastbeef á 1'anglais garnie. Dindonau et Canard. Saladé, 
Compot, Puddling imperial, Fruits, Fromage, Caffée.

Ebéd fölött Eácz Pali bandája húzta a szebb­
nél szebb magyar nótákat. Az öreg maga vezette 
a zenekart és mintha lelkesedés szállta volna meg, 
páratlan hévvel vezette nyirettyűjét: óriási hatást 
keltett a Rákóozy induló, melyet nyomban a len­
gyel hymnusz követett. Ez utóbbit felállva hall­
gatta és élénken megtapsolta az egész társaság 
Majd a magyar hymnnszt zenditó rá a zenekar- 
s ebből átcsapott a „busul a lengyel11 ismert meló­
diáiba. E közben érkezett meg Holló Lajos a 
Marosvásárhelytt volt küldöttség élén. Elénk éljen­
zéssel fogadtattak.

Az első felköszöntőt P ogán y József mondta 
a királyra és a királyi családra.

Majd kifejezést adott azon rokonérzetnek és 
barátságnak, mely a magyar nencizetet a lengyelhez 
füze: a kapocs — monda — réf'óta fenáll s mind 
szorosabbá fűződik: óhajtja, hogy feloldhatlanná 
váljék s örökre hozzánk fü2$ze lengyel testvé­
reinket. A vendégekre emeli poharát, s kívánja,
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hogy rokonszenvilnk nyilvánnlását a lengyelek 
is oly sziresen fogadják, mint a mily őszinte az 
a mi részünkről.

B ó e z Lajos Lengyelország szabadságáért, 
Magyarország íiiggetlensegeért és Kossuth Lajos 
egészségére iszik.

A budapesti lengyel egylet nevében annak 
elnöke Madurovicz Gyula lovag, vasúti tiszt­
viselő a következő beszedet mondotta lengyel 
nyelven :

Testvérek ! Nemzetünk dísze, Bem tábornok, 
feláldozó életén át a legnagyobb önmegtagadással, 
a legdicsőbb tettekkel példát adván nekünk, hogy 
mikép szeressük a hazát és a népszerű szabadsá­
gok eszméit, mindent ez oltárra tett le, és ez által 
még jobban valósilá azon történelmi mondatot 
„B egier Polak dtva bratankr (a magyar és a len 
gyei két testvér), a minket oly világosan meggyőző 
magas bölcseimet, hogy ezen szívből eredt és régtől 
fogva fennálló irigyen a közösség és politikai érde­
keink igazi gyarapodása alapszik, mire nézve nem 
csak a politikai eredmények maguk, hanem az 
egy eszméért vati közös harczunk a legjobb ta­
núbizonyság.

Ezt a tiszteletre méltó Bem tábornok épp 
úgy, mint elődeink, felfogva, a velünk leginkább 
testvéredül! nemzet hazájáért, a magyarok" felsza­
badításáén egé-z önmegtagadással szolgálatot vál­
lait, mely nemzet az általa oly nagy mérvben 
megérdemelt emlék emelése folytán ezen őszinte 
és közös frigyet megörökítette és utódjára is 
áthagyta.

A mostani időben csak itt és Svájciban ta- 
láikozunk igazi roíonszenvre és vendégszeretetre, 
és út mint testvérek az ország jogait egyaránt
élvezzük.

Bujdosó fiainkkal éreztetett ezen szívességet 
t. háíaérseíeí a tiszteletet, melyet irántatok ma­
gyar testvérek erezünk: Lesgyelhon érdemes test­
vér, i midőn ezennel szóval megköszönjük, azt 
egyszersmind utóda:okra is hagyjuk örökségül,

Tiszíeietet adunk nektek is honi testvéreink, 
sít elődeink nyomdokaiba lépve, ezen hagyomá­
nyos. közös és nekünk oly szent frigynél kitartó 
zorgalommal álltok .,Znieze-nél őrt a' testvér ma 

gyaroiKSt karöltve, Iribl-i egyetemben mi annak 
előtte közös uralkodó alatt élveztük az alkotmányos 
jogokat, § kikkel ma is .% legkegyelmesebb urunk 
és királyink védpaizsa alatt bálival telten élvezzük 
azokat. Ehen Magyarország Lengyelhonnal s Len­
gyelben Magyarországgal együtt.

Mleniezky íranezia nyelven éltette a 
lengyei-mag var barátságot. K r i v ,i ■ s v ugyanerre 
SS a két nemzet függetlenségére ivott. Feszült 
ügyelem közt^ emelkedett fel helyéről Lisievic z 
Sándor joghallgató, a lembergi olvasókör elnöke, 
s lengyel beszédben köszönte meg azt a teli-» fo­
gadtatás;, melyben a küldöttség hazánkban -nine m'Ht 
s Budapesten is találkozott. ígérte, hogy a r n- 
szeiiv. mely a lengyel nemzet iránt & magyarét 
részéről nyilvánul nem fogja hatását téveszteni, 
mert a kölcsönös érdek s a kölcsönös törekvés 
mindkét ni-mzéVÍ szoros barátságra utalja. F ba­
rátság állandósít íjára s a szabadságszerető msgvar 
nemzetre üríti poharát.

Apathy joghallgató csinoí; íranezia beszéd­
ben tolmácsolta a magyarok rokonszenvét a len­
gyelek Irán'. Orsó Mátyás hosszabb beszédben a 
lengyel egyetemek tanári karát éltette.

Az ezután következett (elköszöntök sorából 
kiemeljük még Adorján Sándorét, ki a ma­
gyar hírlapin k nevében lengyelül üdvözölte vendé­
geinket. M leni ez k Y helyet foglalt a főasztalnál, 
a magyar és lengyel lobogókat keresztbe tette, 
s íranezia nyelven röviden, de lelkesen mait 
arra hogy e két zászló alatt együttesen 
í6l! az orosz e’len törni a lengyeleken 
meglátszott, hogy e pár szó izgaióiae" hatott 
rájuk, mintha szónok (a budapesti lengyel klub 
tagja) kitalálta volna legtitkosabb vágyukat. — 

i a 1 a y László Véesey Tamást éltette, 
Rác s István virágos szavakban a lengyel vendé­
geket Neumann hossza latin dikezióban szin­
tén a szabadságért ly sokszor küzdött hős lengyel 
nemzetet köszöntötte fel. Végül a honvédinenháv 
küldöttsége nevében Bérczy Káro4 volthonvéd- 
íőhadnsgy állt küldöttség-; tagtársaival s lengyelek 
elé es par észint- magyar szót intézve hozzájuk 
jó egészséget és több szerencsét kiránt nekik sza­
badsági-arezaikhoz.

í. közben hét óra jeti A vendegek felemel­
itek helyeikről és a Eákóczy induló hangjai 
m-lle t, harsány éljenzés közben hagyták el a lei­
met. Szállásaikon rövid pihenőt tartottak s aztán a 
nemzeti színházba indeltak.

A színházban.
A lakoma ntan az ifjak lak- szíáiyaikba tá­

voztak, hol rövid útiig időztek. Majd a 30 as bi­
zottság tagjaitól kisérve kocsikra öltik s a nemzeti 
színház előadására indultak. A nemzeti színház 
előtt nagy számmal összegyűlt közönség várt meg­
ért zésükre s midőn a fogatok, melyek őket "hoz­
ták láthatók lettek, felhangzottak a lelkes élje­
nek. a vendégek fél 8 órakor léptek be a 
színházba, hol „FauszH előadása javában folyt. 
Négy páholy (jobbról és balról kettő-kettő) volt 
részükre fentartva, melyekben az ifjúsági bizott­
ság tagjaitól kisérve helyet is foglaltak” Az elő­
adást nagy figyelemmel kísérték s udvariasan tap- 
soigattak a szereplőknek, a .zinházi közönség a tin- 
gyel ifjak megjelente után a páholyban természe­
tesen kevés_ figyelmet fordított az előadásra s a 
vemtigek képezték az általános érdeklődés köz­
pontját. A második leivonás után M a 1 e c z k y 
színházunk jeles tagja tisztelgett & lengyel ífjak- 
nái. mint földijük s meghívta őket, hogy a holnapi 
nap folyamán szerencséltessék látogatásukkal, mit 
azok meg is ígértek, ha csak idejük megengedi. 
a színi előadásokról távozva a színház előtt még 
mindig együtt levő közönség ismételten m»»élje­
nezte vendégeinket.

A sz'ni előadás után a lengyel ifjak a „Hun­
gária“ kávéházba hajtattak, hol theázás volt.’ Ez­
után lakosztályukba távoztak e nyugodni tértek 
kipihenni az utazás fáradalmait.

Megemlítjük még, hogy a mai bankettre az 
egyetemi bizottság meghívtaCzartorisky, Du­
na j e w s k y és Smolka lengyel delegátusokat 
is, kik azonban elfoglaltságaik miatt kimenteim 
kérték megákat.

A holnapi nap programmját az ifjúsági bi­
zottság csak holnap reggel 8 órakor állapítja" meg. 
Egyelőre a népszínházi előadás megtekintése je­
lezhető tényleges megállapodásnak.

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 21. (Az „Egyetértés* 

tudósítójának távirata.) Tisza miniszter- 
elnök táviratilag fe'szólította a bánt, hogy 
a magyar büntetőtőrvényvnek 
Fiaméba való behozataláról szóló inter- 
pelláezióra adandó válaszszal még várjon, 
mert ez ügyben még néhány felvilágosí­
tást fog adni.

Zágráb, okt. 21. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) a mai tartománygyttlósen 
uzsegovic s^báró a bar bár adóbehajtás

tárgyában interpellált, felemlíti, hogy sinf ereket 
alkalmaznak adóexekutorok gyanánt. Noha az or­
szágot ez idén különböző elemi csapás érte, mégis 
oly szigorral járnak el, hogy ez által az adóképes­
séget évekre megölik.

A király Sziléziában.
Troppau, okt. 21. A király tegnap esti 7 

órakor érkezett ide; a pompásan díszített pálya­
udvarban Vilmos és Ernő főherezegek, az orszá­
gos főhadparancsnok, a polgári és katonai hatósá­
gok fejei, az iskolai ifjúság, az egyesületek és tes­
tületek s szerekre menő néptömeg lelkesült éljen- 
kiáJtásokka! fogadták őt. A polgármester hódoló 
beszédének meghallgatása után az uralkodó az ün­
neplésen díszített és fényesen kivilágított városon 
át az országházba kocsizott. A diadalkapuhoz ér­
kezésekor óriási virágbokrótát nyújtottak át a ki­
rálynak. — Brandenburg gróf porosz altábornagy, 
Neisszeből ideérkezett és a király által tegnap 
este fogadtatott.

Troppau, okt. 31 A király fogadta az or­
szágos bizottságot, és a tartományi elnök hódoló 
beszédére következőleg válaszolt: Ismeretes előt­
tem a derék sziléziaiak hűsége és ragasz­
kodása ; ez egyszersmind biztosítékául szol­
gál annak, hogy az egyetértés az országban 
továbbra is fenn fog állami. Az uralkodó kilátásba 
helyeié segélyét a folyamok szabályozásánál. A 
polgármester hódoló beszédére azt válaszolta, hogy 
mindenha megelégedéssel fogja ki vám a polgárok 
jetiiét előmozdító törekvést. A király számos sze­
mélyt és egyesületet fogadott s kegyteljes szavak­
ban válaszolt a hozzá intézett hódoló beszédekre. 
Ma 5 felsége számos gyárai látogatott meg.

A tőrük kérdés
Becs, okt. 21. (Az „Egyetértés* 

tudósítójának távirata.) Tegnap Monte­
negro küldötteivel s P. i z a beynek is­
mét kellett volna találkozniok, de B i z a 
bey nem jelent meg, állítólag a vihar 
miatt.

San Giovani di Medua, okt.21. (Az „hgyei- 
értés“ távirata) az „Assyr“ török hadigőzös, 
kőszénnel és hadi készlettel megrakni ma ideérke­
zett. A „Selmieh“ hajó Dulcignóba vitorlázott. 
Riza pasa a liga főnökeit gyűlésre hívta össze, 
hogy kieszközölje a Tusiban levő nizzam ősa­
páink szabad elvonulását, a liga főnökeinek vá­
lasza még bizonytalan.

Konstantinápoly, okt. 21. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A ss zi m pasa állítólag több hata­
lom képviselőivel értekezett a Montenegrónak sza­
bott feltételek táigyában s azon meggyőződésre 
jutott, hogy a hatalmak beavatkozásától a török- 
montenegrói kérdésbe, a portának nem kell többé 
tartani.

Konstantinápoly okt. 21. A nagykö­
vetek tegnap egyhangúlag elhatározták, 
hogy a p o r t á n a !•:, D u 1 c i g n o á t a d á- 
sát illetőleg, határidőt nem ad- 
ii a k.

Tízezer ember haladéktalanul megy 
Drinápolyba, hogy megerősítse az ott el­
helyezett török csapatokat.

Konstantinápoly, okt. 21. (Pulit. Corr.j A 
czettinyei török diplomaeziai ügynök j egyzé- 
ket nyújtott át Montenegrónak, melyben a porta 
tiltakozik a montenegrói kormánynak a Pod- 
goritzában. Spuezb&n és Zabliokban tartózkodó mo­
hamedánok irányában tanúsított eljárás eilen

Berlin, okt. 21 (Az „Egyetértés“ tudó- 
sitójának távirata.) A Provinezial Corresponded 
tegnapi nyilatkozata Törökország jó szándékai felől 
a külügyi hivatal vezetőjének tudtán kívül je­
lent meg.

Lemberg, ob 21. (Az -Egy et ér­
értés“ tudósítójának távirata). A lengyel 
felkelési jubileum megünneplésére 
nagy készületeket tesznek. Az 1830-iki 
lengyel felkelés veteránjait november 29-én 
délben ünnepélyesen felfogják díszíteni.

Varsó, okt. 21. (Az „Egyetértés* 
tudósilójának távirata.) Ma 12 orosz mér­
nök érkezett ide, kik Varsó környékének 
topographiai térképét készítik el/ Ebből 
azt következtetik, hogy erődítések 
vannak tervben. Húsz mérnök dolgozik 
Brestben, Litowskiban ugyanily czélból.

Varsó, okt. 21. (Az „Egy étértéjs“ tudó­
sítójának távirata.) A varsói hírlapok c z e n z n- 
ráj a ngy látszik engedékenyebb lesz. A „Tygod- 
nik Rolniczy“ czimü lap minden kifogás nélkül 
közölhetett „Quouaque tandem“ ezimii vezérezikket, 
melyben a rendőrség ellen fellép. E ezikkben azt 
mondja, hogy a rendőrség feladatának tekinti a 
gazemberek, tolvajok szabadonboceátását, s gyötrik 
az embereket az vitievetikke’; az orosz vizs- 
gálóbirák azt insinuálják, hogy a lengyelek 
nem lojálisak, s összeesküvések rendezésével 
gyanúsítja őket. A ezikkiró roszalja ezt s 
azt mondja, hogy mindaddig nem lesz máskép míg 
a törvénykezés mein lesz választott hivatalnokok 
kezében s mig a bíróságnál, rendőrségnél, közigaz­
gatásnál a hivatalos nyelv nem lesz a lengyel. A 
czikk következő szavakkal végződik: Mi társadal­
milag érettek vagyunk s helyzetünket eléggé értjük 
s garaneziákat nyújthatunk a közigazgatási s tör­
vénykezési an conomiát illetőleg.

Általánosan azt hiszik, hogy Oroszor­
szág az Ausztria s Poroszország elleni há­
borútól tárt s ezért a lengyeleket ki akarja 
engesztelni

Varsó, okt, 21. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Azon hiire, hogy a vsliá&tanitás 
lengyel nyelven meg fog engedtetni, a podlaziai 
görög egyesültek eziránt Lorisz-Meükoff által kér­
vényt küldtek a czárhoz, melyben a feoátló rend­
szabályok enyhítését kérik, de mindeddig választ 
még nem kaptak s igy e lapokban ismét uj kér­
vényt küldtek.

Prága, okt, 21. (jkz „Egyetértés* 
távirata.) A Bokrok emlékeztet arra, 
hogy a cseh kigyer{és Hohenwarth 
idejében Magyar ország vezérhivei- 
nek bizalmatlansága miatt hiúsult meg. 
Biege.r budapesti utjának ezé 1- 
j á t következőleg j ellemzi:

Rieger felad »tául tűzte ki megismertetni 
Magyarországnak m» irvadó köreit a cseh nemzet 
államférfi «inak s i jrányaáó politikusainak valódi
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érzelmeiről. Rieger ä leghatározottabban biztosítani 
fogja a magyarokat, hogy a cseh nemzet nem 
gondol arra, hogy Magyarország belügyeibe avat­
kozzék, hogy Szent István koronájának Ausztriával 
való törvényes s érvényes közjogi viszonyát respek­
tálja s nem akar a cseh nemzet eszköz 
s segítő lenni a magyar ál­
lam jogainak el tagadására 
s megzavarására, mint ez az a 1- 
kotmányhü czentraiisták részéről 
történt s történik most is. A d u a 1 i z m us 
nem ideálja a lengyeleknek, de a cseh 
nemzet szemben a megteremtett tényekkel s 
azok következményeivel, be fogja hunyni szemeit. 
Rieger nem fogja elhallgatni, hogy a esek nem­
zet, miként elismeri Magyarország jogait s nem 
gondol arra, hogy annak belügyeibe avatkozzék, 
ép ügy loyalis reciprocitást követelhet a maga részére, 
úgy, hogy a magyarok semmi akadályokat ne gördítse­
nek a cislajthániai nemzetiségek megegyezése és 
Cislajthánia oly belső szervezése elé, mely Magyar- 
országnak Ausztriához való közjogi viszonyára nézve 
nem lenne hátrányos.—Rieger feladatának második 
része az, hogy a magyarok érzelmeiről s mind­
arról tájékozza magát, ami a magyarok bizalmat­
lanságának véget vethetne. Czélja tehát, hogy a 
Cislajthániával való kiegyezési akcziő s a cseh kö­
veteléseket illetőleg, magái megértesse.

Páris, okt. 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) A kamara összeillése Mán egyes képviselők 
azonnal fel fogják vetni a jelenlegi képviselők 
mandátumának jogos időtartamára vonatkozó kér­
dést, mert kétséges, hogy a negyedik költségvetés 
megszavazásával nem ér-e véget a négy évre ter­
jedő képviselői mandátum is. E kérdés el­
döntésétől függ a kamara egész akeziója. — A 
költségvetési bizottság elnöke és előadója tegnap 
tanácskoztak a pénzügyminiszterrel a kongregá- 
cziókra rovandó s az általános ezenzuenak meg­
felelő adó felett, mely alól a koneregáeziók mind­
eddig kivonták magukat.

Becs, okt. 31. (Az „E gye tér t é s“ táv­
irati.) Rieger Lászlónak Puls z. k y Ferencinél 
tett látogatásáról a N. W. Tagblattnak következő­
ket sürgöny zik Hűlsz k y F ere n c z fi i ti­
gert 1848-ból ismeri, utoljára Ozartoryski 
Áiiám herczegné! találkozott vele Parisban. A 
mint Rieger Pnlszkyhoz belépett több alkotmány- 
párti delegátust talált ott. kik csakhamar 
ajánlották magukat. Rieger egy óránál tovább 
értekezett PuIszky val. Pulszky azt monda 
neki: Mi láttuk azt. hogy a németek ellenségei a 
magyaroknak, a csehek sziirén, s azért közönyös 
ránk nézve, hogy Ausztriában, mely párt uralkodik. 
Mindig még a csehek a mi felső-magyarországi szláv- 
jainkat tel nem búj tógát jók s álmodnak S z v a í o p- 
1 ii k birodalmáról, nincs okunk a csehek ellen küzdeni, 
törekedjenek bármire is Csehországban.“

Róma, oki 21. (A „Pol. Corr.“ jelentése.; a 
konstantinápolyi olasz nagykövet utasittatott, 
hogy hívja fel a porta figyelmét Duicigno feltétlen 
átadására vonatkozó ígéretére és a lijekai egyezség 
ellentmondó határozataira. Olaszország azt ajánlja a 
portának, hogy az egyezséget illetőleg csakis a 
katonai módozatok megállapítására szorítkozzék

Pétervár. okt. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Itteni kormánykörökben nem tudnak arról 
semmit, hogy a czár hosszabb külföldi útra hatá­
rozta volna el magát.

Róma, okt, 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az osztrák-magyar nagykövet tegnap érke­
zett meg Mattéi gróffal, a külügyminisztérium 
államtitkárával. A vizsgáló bizottság, melyet Ná­
poly város kiküldött, nagy rendetlenségeket fede­
zett fel; a kormány el akarja nyomni a botrányo­
kat, a sajtó azonban azok leleplezését követeli,

Paris. oki. 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Mellére-ünnep főpróbáján jelen voltak 
G r é v y, Gambe tt a. H ngo Viktor és más elő­
kelőségek. A lépcsőház virágokkal volt díszítve. 
Voltaire és Racine szobrai koszorúkkal voltak ei- 
balmozva. A jelentetek nagy hatást 'ettek.

Becs, okt. 21. A hivatalos lap közli Dingelstedt fel­
mentését az opeiaház vezetése alól és a Wiesbaden! opera- 
igazgatójának, Jaltának kinevaztetését az opera igazgatójává.

Prága. okt. 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata ) a PoÚtiknak sürgönyzik Budapestről, 
hogy tegnap értekezések folytak Ozartoryski 
Hohen w art, Falkenhayns Széchen Antal 
gr. közt, később pedig S z é c hens Ri eg er 
között.

Becs oki. 21. (Az „Egyetért é s“ táv­
irata.) Budapestről sürgönyzik egy itteni lapnak, 
hogy Riegernek Budapesten létéről a lengyel de­
legátusok nem vesznek tudomást s több más jel is 
a lengyelek s a csehek közti feszült viszonyra 
mutat.

Becs, okt. 21. (Az „Egyet értés“ táv­
irata.) A trónörökös lakodalma alkalmával rende­
zendő ünnepélyeket Becs város tanácsa ir,a a kö­
vetkezőkben állapította meg: A tanács részt vesz 
Stefánia herezegnő fogadtatásában 1881 febr. l]-én. 
A mátkapárbez üdvözlő feliratot intéz. A lakoda­
lom emlékére ezüst érmet veretnek s azt átnyújt­
ják a trónörökösnek. Stefánia hgnő bevonulási alkal­
mával diadalívek emeltetnek. A tanács febr. 12-én 
bált rendez, mely egy ugyanaz nap tartandó dísz- 
menettel lesz egybekötve. Febr. 14-én általános 
kivilágítás lesz Bécsijei). Febr. 12. és 15-ike közt 
valamelyik napon az összes színházakban ingyen 
előadás lesz. Végül valamelyik uj uteza vagy hid 
Stefánia nevéről fog elneveztetni. A költségek fe­
dezésére 100,000 írt utalváayoztatik az ünnepélye­
ket rendező bizottságnak.

PáriS, okt 21. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) T u r q u e t leköszönése valószí­
nűtlen.

A hivatalos lap közli Mony grófnak gő- 
rögországi követté való kinevezését.

Tegnap is történt szerzeteskiutasitás.

Közgazdasági táviratok.
Zombor, okt. 21. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) Az „Egyetértés“ után több 
fővárosi lapban közölt azon hir, hogy Markovié s 
Mihály itteni kereskedő fizetésképtelenné lett és e 
miatt a helybeli pénzintézetek és számos magán­
emberek megkárosodtak immár tárgyatlan. Ugyanis 
a nevezett, mint Fri s c hl e r Ferencz hódsághi 
gazdag földbirtokosnak és tőkepénzesnek veje, egy 
megyénkben nagybirtokosnak bukása folytán beál­
lott pillanatnyi fizetésképtelenségéből kibontakozott 
és első zavarában bejelentett esődjét az itteni tör­

vényszék mai ülésében megszüntette, miután úgy 
a magánhitelezők, mint a kereskedelmi iparbank 
és takarékpénztár teljesen biztositvák.

Lemberg, okt. 21. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A „Kuryer P óz­
nia ns ki“ rendesen jól értesült levelezője azt je­
lenti, hogy az „osztrák tartományi bank“ 
igazgató-tanácsába az autonomista párt néhány ki­
váló tagját szándékoznak megválasztani; a lengye­
lek közül Poninski Kalixt herezeget. Az em­
lített bank autonomista színezetű lap megindítását 
is tervezi.

Brünn, okt. 21. (Az „Egyetértés“ tudósitó­
jának távirata.) a morva másodrendüvasut 
traeirozása munkálatai be vannak fejezve. A pónz- 
ügü terv is annyira haladt már, hogy nehány hot 
múlva elkészül. Az építés jövő tavaszszal megkezdő­
dik A tartományi bizottság a konzorcziumnak 
80.000 forintnyi szubvencziót szándékozik rendel­
kezésére bocsátani.

Pétervár, okt. 21. (Az „Egyel ért és“ tu­
dósítójának távirata.) Az orosz á'lambank ismét 
bocsátott ki papírpénzt, még pedig 16.000,000 ru­
bel.érték üt; ennek következtében jelenleg 1] 16 
millió rubelnyi papírpénz van forgalomban. Az 
utolsó orosz háború óta a kormány 399.000,000 
papirrubélt bocsátott ki ideiglenesen. Az állam- 
járadék adóssága e hó 11-étől Vj, millió rubellel 
szaporodott s most összesen 372.943,000 ru­
belre rúg.

Pétervár, okt. 21. (Az, „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Varsóból jelentik, hogy teg­
napelőtt óta a Bothschi'd-ház egy tagja olt tartóz­
kodik és az ottani pénzemberekkel gyakori érte­
kezleteket folytat

Becs, akt. SÍ. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
iSzt-iasizi marhavásár). 2018 drb borja. 378 Jrb 1 e- 
szart sertés 864 darab vágott j a b és 125 darab 
bárány felhajt,La mellett az üzlet, vágott iuh kivételé­
vel meglehetős élénk volt és fizettek élé borjukért 36 52 
írt, elsőrendű 55 kr, vágott borjúért 48-68 kr, leszúrt 
sertés 44-53 kr, vágott juh 28-40 kr. kgrammként, bá- 
irányéit 7-12 írt píronként — A sertés-vásárra 
1985 drb sertés (e közt 1670 drb könnyű) hajtetatt fel és 
nehezéke« forgalom mellett malacz 30-4.0 kr és közép nehéz 
sertés 44—50 krral kgramuiként adatott el. — A j u h- 
vasárra 9650 drb juh hajtatod fel és kedvezőtlen párisi 
hírek jolvtáp, ar üzlet ismét lanyha volt. Kiviteli áru 16— 
Ti frt, kivételeién £l frt párja és egy nagyobb tétel első­
rendű áru 47 kr kgrammhént. — A vesztegzá r- 
marhayás á rra a hétfőn bejelentett 855 drb ökör haj­
tatott fel, 126 drb hízott és P94 magló ökör Moldvából és 
335 drb a Szerémségböl volt. Az üzlet hizlalt öklökbe, élénk 
volt, magló ökrökben lanyha és fizettetett hízóit ökör 52— 
6 'U frt, moldvai magló 44—62 frt és szerétől magló 
50—»4 frt mm Eladatlan maradt 3) drb moldvai és ja db 
szeretni magló ökör.

Seriin, okt. 21. A közgazdasági kon­
gresszus nagyobbára a szabad kereskedelem 
pártolóiból iillván kijelenté, hogy ellenzi a 
tiszta aranyért éktől az ez íi sí vagy a 
k e 11 ő s érték li ez való visszatérést és 
a német eladások megszüntetését. A kongresszus 
az entrepot dijak ellen is állást fog elfoglalni.

Paris, oki. 21. (Az ,.B gye térté«' távirata.) Ok­
tóber ho első feléről az állami bevételek majdnem 12 mil­
liónyi t ö b bietet nmtstnak,

Páris, okt 21. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
tegnapi pást »értekezlet a íranezia javaslatot első ol­
vasásban elfogadta és a 25 centimet fizető eolllk súlya 3 ki­
lóban állapíttatott meg, mivel Anglia nem akar ezen rál­
épni Oroszország köteléken kívül marad

Róma, okt. 21. (Az „E gyetértés“ távirata.) A 
kényszer-á; folyamok beszüntetésére irányuló tárgyalásokat 
S e o 11 i helyett Románéit i, osztályfőnek a pénzügy­
minisztériumban vezeti, a Rothschild-házza! és más banké 
fokkal. — Tuniszi sürgönyök jelentik, hogy a bei elha­
tározta, hogy daczára trace?,iaorszá- ellenzésének, megadja 
Olaszországnak az engedélyt egy Szieziia és Tunisz közötti 
kábel fektetéséhez.

Bécs, oki, 21. (Az „Egyetértés“ távirata.) A bécsi 
tőzsdekamara elhatározta a nivatalos átjegvzesi lap megvál­
toztatásit. Az albizottság által előterjesztett javas'ltot elfogad■ 
iák. E javaslat jelentékeny változatokat tüntet tel: az „átlag­
árfolyam“ rovata elmarad minden tételnél ; a „létrejött köté­
sek“ rovata helyébe két uj jön : „legmagasabb árfolyam“ — 
„legalacsonyabb árfolyam.“ A nanj zárlati árfolyamokon kí­
vül megjelöltetnek még a déli tőzsde zárlati árfolyamai a 
részvényeknél küiön rovatban megjelöltetnek az utolsó két év 
oszt- lékai. A többi változás az értékek részint uj beosztására 
vonatkozik. Az árfolyam-lap szerkesztését továbbra is az al­
kusz-grémiumra bízzák.

Becs, okt. 21, (Az „Egyetértés“ tívirtia.) A du* 
uagőzbajózási társulat hajóival érkezett Becsbe b n z a 3422 
min.. Kaiser-Ebersdorfba 2041 mm., érkezett és tvvábbszéllit- 
tatott 2200 mm, elküldésre feladatott 1919 mm. R o z s 6412 
mm. Árpa 17tÖ mm. érkezett és tovább mílittato'.t 4-4 
mm. Zab 13061 mm Liszt 707 mm Nuss toriba 45 
nun érkezett és tovább szállíttatott .325 mm Különféle 
151 mm

Bécsi éríéMézsde.
Becs, okt. 21. (Az „Egyetértő ludósi táj ínak 

tavitata.) A inai e 1 őt 6 z s d e"éieit>»én tartózkodó állást fog­
lalt ei, mert egyrészt tekintettel volt a. külföldi -trfolya- 
mok'a. melyik javulást nem mutattak és másrészt mert azon 
bir, hogy a prágai vasipartársntst osztalékot adui nem fog, 
kedvezőtlen benyomást tort. Később azonban határozott szi­
lárd irány tört magának utat, minthogy az elhelyezkedés al­
kalmával észteltetetr. hogy a kontrsmine-nak nagy szükség­
lete van. Az osztrák tartomány bank spekuláozió felem né­
zetben kedvező fordulat állott be, minthogy most már nem 
annak a többi bankokkal való versenykedese vétetik tekin­
tetbe, hanem az uj bank részvényeinek bevezetéséről egyálta­
lában kedvező hatást várnak. A politika felett is nyngodtib- 
bau Ítélnek

Valuták változatlanok.
J eg y e z t e t i k: Hitel részvény 273.70, angol bank 

109.70, unióbank 106 20, baukegvesiiiet 125.75, magyar 
hitelbank 243.25, lombard 81.75, állam vasút —. —, kassa- 
oderbergi vasút —.— alföldi vasat —.—, tramway ',.05 75 
papirjáradék 7122'/,. magyar arauyjáradék 106.55 -, inner- 
bergi £6.50, 20 frankos arany .'.33'/,. bírod, márka 58.17% 
Tiszai sorsjegyek 107,—,

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvéuy 273.30, 
angol bank 108.75, unió bank 105.90, bankegyesnlet 12550, 
magyar hitelbank 243 —, iombardok —. —.iacerborgi —.—, 
papirjáradék 71.20—, m. aranyjáradék 106 45—, 20 fran­
kos arany 9.38--.

A déli tőzsde szilárd ár'"o!yamokkal nyílt meg.
Jegyeztetik: fíitelrészvény 273.60, angol bank 

108.75, unió bank 106.10, bank-egyesület 126.50, magyar 
hitelbank 241.50, áliamvasut — —, Károly-Lajos vasút 
—, járadék 71.25 -, innerbergi —, magy. arauyrente 
106 62—, 20 frankos ar. 9.38—, tiszai sorsjegyek —.

Az üzlet további folyamán a „Times“ távirata, mely 
szerint a porta a stipuláeziókat a stattuquo íenfartását illetőleg 
a skutarii tó keletén visszavonta, jelentékeny javulást idé­
zett elő.

Jegyeztetik: fíitelrészvény 271.90, Buga! hasi 
109 25, unió bank 306.10, magyar hitelbank 242.76 bank 
egyesület 125.75, Eároly-Lajos vasút 268 25, gőzh. réetv 
630.—, kassa-oderbergi 334.50, papirjáradék 71 25—, biro 
dalmi márka 58.12*/,, magy. arany reute 106.55—, 20 íranks* 
arauy S.381/,, London 118.—, tiszai sorsjegyek —.

Délután 2 érakor jegyeztetik: Hiielrő-n 
vény S73.60. angol bank 108 75. unió-bank 106 —, magyar 
hitelbank 24225, bankegyesület 125.25, áliamvasut 274.50, 
Károly-Lajos vasút 268.50, gőzhajó részv. 629.—, tiszai vasnt 
242 50, tramway 205.25, lombard 81 69, papirjaradék 71 25 - 
m. aranyjáradék 106.52—, 1S64-M sorsjegy 171.—, községi 
sorsjegy 115 25 innerbergi —, 20 frankos arany 3.33-, 
birodalmi márka 58.12%, tiszai sori egyek —. —.

BéCS, október 21. (Az .Egyet érté »“ tudósitójá­
nak távirata.) Hivatalos déli zárlati árfolyamok : Osztrák 
hitelrészvény 213.60, osztrák papirjáradék 7125, magyar 
aranyjáradék 106.50,

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek :
Béca okt. 21. Hitelrészvény 273.60, lombard 81 75 

arsny jár. 86,45—, uondon 117.85, galieziai 268 50, 1864-m 
171.—, 18ő0-.as 129—, Frankfurt 57 40, nemzeti bank 815 - 
angol-osztrák 108 80, ailamvasat 274 50, Hapoleond’or 9,33—, 
rente 71.22— hitele rsjegy 177.—, porosz péazntai?. 68.10. 
Arany 5.63-, török eorsjegy 14.75, ezüst járadék 72 60 
Szilárd.

tíéCB. okt. 21. M. fűldtehann. köt?. 95.— erdélyi 
föld. kötv. 63 25, nagy. záloglevél 10!.—, erdélyi vasút 
134.—, magy. gél. asut 84.25, Magy. sorsjegy 107 25 szö- 
lödézsma 9325, arany járadék 106.25, magy. Tas. sülősön 
12225, magy. hitel 242.25, alföld 149.60. magy. éjs/ak-kel. 
vas. 140.—, kel. vasúti elsőbbe. 79.80, tiszai varat 248 50, 
kassa-oderbergi vasút 124 50, magy, leszámítoló bank —. 
tiszavölgyi sorsjegyek. 106 80.

BéCS. október 21. (Az (Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) (Esti tőzsde ) Az esti forgalomban árak emel­
kedők. Fél hat órai árfolyamok: osztrák hitelrészvény 
274.80, osztrák papirjáradék 71.20, magyar arsnyjávadék 
106.62,

K i 1 e n c z órai árfolyamok : Osztrák hitelrészvény
274.70, osztrák papirjáradék 7125, magyar aranyjáradék 
106.65.

*-5£cs , október 21 (Esti forgalom.) Hitelrész». 
474 70, magy. hitei 244 —, lombard 82—, auvy araav ■*.'
100.70, járadék 71.25, angol-osztrák 109 25, áliamvasut 276 25 
Napolecn'dor 9 37' ., galieziai 269 25, osstr. »mavr. 86 66 
elgyengiilt.

Bécsi gobnatiizsdc.
. j.®??®’ ®kt. 21. (az „Egyetértés" távirati; A 

inai délelőtti tőzsde élénktelen és kész áruban minden fo-ga- 
lom nélkül folyt le, mig határidői üzletben szilárdabb irány 
ea jonb árfolyamok mutatkoztak. Búza őszre 11.95. t a- 
v a s z r a 12.45, zab őszre 6.7', tavaszra 6.35 *1 
kei estetett. — tengeri máj.—júniusra f>.35 pénz.

Jegyeztetett: Búza táv. 12.45—12.50, ísr.ra 11 
-.— tengert 1881. május-júniusra 6,80—665— ft,

zab őszre 6.65----- 6.70— frt, tavaszra 6.75----- 6 80— frt,
rozs magy. 10.60-11.30 frt, kereeked zab 6 35-6 55 frt 
tengeri kész áru 8.40—8.60.

Szesz üzletelem — Áru azonnali szállításra iegvez 
35 frt, november első felére névlegesen 34.25, november hóra 
33.50, mindkét kötés vevő választási szerint.

Kttlféildí épff-Mőzstlék.
Berlin, okt. 21. Játékértékekben fedezeti vásárlások 

vasutak, bankok emelkedők, küllőidi értékek iránt kérésié:.
(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 60 99, magyar arany- 

jtodek 91 60, 10 _ milliós kolosön 69—, hitaliészvényea 
oío i0Biba(d 142.50, kassa-őderbergi 53.70, orosspapinténa
‘■Pzi.T’ ^8tla™dik —1 tu feinest ntalv------A. "?-s.
aisőbbs. kotr. 83,4), állam-vasat 473.—, galieziai t i r. — 
Tahi romániai 53 25. Becsre 170.80. Nagyon szilárd.

Frenkfarí, ott. 21. íZárlat.) PaairUr C0 3l oezi: 
»anvifa. 74.31, osstr. hitelrészvény 23L25, osstr. Mtamvasat 
oSo <o, ioabara 69 V#. magy galieziai vas. 117.87, váltói- 
folyási isHvSrc ITl.Sj, ezuat jívidék ti2.1,, lu-ígr u»rfi.nyjiir 
91 ■% sssfr, bankrészvény 6 >9 - gaüeriát 2S053, Erzsébet 
nyugati tr*«t 160 37, tiszai vsa. elsőbbe 8125 magy. kin-« 
tan ettiv. 78 43. Szilárd.

Frankfurt, okt. 21. füsti tőzsde) Papirtiradék
osztr. aranyjáradék —osztrák hitei 236—, u z- 

trak atiamrosm 237 • , Iombardok 69 75 ezüst jarad t — 
mtgy. ar-nyjáradék SÍ .63. gsiieziaí 231 — Szilárd

Wrt». okt 21. (Zarlai) J'7,-o? évjár. 65.75 t5rle«z»fci 
éVjárádé-E 87.6.0, lűtnbtvrí :37 —. magv. aranvtiradék 92 - , 
67*-m é'íjmdek 120.70, ezztr. tilámvw fF3 — törők 
ssn;£iry —, töWhitel 758, ustir arany jár 74.18 Fsease.

•Kél!fit!s(i gabitatízsdéli.
Pá. is, okt. 21. Buz a folyó hóra 2860 frank (== 18 

fn 4'J kri, novemberre 2S.Í.5 frank (== 13 írt 27 krj no­
vembertó! 1 hónapra 28.— frank (=13 frt 15 kr) s/ első 
négy hónapra 27.80 frank (= 13 irt 05 kr). L iszt folyó 
ntra o'.lO frank (= 28 frt 22 kr), novemberre £9.— frank 
(= 2- tn 7(1 kr), novembertil 4 hónapra 68 b, frank (= 2, 
frt 34 kr), az első négy hónapra 68."— frank (= 27 frí 23 
kr). 0 1 a j folyó hóra 73.1;, frank (= 34 ín 62 kr), no- 
yemberre - í1 , frank (= 34 frt 97 kr), novembertől négy 
hónapra <13/t frank (= 35 frt 10 kr), sz első r.ég' ho- 
napra 76 '/, frank (= 35 frt 92 kr). Sz.es z fo'.yo hira 
C-..' ijraut (— 30 frt 17 kr), novemberre 63. — frank (=29 
frt 57 kr). nov.-től 4 hóra 62.* 4 frank (= 29 "re 46 kr) &> 
első négy hónapra 61.', frank (=;. 28 frt 87 kr).

Búza szilárd, egyéb hiányzik Az időjárás hide.
Átszámítási árfolyam' 100 frank = ti; frt 9> kr
Szállítási d'j Bndapest-Páris 8 24 frank ■ 888 frt 

Béos-Páris 7 07 frank = 3 33 irt

A r u.

Búza i. hóra .... I 
„ novemberre ...
„ novtői 4 hóra j 
„ első 4 hóra . 

Liszt f. hóra 
„ nevem b erre i 
„ nortól 4 bóra 
„ első 4 hóra

Olaj f. hóra ....... j
„ novemberre — I 
„ novtöl 4 hóra j 
„ első 4 hóra 

Szesz í. hóra .. .
„ novemberre | 
„ deozemberre . . | 
,, első 4 hóra

“l
Okt 20. Okt. hl. iKúlönbözei 4 -

13.-12 
13.28 
13.15 
13.05 
28.17 
27 70
27.23 
27.11 
Siói 
34.8; 
35.10 
35,6-, 
29.9:1 
29.34
29.23 
28.76

13.42 
13.27 
13.15 
13.05 
23.22 
27 74 
£7.34 
27 23 
34 62 
34 97 
35.10 
35.92 
3017 
29.57 
29.46 
C8 37

01

t

írt

Berlin, október 21. Basa októberre 210.'/, márka 
(— frt 23 kr), Április-májusra 2j 5.— márka (~ lí fr
49 kr). Rozs loco 216 mrk. (= 12 frt 55 kr). obobsr- 
novemberre 215.50 mik. (= 32 frt 52 h V november-dec^ru 
ben-e 212. mrk. (==32 frt 31 kr), április-aAjus 200 
mrk. (—- 11 írt 61 kr). Zab okt-re 149 — mrk r=g 
6o kr). április—májusra 150V, mrk. ( S frt' 71 r) 
V* j lwo 68.80 frt 22 kr), ok».-so-er berrt
53.60 marka. (=31 fit 35 kr), áprjl-májúéra 57 53 
mrk. r «4 M 25 kr) S z « s z októberre 59.40 márka 
V— O'i ín iA kr), október -iiuvera-.Híre 58.70 mik ki 
frt 95 kr), november-deozemberre 68 40 márka (= 34 trt 
<< tr), április-májusra 594u sark. (= 36 frt 37 ár V 

Átszámítási árfolyam: 10") márka = 58 ír; 05 kr. 
fizállitási dij Budape-t-Berliu 3.93 mátka = 9 2“ 1 

Bét«-Berlin 3,24 márka = j 89 frt.

A r ! j Okt. 20. Okt 21. Különbözet -|-

,0 1 aj

: a f. hóra 12.23 12.23 ki
ápr.—májra 12.44 12.49 *4" kr

s 1000 12 50 ; 12.55 4- •:'5 kr
ckt.--nov. •re I 12.50 1 12,52 4- ü.í kr
nov.--dec;..-re : 12 26 32 31 05 kr
-pr-’*• 13 L’J. -ra 11.59 ' 11.61 1 02 kr
októberre. 8.1.2 , 8.65 4- 13 kr
ápr. - máj.-ra ; 8.6) ! 8.74 + 14 Ff
ioco . 31.26 31.23 03 kr
okt. --nov. •ra 1 31 15 31.05 4 20 kr
»Pt\--Ifi HL -1:1 ' 33.41 , 04.25 16 kr

7, októberre.... i 34.57 35 37 i 20 kr
okt.— nov. re I 34.51 34 95 4 41 ír
DGV.“-desz;.-re í 34.22 j 34 77 í 4- 55 kr
ápr. --máj -1*3 ! 31.80 35.37 i 4 57 kr

Stettin, okt íb Bún októberre 210— márka(=12 
fit 19 kr), április májusra 911— márka (=12 frt 42 kr;. 
Rozs októberre 212'/, márka (=13 frt 3-1 ki),nov.-deez.- 
berre 199',, márka (=11 fit 58 kr), Olaj októberre 54.— 
mái-ka (=81 frt 35 kr), ápr.—májusra 56 — mrka (=32 frt 
51 kr). Szesz októberre 58.40 márka (= 33 frt 90 kr), 
okt. novemberre 58.20 márka (— 33 frí 79 kr), novemb,— 
deozemberre 57.5) márka (= S3 frt 38 kr), April.—május» 
68.5'• márka (= 33 frt96 kr). Bepeze okt 210.— mark* 
(— 13 frt 94 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 fit 05 kr.
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4 31 márka (=2 frt 

51 kr). Becs-Stett in 3.62 márka (= 2.10 frt)

Áru Okt 20 Oki 21. Különbözet -j----

Búza októberre... ! 12.14 1219 "f“ Üü fer
„ apr.-máj. ra j 12.29 12.42 -h 13 kr

H 0 z s októberre .... 11,74 12 31 4- 70 kr
„ nov.-deez.-ie; 11 36 11.58 -f 22 kr

Oiaj októberre .... : 31.49 31.35 -- 14 kr
„ apr.-máj.-ra j 32.53 32.51 — C2 kr

Szesz obtóberre 33.70 B3.90 4- :'0 kr
„ okt —nov.-rel 33 70 33 79 -fr C9 ki
„ nov-decz.-ec.' 33.23 33.38 -f- 15 kr
,, ipr.—máj-raj 33.70 83 96 4- 26 kr

Itiepeze októberre: 13.95 13.94 - 01 kr
Köln, okt. 21 Búza októberre 21.89 marka (— U 

frt 66 kr), máreziusra 22.35 márka (= 12 forint 98 kr) 
Rozs októberre 21.15 m (= 12 frt 26 kr), máreziusra 
20 45 márka (=11 frt 87 kr.) 0 í aj októberre 29.60 márka
(= 17 frt 18 kr), apr,—májusra  ---- márka (= — frt — h .)

Átszámítási árfolyam: l 0 márka = 58 frt 05 kr 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márki = 3 frt 

46 krajezár.

Bn z a októberre ... 12.58
„ máreziu. ra 12.87

R oz 3 októberre . ... 12.11
„ máreeiusra... 11.79

-Olaj októberre.......  17 20
I „ apr.—máj.-ra 16.97

Amsterdam , október 
— hollandi frt, (= — frt

Okt 20. Okt 21. Különbözet -|-----

1 12 66 + 08 kr12-98 j X H kr
! 12.26 4. 15 tr

1187 í 08 kr
I 17.18 Z 02 kr ,
I • -------kr j

B * *.a novemberre 
kr), máreziusra 300 h. frt

(= 12 frt 16 kr). Boze októberre 250 h. frt f= in (J+ 
11 kr) .máreziusra 242 h. frt f= 9 frt 78 kr i v rr* 

Átszámítási árfolyam 100 h írt = 97 (fr — kr



Az „ti

Szamosvőlgyi vasút,
Talpfák szállítására vonat­

kozó hirdetmény.
E vasút részére mintegy 40.000 darab a 

If-oil rangú vasutak szabványainak megfelelő 
2.20 meter hosszú sintalpfa szükségeltetik.

Ajánlatok a szamosvőlgyi vasút igazgató­
ságához Peésre, 1SS0. november 15-ig be- 
terjesztendők, 856

Deésen, 1880. októb. hó 18-án.
A szamosvőlgyi vasút igazgatósága.

D. Coundé telepe
Becs, Berlin, Boroszló és Hamburgban.

Festőműhely és vegyész! nosó-intézet
mindennemű hölgy- és férfi öltözékek, wlamint szoha és dí­
szítési szöveteknek. Főüzlet Becs, 1. K»rtnerstrasse 5.x At- 

T^tel Budapest, V, regi beesi-ntcz» 7. szám alatt.

WEISZ SAMU és TARSANAL.

Kötet és alomszalma
megvételre nagyobb tételekben kerestetik. — Ajánlatok 
Schneider J.és társa Budapest, nagy korona-nte.za 5-ik 
sz. intézendők.

/íAjr
1 ;--r,
• '•- -->7

vSSrAf“ WW

Ilon
elsőrendű

kitüntetést nyert.

, NélkntözheUen
háztartási csikkek

valódi brit,innia ezüstből
»a oári-áraK negyedrészén kaphatói ; n. in;
A „filfltl mAkt

rrt 2.25 
írt 1.45 
irt 1.45.
frt --.751 
írt 1.50 ] 
frt 1.-

frt—.50 i 
frt 1.—i

KtiBIK NÉP. JÁNOS
"hrezt^-Q.- és sér-vteötö gy áros 

Székesfehérvárott
ajánlja lagujabb (saját) ta■ áIm^anyti

gnmmi- és rngó-s érvkőt óit«
os tví c-v;-.korlat által sikerült ezélszeru és gyenge nyomást kifejtő 

oly annyira tökéleteebiteni, hogy azok hamnlatosau 
eseközlik a rendes nyomást.

1 egyes Huoui Ara ... | ££
I egyes leghnnaiahh ara ^
I keit** finom Ara ..................................................................
1 kettőd legßneiuabi» ára .............................ir ‘

ezelőtt
db kítflr.ö, asztali kó-3, valód! angol pengével frt 9.-

C 1 legfinomabb villa, egy darabból----------------frt o 80
I enlkanttl. t&mfir — — — — — — — — ‘‘*hu
• Utanít ......... _ ------------------------- 3.
I í.éfci:-.-járatú, legjobb miütteég — — frt 0.

r- ! . !„, it'. iM; ntiuvséc, turner— — — írt 4.—
S? I • kiüliriíiS, l.jtjohb m!is"ti-í:, i-.mfir------------ ,rt *■“

jS: tt - lejül-lA.ri.V-ii angol Vi--t.iila-tilrüo_--------Ji tS.-
§>'&i • »síp asztali- »»» z.-,cg"regv "tstart'i-------- irt 4.

Mied a -lO darab egjszerre megrendelve (frt 41.60 
ff keíyeít) csat tí i rt 70 Irr-, csomagolással c*j5tt

,*4> ToviVbliá t i.phK.tok uiájt :
.7: rre.Ott *

W 6 db. esemegekéa. eni-ol pengével-------------------- Jrt **•“
X b » » vide, egy dumából---------------------trí «.W
Ja S » lean eainc.3 kéé, gyoroitíok számira-------------frt 8.

6 » s * villa, » •---------------- frl J-W
fife • » * evőkanál, » » „ — — — írt o.öl
*0 í Durglc-pö «z4p álló toikic-tükíir, forgatható-------

1 gyöngyőrd szép cznkur
1 gyönyörű asztali 

N drb. igen ceinoa 
í'3 dvb. girandole gy

üBougetyö, f---"—-r,D™ — —
» nagy szalon gyertyatavtó — — 
gyertyatartó. 4 karra! _ ... — —

tojádtuAÓ - -------------------------
tojást «irtó, tálca Aval, egy

frt 2.-- '
frt 1.40
írt •'
fii 1.409
írt
frt 1 .r-o s 
frt 1.50 
frt 1, 
írt. B - 
frt 9.—
• 11.—M 

frt 1.50

é

evnfatartó ----------

ezuíorLintő — — — — — — — — — — 
t-oTshictö — — — — — — — — — — — 
kézi vagy éjjeli szekrény gyartat.vtó-------

fÖMl'.kkäüU---------------------------------------* *•« » -.60'
tisztitóvor, erv-fc-ry golyó — — — —— — » *

lobb bind Percrked» ütni .britania-ezOet» tóm alatt Midet««« eai»- . 
iák cuk reizn! siU...lt után?*«V. i‘ inkábbgvermayátákszeret,mel«ul; 
tditdidd Mlw «ek«tdk.eeríy «áiaták lenmlt. , . ... i

ZMÁik taiuroiá!*«. hois « Urvvie-úak nem eia?«zk mhelatsee. 
MlnrtHácnaaii kSttlerzak magneket, 1.» az itei valakinél: talán 
tatei-cÍAfk, tz.ikaf R nap alatt minüen fennaiaaáa ií„!VM vise.-a- 

ú áa a r.iv,üt viaszalü:.'. ai. A ki tahit j'> c, «solid árukat 63 miia-jj 
scniio'ire h-szníli-st ■: at '.kar pánaróvt virárolci, r. ziildjo pónzót

’ » MÖI «tódéig, „ttot. hátiam : odai: 1 esnlii kítvctlenU! az

killsÉi S ’

© lSap részér©
fevétetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I. sz.)

•í~f B V?«« Bfiuoiií-nno*. ... •—

1 Pofev,«u Srih-.RjiiB-EziMárűk Óvári rsktárábaJL
Ev HiRiS.SAZÄR -7-ik sz. Rondeau.'t,?fl’Bndapest. HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau.
'l'Bemonet i YaelÉ-tfr 9„ ss tonatsraeg-ilBs 8

rjr LoTélbel! Bcgreaáelések pislaísrdulíéva!. .. ^ 
Ofeliesitfetask ér pedig postssan s lciklíraoretesea. va

iSd:V;:tó.«i ::v kiló súlyért sr.l V:
•... S : > WM^ ' —

helyett " e-Ohrl«to“ ,0 , . *11•faréit kiruj**?t ÖOiV."Í6t 7 trt 20 fa..

«r*fri6otr-
' frt /ott‘ 4 ^ 80 fa..

"ABh^*»sár*iC,4 tH 80 heI^«. 

„BÄ5',rt 80

i(i I.. stvoPtt /1 ’

te-'»<5 s.Vass-
•oA-’.g," 6,7““ 5 ^

*zez*re n, csat ic iiitef oq!a* 80 ii-.f ./r

Í7V.
jyyzekek

''""At'fisr váaatra
Egyetem-Qt,Jga 2 ®°BROlFirv x „ ^26

Nincs többé tyúk­
szem és sümötcs!

Biztosan hat tyúkszem és sü- 
inöles ellen a Nsgy-Solymasi Koucz 
Ármin gyógyszerész által készített 
„tyúkszem és siimölcs irtó-szer,“ 
mely minden égető vagy etető szer­
től ment és fájdalom nélkül gyó­
gyít Ara 1 üveggel 60 kr. Bár­
hová bérmentve Sz.-Udvarhelyról 
1 frt. Hatásáért kezeske­
dem! Nagy Solymosi Konc* 
András, gyógyszerész. Kapható 
a vidék minden nagyobb gyógy­
szertárában. Ismét-eladók kerestet­
nek, kik tetemes árelengedésben 
részesülnek.

MWxW-

Dáma-paprika.
K/en már minden asztalnál es háztartásnál íiélkiuőzhetien 

növény készülék megtisztítva erejétől, a legizletesebb fűszert ad> a 
és gyengébb természetű férfiaknak, ngy •; nektieK e* 

i yeruu'-.-s :ek lemben. Pzelékben, vagy akár mily nemű e.etben. 
— K.kmte egv késhegvnyií. később pedig többet baszna,va. az, «te­
lkei szél- jiröern festi, és jó ize által kellemesse teszi az elvezet re, 
különösen éromor és vértisztitó hatása által fetülmnl minden mes­
terséges szereket, szép szia» és jó he áltál a sáli.ínyt es bármely 
más fTiszsr: is meil-h.hirtéve teszi.

jBózsa-paprika.
Ezer szert a keményebb természetűek, a feni megírt módon 

tivezhe.ik, rrakhogy e* m erő benhagyasávat készíttetik, s hata»a 
még kitün'hb az elsőnél. , ,

A dáma-paprika 125 grámos csomagokban Ív kr., a rozsa- 
p.,iáé 17 kr:' — Azonban egy kilop .mos sőt nagyobb esomagvs- 

s menyiségekbec rendelhető meg ,
A nagyobb mei nyiaég ndeáők arle^Dgedesoen reszesu^- 

Befc — Az együttes megrendeléseknél kiteendő, nogy mily nagy- 
« ti esomag khan kívántatik a csomagolás

Ezé- hit:nő széi-ségft és hatású piros p.innk--.te a megren- 
... égek - - i !h .ők az áraknak postautal lányon előlege* bekul- 

vast : vét melle;., sőt kisebb megrendeleseknti leveieze- 
lapon is Bétl SAndornál Fajszuii. « P öngnoit, 
Aí/UalA AllomAs Dombon

A megrendeléseknél a ez.ia. lakás utolső posta, vagy vasút 
Ulomis pontosan kiteendő. 848

crí

(es. k. szab. védjegy. Paris 1380. kitüntetve.) .̂
Tisztító rodhatást gátló feutartó szór a száj egészségének 

ápol fisára és óvszer ragályos fertőzletés ellen Dr. 1 über < . Ji.j 
tői Az Eiifiilyplus szájtszencziH sí *zAj buzCt 
«ízónnal és tartósan cUhvolitja. biztos szer tégla- 
:<is t-s fogszú eilen, betegszobákban a levegőt tisztítja es 
elevenUő illattal tölti be azokat. A es. orosz kormány a 
nyilvános k-rházak és betegszobák fertőztelenitésére az Eucalyp­
tus szíljeszcneziíU, valamint a száj és torok ragéi)os be­
teg?,.'généi mini gyógyszert alkalmaztatni rendelte.

Egy üveg ára i frt ?.0 kr
kapható az osszlrák-iaagyar birodalom és » küllőid összes jo_ utr- 
uevii gyógyszertárak es il'atszerészeknéi, ;érak!:ir_F elix 1
sleidl Bées. I. Sonne»leísgasse 7. «»szes rakia- 
raiiikban i>. « M Faber UirneTes és már tsb^ 
Stcii Londonban a nagy dijéremnsel ki*.á»é«'ie.t 
a sziíí egészségügyi ápolására és » fogak len* 
tar táeára kit ti ab es. k, szab Paritás szájszap- 
oaita miudciskor kapható.

Budapesten kapható: Török József, Thaiímeyer es Seitz, Hu- 
zelU AL. Lneff J.. Müller J. L, Nerada F. Brandtner J„ Vértezi S 
gehön Gusztáv és Piliieh FeraneznéL 814

Mem 50°o) sem £5%
a bevásárlási á, .141, melv frázis alatt borara derür. magasztaló zsib-1 
árusok kínállak, rir.iry-rongjukat, adom «I áruimat, hanem ipn«, *>_

, adom azokat e-r kis polgári haszonnal, és »hogy az üzletembe« vale I 
tömeges f.igrusz'ús mulatja, agy tisztelt ve, óim, valamint en is e zí 

I goru szilárd eljárás mellett jól jarnnk. Es pedig:
ITri fehérnemű:

Színes ingek creton-. oxford- vagv zephirböl, álló vág, lehajtott gallér 
ral frt 1. I St). 1.60, 2, 2.50 a legfinomabbak.

Fehér ebi iron ingek, 4-sz.er, 1.10, 1.30, 1.80, 2, 2.:,0 » legfinomabbak. 
Fehér chiflon ingek hímzett, frl 1.6-1 2. 2.00, 3.20 a legfinomabbak.

I Fehér úri aísó nadrágok, óriás vászonból 00, SO kr, íonolvasz nbo’ .0 
kr. creasvászoaból írt 1.20, rumburg, vászonból frl 1.50, I..0 a
legfinomabbak. .. . , • i m «7m r.őak «valók, kész gombok vagy kötni valók minden színben 10, 17 
21. 2«, 32, 87, 45, l>0, 80, 96 kr, 1 frt 5» kr, a legfinomabbak, 0 db 

I válogatott 1 Irt 24 kr.
I űri nadrágtartók 85, 4:1, 00, *0 kr, t frt a legfinomabbak.
I Vr kapezák 1<1, 15, 22. 29, 40, 00 k.i páronként.

Úri zsebkendők 6, 9, 15, Sí. 35, 40 kr darabja.
Cri „allűrök i-szer állók, vagv lehajtottak, matróz, koronahevezeg- » 

Sienna. Hungária-minta 9« kr, frt 1.40, 1.80, 2-20 turzatja * leg- 
Snomabhák.

űri manseli/tk, 4-szer, IS, 25. 35, 45 kr párja.
Hölgy fehérnemű:

Holo-yi ingeif. svajezi minta, óriás vászon vagy chiflonliól 80, SO kr, 1 frt 
Hölgvi ingek, ercas vagy rureburgi vászonbói, kézzel hímzett csikoKkal 

fn 1.25, 1.00 2, 2.50 a legfinomabbak.
ChiíTon-ingck, hímzett díszítéssel 00 kr. frt 1.20, 1.50, 2.40 a legfinom. 

i Vászon-ingek, kér.himzéssel fn 2.50, 3, 3.5", 4.25 a jegfinomablntk.
] Hölg>-nadrágok, ,w chirtonból b->. 8«l kr. frt 1.20, hímzett '.4aJrt,
! Hölgy-mellény kék szegesekkel 69 kr, hímzett 80 kr, f-t 1.40, 2.80, S.59

SSi »zok”vTk?kn‘íö «Útónból, diszi-.-tt frt 1.20, 1.60, 1.90, 2.40, 2.00

a legfinomabbak. . , ,r. cn
Nui köténvek fehér vagy zine* crefon-, lustre- vagy mouebul 40, 00,

80, 55 kr a legfinomabbak.
Fűzök- és egvcnestartók 4.5 és «0 kr-
Pánczél-fuzvk kanálzárral frt 2. 1.40, 1.50, 2/0. . _

; Phiicz. él fűzők kanálzárral, satair-bol szoritovol, 4; cm. hosszú fit *-*uj 
2.80 3.50, 4.60 a legfinomabbak.

I Höigyi nyakra valók csipkék vugy selyemből 25. 40, 50, 7«), 90 kr, frt 1,
I 1.80, 2.50 a legfinomabbak, h ab válogatott irt 1.33.

Alinrteii színű selyem- ée bár&onyszalag«ik, azonkívül minucnne- 
I mii «•vermek fehérnemű, ulonszülöttcknek is, nemez-szoknyák és öltözc- 
1 lek, női -allérok és mansettík, úri- és női duxi mellények éi nadrágok, 

gyermek-ruhácskák vászon-, nemez- vagy berlini patnukbv!, gombolo 
, harisnyák minden szín- és nagyságban, szobnrngek, gyermekek-, ho;- 
! g>ek- és fiuknak való harisnyák, hímzett csikók es hímzett beletek 
I gyári raktára.

Ihitfotiok. vászon. Agynemű, nanking
és minden a

szalag-, rövid-, szövő-, kézmii- es diszárukban 
vágó czikkek.

Miután végül a hosszú étek során át nekem ajándékozott biza­
lomért hálás köszönetéi mondok, nem marad egyéb hátra, mint hogy 

j figyelmeztessek uj ezégemre :

Ellő Imdapewtl

FBHÉBNBMŰ-5YÁE, es TISSTITÓ-INTÉSET

Kurländer L. E.
sugAr-nl Sti sz. Karpele s-f'Cle palota.

Fcbérnemő és tü.gönyök »bakonként Ifi krral tisztog.táere cl- 
foffadtatn.k ív esu,.neu. újjá alakittatn.k, Url-ing.« ae|r«nd..«^««l 
kéretik a n,aks2élcsséget. ftkíreb mcfendelesenel . cstbóeéget inda- 
ni. Meg Betti tételű áruért a pénx késxserescn vlssaaKiatik. Ml

Bútor végeladás.
SugArut 1 sz. a vAezi-kűrut sarkAn Síéin lile
liAzban I. emelet ajtó - még 5 szoba e'egáns bútor, mely 
egy teljes bálé, ebédlöszob» berendezésből, selyem és más ülo- 
gárnitura sok más bútordarabból áll, melyek kiháztsilási kelen­
gyéknek alkalmasak, s igen áréitckiiek eladók. 648

Üzlettárs.
Egy gép, szerszám és gazdasági 

ezikk üzlet nagyebbiiására egy 
3- 4C00 forint készpénzzel bíró 
üzlettárs kerestetik, személyes köz­
benjárás kívántatik. Szakismeret- 
síg mellékes dolog, csak írásbeli 
tehetség igényeltetik. — Levelek 
„Ipar és kereskedelem 5000“ 
főposta poste restante ezim alatt 
kéretnek. sl'1

Für Miner
éden Alters seiir wichtig« Erfin- 
áuug. — Aerízlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: Genersl-Agent j2«-
latii B. in RUrnhirg. 22

ooe®ö®®e©oo0@®oö@ös©
kCRX --------- Sr Wntíítlíf «iu' ő'ítífálTv'f K J
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F.Ker me ezer eaiber kteftal egf.A»*Ag5« 
e íiírfttí ni it n a-, ü :

.CSiv N. v. K-fJt £’ *
<á

* -ÜZt ; / v*e .WUc»« -r,-* - . - r
tt iX

Gyakornoknak
egy nagyobb gazdasághoz 
ajánlkozik egy fiatal ember, 
ki hat reálosztályt és a ke­
reskedelmi akadémia harrna- 

_ dik osztályát sikerrel végez- 
/ te. — Szives ajánlatok e lap 

kiadóhivatalába S. E. czim 
alatt kéretnek. 854

Az elgyengiüi
(tehetetKü.*. íf 

ansuk eeknomű okai á$ csgst

Ili» gpeseís'/L:«
*we^*«iax.
Vt/ rJas iíutó

gvbk. orvot és szülész, m itteni es k ‘-.zíousi ?6kM.&$btt 
volt esztályorvos,több bt!« 6 Uif-di tu-iominyet és k;« 
nsuitiei társaiéi rendes és ^tiuzíaletbá': U«k.*í és K*e 

kitüntet-'« fair-ok s».
15 mt annál inkább ajáuihsfó, mivel ceaatak az 

«]gyengült férűerő $'apjául szolgáié kór-okokat kimeri- 
tőén tárgyalja, hanem — a mi a Utezd taüvsh 
bármely czim alatt U, egyikíaH siwssmeg, — 
munkájához mérj yaeday tap-adzialMon ős 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt. _

E munka, melyhez meg köucyebb 3icr crtnetes 
ezéljából számos boneztani ábra von mellékeivé, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kara 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat fiztsi ssaatk 
következtében el gyengült ferfierőben íi niegrosgilt lésg- 
rendszerbeli szeuvcilnek.

HaphatA & saovai* rea«íe i8->»tAse%é- 
í»«n Budapcaias, kwmiíaUei-eeeti (űrt)» 
gtíí-sa 8. »K. ? , <sm.

Xra 2 frt 50 kr,

„Egyszerűsített gyorsírás.”
Megjelent a Stolze-Feiiyvessy-féle egyszeriisiteít gyors­

írás tankönyve, különös tekintette! a magántanulásra. A „magyar gyorsíró­
kor“ bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint. Kiadja a „magyar 
gyorsiró-kör.“ Második kiadás Budapest 1880. Aigner Lajos bízománya

A Stolze-Fényvessy-féle gyorsírás elismert tanféi fiák Ítélete 
szerint a legrendszeresebb és nyelvünknek legmegfelelőbb valam-n tyi fennálló 
gyorsírás közt. Gyakorlati próbáját évek óta a magyar országgyűlésen kiáüotta, 
a melynek gyorsirodája túlnyomó részében ezen írás követőiből all: e rend 
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda Jőnöke.

A "siolze-Feiiyvessy-féle gyorsírás újabb időben lényeges egy­
szerűsítésen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az

„lEg^sizearösitet t gr-jrorsírás”

tankönyve, mely l’/3 autografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és gya­
korlatokat,’ az egész ‘gyorsírni művészetet kieueritőeit előadja, egyszersmind 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a magántanuló számára 
a tankönyvben foglalt gyorsírt gyakorlatok fordításával együtt, ily kép a ma­
gántanuló mindem tanító segélye nélkül a legrövidebb idő ala.t el­
sajátíthatja a gyorsírást, melynek ismerete mai nap már minden müveit egyén­
től követelhető.

Az egyszerűsített gyorsírás tankönyvének első kiadása néhány hónap 
alatt tökéletesen elfogyott, mi hasznavehetóségénck és kitűnőségének 

, legszólóbb bizonyítványa.
Az egyszerűsített tankönyv kapható tlr. Pcregriny János urna! 

(Budapest ÍV. zöldfa-uteza 39. sz.) a magyar gyorsiró-kör pénztári)okánál 40 
trón; ha postán kívántatik megküldetni 42 fcren, mely összeg legkényelme­
sebben pósta-ntalványnyal vagy közönséges levélbe csatolt bélyegekben 
megküldendő. Minden egyszerre megrendelt tíz példány után. egy tisztelet- 
példány jár. — Könyvkereskedésekben a tankönyv 5ő kron kap

„Egyszerűsített gyersirás.”

* áru- és értéktőzsáe hivataios krm™'™ (*zoaos a P- Lloyríéval) októbgr _____ jg

----------------------------- --------r“ 7 Tt íF" 4 Ml«:'«4r Ü „„ __

Érték papírok
trkelei Értékpapírok

I Téíiséay i írttól I írtig

■i Búza
^íi'íitavicélti . , aj ji =zi

ira Is
7A
76 12 35

” ! 78 12 65
»!| 80 12 94

* í 1 * S 74
7673
80

l^iáíhí ; i aj *
74
76 12 10
78 12 ?6

■ SO 12 60
»sse^iidáái , . • aj » í 74

7C ZC
” • ’» . 78 ji —
tt * • *’ j! 80 j:------

52 20 
12 tO 
12 u >

; 15 í
1

!2 15

...TT Kosta aj
‘Árpa „

12 :0 17 55hl

15
i1 ”

12 ÖO 1485 Zab r i

—e— r_
1 Tengeri t.

ltiléí áj
j! 51 ;-r i 1 Rcpize nj1;
, 75 1190 12
1 77 12 25 12 30

12.45 12-55

Irányzat

ezl'.'.rd

szilárd

Főj

ji _ í
égetni való j

bánsági

Hlnceég
hektoliteren^..

70-72

nóUül

A?
100 knogrammkéní 

i írtig

tsh&reeegyeV

s. tj»z*klc.
79

j 12 55 12 45 77 
j! 79

1 12.60 12 65 *
V "*i 85 1275 12 80 12 Só ;
j 12 S0 12 95 1! i1
i 1155 V. 65 7 ti 11.75 11 S5
ji 11 90 li 95 78 13 1215
‘ ti 15
!

12 25 ; 80
ii

li 12 30 12 40

tengeri
z»b

repeze V. 
rep.báneági

tüTAítr* || 
ór,zre 

ostoher
1381 má|us—jun.

&ug —bzeptemb, |) 
jutius—Auguszt. j

lü 40
11 70

ŐSI1/,
6*60

18 45 
11 75

G37'/a 
ti 60 
6ti5

Szilva lanyha bosn hord. p. 20.50 í 21 - 
Szesz sy/liird p 63 50 —.— áru 34• - 
'Szesz t/.iitt-ti élesztő p. 34 75 A 35.50

- zsák p,17 75 4 19.7 szerb . h. 17.f,0 i.------

Ertékpapirok Utolsó érkelet

Ji!pőnz

ti*. /»- TBSttt! 120 frt 5»:.
Allasiatissság.

kölcsön....................................
t, 120 írt egy?» darabokbü.n 

SChsuH <'.UmvasiiLi z-V-ug! fV. . • • .
««agysr ktleíi vasat áll.-k .v. (eisovbs.) l^ r:v

„ „ „ ar. ▼. ^r.b. ,« » 167 ;'rv
w M ,f Allamkótv. *r. •
~ nyű GBi-’ny-iy'.csvn V’U frt . . . •
„ „ „ 50 frt ...

Ttsvai ée szegedi sorsjcgy-kulcsón . • •
idll-iki magyar állaisk.-kulcsvn v. strl. sx- -j • 
ir7ií-.'k! „ ,, V. strl. f. ez. 5r/c •

araayjárad'ík 6° adómentes • 
foldfceliersM&toiitési kötvények

lSö7. „.'.radíkkal
” lomnál

ISI 75 
182 25

86 25

K4 50 
107.— 
íOo 50 
1CU 7-r

106 50 
64 50
93
92.75

122 85
123 75

80 50 
97 <5 
85 — 

107.50 
1(17.— 
107 —

105.65 
05.50 
S4 — 
63-75

Értékpapírok Utolsó árkeiei

pénx Áru

fegymr fólthtthermeiitesltónl kötvények 1897. záradéKXaL 
„ n „ borváturszágl
„ „ „ erdélyi . .

JÍzg.nr ursz. jel. úrbéri válts, fcütv. (I0ű frt) 5v/e 
ézidódéíhiTA vAltsági kötvény (100 frt) • • •

%y.r kit*, yiénztávjegyek C hóra (100 frt) • ■
Oií/.lrúk ál'amadvsság papirbao . . . •

,, ,, ezüst kitnmt jan.—jul. 5*/e •
„ „ „ „ apr.—-okt. űu o .

; Öíi.irák ar%r.jjáradék 4 kamat.....................................
Osztrák I.!-_tn;wióe«/ig kisorí-o!ácsai 1860-ból á 500 frt

„ „ „ 18G0-búl i 100 frt
M ,. „ 1564-ből 6 100 frt

i s, 18f4-bÖl á 50 frt
Pert ríion kőieuC-ne J -76«,li

1671-LÖ1 6U

9175 93.60

71 — 
78 50
72 60 
86 30

129 — 
131 — 
170 50 
170 — 
102 50 
102 50

71,25 
72 75 
T< 75 
8660 

; iso- 
! 132 —
1 171.0 
I 171 — 

108.— 
103

Sakkok.
in to. muaiclp. hitclb. . hifii- too írt 
Ang.il-Vliztr. Mtik ... • *90 ,
rractom. b. lesz. «... . -vl’ =
Kurvát leszltoltotó-bink . » »
tpnrbsnk. budupettl ... t*« »
K.sfilrt. füidfi.-intézet« . . 80 ,
Kn/.p. I pertárs, kitel int. . . ICO ,
Lipótr. bza:t r.-társ. . . . ‘«J »
Mwy. ált. lölilh. p.-tnrs. . . 1« »
Mos,. AH. bitelb. ... .
Mag,- Jelzáloc hMK.. „ *"» .
WAfry. lerz. é* pénzváltób. v -<fi0 , 
Osztrák hitelíníéiiyt . * > * *
Osztr.-LiAgyar bank ... » .j. v
1. magyar ioarbank - . . * »
1. nagy. iparb. n. kib. . * *
Pesti ktii-esbed. bank . . « D0U w
Pcsl-budai ké/.m. bank . w W #
dzlszski hitelbank ... * Ili *
,Uaio“ bank............................. *

BíztosUő társuUfek.
Blső m«így. blzi..s- társ. . belli. I0Ö0 írt 
lediry -fiáncz. bízt. tára. . , 50 w
Pannoni a viszb. tára. . . % 3oö *
Pesti bizt. Intézet ... * lt*0 *
Unió riszbizt. tára. ... • 300

6|/ffn!mok.
Concordia maluitt ....

—fclsu budapesti.....................
—I; Erzsébet az. n átv. j. nélk.
SO.— -j Erzsébet nialooi II. kib. •
40.— íj Hengermalom . . . . •
75.— || Eajza azelv. nélk. . . •
60— ! Molnáruk ón sutok . .
60.— j Paunvaia szelv. nélk. • •

200 — ji Vtktorfa
200 - I

19 )
lt>» Eb ' 16» 1»

Í-! tz
7 51|____

105 50 106 56

g ! .,a*cr. ditnagőzhajózíel társ. »
24— MBudfti hegy-pálya ..... n
___ VoeU közúti VAripilya ... «

I , , - j?67- *
Takarékpénztárak.

ZX Badar«« 111- bérűiéit . . .
#_ Oz-gieOl .....................................
_ Ordzúgoa központi ....

oy_ Pesti első bft/.ftí .....
4 _ PcsHt-bud-tl iÖvárocl ....
_ >esi-fí1nvárosi ......

Va'r.racz-daiuvar-kutinj&i . .
jVaa-zKlaviegyci első ....

Különféle vállasatok

~T'™

j, 198 -

7—1

S6C0 —

---- i

* 1090 — '
« L; --------I
• !• 120 — j

beSs. 6(h) frt 
íiW) e 
200 , 

70 , 
500 w
m »
2Ö0 „ 

ÍOOO .
SW) «

Közlekedési vállalatok*
1! AlfÖld-fiomv«...........................

____|| Bátta«*ék-domb(»váfi . . .
____ij Déli .... ...........................................

Északkelet! vasút ....
____! Erdélyi vasút . • • • • •
___ fi Gfyör-sopron-ébenfarthi vas.

_ I: Kassa-od«rbfcrgi vasat ...
____Osztrák állau>vasút ....

_ j| pées-barcsi vasat ....
íiaaavidékl

200 , 
*00 , 
200 , 
290 , 
200 , 
SÖv , 
200 , 
200 
200

490.—•' 
1375 — 

Mac — í 
21®— 
«60 — ; 
280.—! 
a»-|

1ÖÓ0 —
ISO — t

496 — 
1385 — 
22) — 
212 — 
670 — 
221 — 
330 — 

I960 — 
435 —*

151 — * Iß«.-'

81.- í 82*50 
141- Hí - 
133 —1 134 —

__ .^.It.^waggon-l.ölcsünző tra.
e«)* Franki ia-TÁrvulat . . . «
* ~ Oanz és társa vasöntöde . »

Gbvhwindt-féle szeszgyár ■
t«'— Oyapju®- b$z; e.Lm- *

Keresked. test. épülete . »
ín Könyvny. „Atheuaeum“ . »
50, .! Pesti rész.v.-társ.. m

Kőszén- és téglagyár (Ur&ecbe),
* pesti építő-társaság ... «

Klma-muránjl vasmö . . «
*• 8a!gó-tarjánl kuszénb. . . »

8algó-tarjáni vasőntőda ■ w
—8cbli.:k-fdle vasöntöde . . *
ÍJ*"” Sörfőzde első magyar , • »
90 SertéshizlaFo . . • • • e
-------Sóskúti kőbánya .... •
-------Bpódium és ceonílisztgvár «
—I bzállodA-rószvénytáraaág . »
------ Tégla és mészégető újlak! »
----- jtégliHTi^r, kőbányai . . *

Záloglevelek.
ÜUgy. fíldh. lat. papír érték •

103 _

150-

105 —

150*— 
485 — 
320 - 
215 . 
660 - 
555 - 
6C0 - 
187 50

. I 107
50

124 75 
274 50

---------- — - - 1507. záradékkal 5% II 33- j4-,;re.! ..................................... • , je» uj» } Ö8aavid6iti . ...... « ~ • || 242- w-l ^ «w ~ ”***•• "
Q ” lemtal . . I 92.75 63-75 5 *• » » l«7l-tul tt „ • . . * ,j 102 50 103 — -- r * 1 . tAw%

i tőzsde, é, BA^-MEOBizí ê— I KORITZ ÄNTÄL és TÁRSA RANRHÁZA BUDAPEST, régi posta-uteza 15. sz. a vaczi-utczasaikan,
I--------------- --------!------ ----- —--------------- vásárol és elad minden itt feljegyzett értékpapírt a legszilárdabb módón. _____ ______________

, n * *ra*y v. ctünt
„ jelzál«gl.«izk ....
, A!t. ftl.ih. rchzv. társ. .

, * * * » i? * * *125 60 Pe>4ir.-inagyar bank p.p. . . •
275.501 Oaztr.-nietgyar bank o. é. . . .

Pesti mi.gy. kereskedelmi bank 
Peeti laacy. kert«hbcd^ii btusk

.'ft.

<*/A
. *“!« i!
-ft-

• 25» í

100 75 
98 75 
91 25 ‘ 

117.50 
96 75 : 

105 -
100 50

101.75
101 — 
100 25

1Ü0
! -

10125 
99 -
91.50 

118 - j 
97 25 * 

105 50 
131 - j

102.- 
101.5 
100 5

Ktsbir<v*.»í6a fiittiüte! 1 stézeía . . 7%
• •

»Albin»“ tak. és bit. int. . , . t»*
Elsőbbségeké

Üíttfi57.ík-Uen*l.ovár-ká-
kÚHyi vasút .... bef.r. 200 írí £®f* 

Dana^özbaj. tára. . . » 3u;> p 5#?e
. B • . • ■>% 

Ér-zak-kcleti vasú. . . tö/ü beűz. 3uO frt 
, Ä „ V. S% r 3«» ,; , . 6“.-o - IvOO ,

vasp. . . » 5>00 a
>!. YftS. eltf. köles, berub.

czél. ar. . , . . . ySOO/iCMg
I. ' délyi vatpály£ • • 5% « s*° <
Győr-íopron-ebccf. vr«. C’\í} „ 200 %
k'Äf.Hß-odprbergi vasut . f.v/0 „ WO e
tt.-ödarb, v. (ep.-tarn. v.) í ü 0 „ 309 „

W S losztr. v.) . ■ °.o * 9
* * (m.-v.) . . t% , 200 ,

OfcZtr- állami vasat . . 5(’/0
Tiszaridéki vosat . . 5^',, , 100 v
budapesti lánezhíd . . 6% , 100 »
Budapesti malom . . . 6% „ 100 *
Kőszén és tégiagy. koiv. w 10® »
Lloyd- és tőzsde épület i % w I®0 »

Magánsorsjtgysk.
Otwteák hUellntéret ..... > • «

Pénznemek,
Cf. kir. arany (vs*-í)
Cs. klr. arany (kör.)
Osztrák-magyar 3-fn< # arauy • • » ,
20-frankos arany..................... ..... « • •
Tőrök aranylira..................................... ,
Osztrák és magyar ezüst ......
Kémet bírod. Lankj. 100 mírsáé.t » ,

Váltók árfolyam*. (3 hóra.)
Német hankpiaczok 100 márk . . 4
Amsterdam 100 hollandi írtért . , 3*U
Brüssel 100 frankért..................... 3%
Párls 100 frankért S* .,J4s
Marseille 100 frankért ..... 3^
Bvájczl pénzptaeaok 106 frkért. . F/,% 
Zürich 109 frankért..... 2» 
London 10 font zteriirgért . . . £-f,^ 
Bzcntpéíorrár 10v rubelért , , . (Au 
ÜiiáEvc i«0 tize naoto kai. . c

j IGÉliVENYEK minden húzáshoz..

1___

lés — i lC1'M

Vl 60

n«~j in-

fi«í! 6 6 
6.ti2 6 64 
p 39 ! 9 40
2 89 940

68 05

46 36

46 35 
4635 

117 40

6816

57 60 
97 20

46 40

46 46
40 40 

118 —

vásárol és előd minden itt folieavzett értékpapírt a legszilárdabb módon.
................." l,lll"ntlBBA*llw

A. Államadósság 100 frt.
k, v -el indák, jegy- mij.-nov. %t3

. . feb.-«ug.
, erűit. jer.-jelt. á“/a
n , ápr.—ckt. 5J/c

'-»re Mt UO ft iorij. PP- fi 
I860-bél úöO ft . 0.6. 5<;,

* 1869-ből 100 ft , , 6n/í
* 16-54-ből 100 ft , * • •

1364 -ből 60 frt , »*•
ecu.© járadék 43 lira . - • • • • • •
lltívr-jc^ság!Jelzáloglevél 120 ft • 5®/c 
URV.r. kincstári jegyek 109 ft . . »"/e 
Osstr. arany rente.............................. *

B. ISldtehenn. k. 100 frt pp.
Csehországi...................................* *®/o
Unkovinai..................................................... a
Cxlieziai.................................. • • » J“(o
íLarlnthial.................................  6°le
Krajna és teagerpartl . - . • . JSo
Morváérssági . . *............................. J“,s
Altó-au ««trial ....................................... <^/e
Felsó-ausztriai ....................................
Salsbnrgl................................   • * * J'*
.....................................................................
Stíriai.......................................................S«
Tirol! • • • • • * ' • * S1
liorvát- és salavonorssági . . • “”/a
-rddiy! ... ....................
Tea esi bánság . . •• - • ••

e 1867-lki sorsolási záradék. 8%
Magyar ...............................   • • •

e 1867-lki sorsolási sáradék. 6», ,

Pénz j Ára
f

71.06
71.29
72*10 
72.55 

122.53 
129.— 
131. - 
130.80 
170.- 
23.— 

I43.fi 
100.33 
86.15

71.20 
71.35 
72.55 
7 3.70 

123. - 
129.25 

j 152 —
* 171.30 
i 171.- 

80.— 
144.50 
ICO.70 
86.60

104.50
95.50
97. —
98. — 

101.- 
102.60 
106.-
102.50
100.50 
89.—

104.25
99. —
94.75 
$3.25
92.75 
92 76 
84 50 
i860

87.50

l5!
109.50
106.-

104.75
95Í75
94,—
93.75 
99 50 
96.— 
84.-

C. Hás kSzkBlcsBnük.
Dunatzabályozási sorsj. 100 frtos . 6c/r, 
Magy. aranyrente adómentes 100 ftoe 6a/0 
Magy. vad. köles. 120 frt, .... 6°/a 
QLmöri ál lám vas. záloglevél -50 frt 5J,o 
Keleti vasúti eis. 1809 adóm. 100 ft 6c/a 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 60/J 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 5°/e
Magy. nyeremény 100 írt.........................

, állami köics. 1871. 3 millió 5n/0 
, e s 1373. 6.400,000 6° 0
, szőlődézsma-váltság 100 frt . 7°/0 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 frt . . 6°/0 
Bécs városi kölcsön visz. fiz. 100 ft y/0 
Béos városi kölcsön 100 ft ... . 5°/c 
Tőrök vasúti köles. 400 fro. kam. nélküli

D. Bankok részvényei.

Angol-osztr. bank 200 ftos ISO ftbef. 
Magy. ált. foldh. r. 200 ftos 70»/e bef. 
Osztr. foldh. int. 200 ftos 40» D bef. 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 ftos 
Bécsi gird-és pénztáregylet 200 ftos 
Osztr. jelzál. bank 200 írt. bef. 25»/ 
Magy. ált. munioip. és hit. 200 frt 
Osztrák-magyar bank 600 trt . .
Unió-bank 100 frt..............................
Forgalmi bank ált. 140 frt ... • 
Béos! bankegylet 100 frt

1

112.75

Áru

113.
106.30 1C6 45
112.15 123.

I 80.— S0!:0
! 97.— 37.55

84.25 34.75
1C7.25 107.50

93.25 93.50

108.25 1C2Í75
114.25 114.75
14.75 15.25

104.5C
2C6Í50
271.50
249.75
772.—

816.—
105.-
128.-
123.-

mmm

104 75
207.*50
271.75
241.59
778.—

818.—
105.25
128.60
123.60

B. K&zíekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt.........................
Alföld-fiumei pálya N.-Eszék 200 frt 6°/0 
Báttaszék-dombovár-zákányi p. 20C 5»/j 
Osztr. dunagőzhaj. társ. 500 ftos pp. 6°/0 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ... 6»/0 

, Lincz-Budweis 200 frt . . 6°/0 
Fertiináud északi pálya 1000 ft pp. 6e/0 
Ferenoz-Jdzsef.pálya 200 frt . . . 6»/„ 
Péos-barcsi pálya 200 frt ... . 6»/e 
Károly-Lajos galieziai pálya 200 frt 6»/, 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 4»/* 
Leni drg-ozernoviozi-jasaii p. 200 frt 6»/e 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. 6»/„ 
Osztiák-északnyugati 200 frt ... . 6»/0
Rudolf pálya 200 frt.............................6»/,
Első erdélyi pálya 200 frt ... . 6»/„ 
Osztrák államvasot-társaság 200 frt 6»/q
Déli pálya 200 frt................................. 6»/,
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp. 6»/, 
Tiszavidéki pálya 200 frt .... 6»/0
Bécsi Tramway 200 frt........................6®.a
Magyar-gácsországi pálya 200 frt . 6»/, 

, északkeleti pálya 200 frt . 6»/e 
M. nyugati székesfeh.-gráosi 200 frt 6»/e

r.Ipar és keresk. villái, részv.
Osztrák ált. épltátársmág 900 irt . .
Innerbergl bányatárs. 900 írt....................
Ltesingt sSrttid« 100 frt . ... V/, 
Salgd-tarjául kászánbány. 100 Irt . fi*/. 
Bácsi fagyr.rjyár 100 ftos . . . . #*/s

Pénx_

71.60

Ára 1

725®
149.75 HO.25
141.60 142*50
c26.— 628.—
137.75 188.85
168. - 170.-

2398.- £.4)5.-
164.50 165.-

267 50 268 -
1*4. 124.50
168.- 189. -
«69.- 671.—
172.50 178.
154.86 166.75
139.- 133.75
271. - 274.50
*125 81.75

134.- tS4.<6
248— 243.25
804. 204.60
136.- 186.50
140.50 141. -
143 59 144-

85]Z 86*—
61.- 61.68

tsTT

Pesti ált. waggon-kölos. tára. 80 Irt S°/u 
Béosl építi társaság 100 Irt.........................

6. Záloglevelek.
Osztr. ált íSMhítellnt. sors. 6°/0 ar. V. el.

„ 83 éves Tisszaf. «»/,
Osztrák-magyar bank o. á. *“/. • • • • 
Osstr. jelzálogbank 10 ir ylsszal. f/,“/« 
ElsO osztr. takarékp. í*/,°/o *• «» ; • " 
Magyar ált tilldhtt. rászr tára. P/,«/, . 
Magyar «Sldhitellntázet O*/,*/« ....

aranyban 6"/, . .
* jelaálogbnnk P/t'/s.........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 írt S"/0 «allst . . . 
AlíSld-flnmel pálya 900 írt í"/s ezlst . 
Báttassék-domb.-*ákányi 200 frt 6»/0 es. 
Dunagózhajőzási társaság 800 írt F/, ,

, 900 frt 6"/, ,
Erssébet pálya 100 Irt F/, ezüst . . . 
Erzsébet p. »00trt tté.F/. 1869-kl Uboos. 
Ferdinánd éssakl pálya 100 Irt p. p. F’0 

. 100 Irt o. é. F/„
* * „ 100 bt «Ilit F/„

Forsnoi-Jézsef pálya 800 Irt ez. . F/g 
Péos-barcsi pálya 800 trt ezüst . . F/0 
Károly Lajos fáosl pálya 300 Irt . F/i 
Kaasa^iderbergl pálya 900 trt ez. . F/0 
Eperjes-tarnoTi pálya «00 Irt es. . F/s

i Pénz Áru
78. -

1750 88.

117.15 117.65
100.— 100 3)
108.05 102.80
99.76 101.50

1C4.S6 105.88
99.—

101.- 101.25

ÍÍ76 r.26

87. - 87.50
87.80 88.20
«.75 79.75

1Q8Í85 108.76
98.— 98.75
97.60 98 50

105.25 106.-
101.75
104.49 104.70

»9.50 99.19
93. 190.-

106 66
$6.41 86.7»

80.-

Lemberg oiom.-jauóyl p. I. kib. 800 frt . 
„ , „ , II. s 800 frt es.

Oeztr. észak-nyugat! pllya 200 ft ez. 5°/g
Budolf-pálya 301 frt ez.....................6»/0
Erdélyi-pálya 200 frt es.....................6“ 0
Osztr. állampálya 600 frank . . . 8»/fl 

- , 1874. kib. 600 frank 8»/,
’>•11 pálya 600 frank............................. 8»/e

. t, 200 frt arany . . . . *»/0
Ddl-jzzakndmet özezek.-pálya 100 frt 6»/0 

e , 1879. k. 100 trt 6»/,
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 6»/, 
Magyar-gáosoraz. pálya 200 frt . . 8»/e 
Magyar-nyngatl pálya 200 frt . . S»/B

L Msg ins or aj egyek.
Hitelintézet 100 Irt e. é.....................
Clary 40 frt p. ...........................................
Dunagőzhajdzási 100 frt p. p.. • . .
Innsbruck városi 20 frt o. é....................
Keglevioh 10 frt p. p................................
Krakkót zorsjegy-kölosön 20 frt o. é.. 
Laibaohi díjsorsjegy 20 frt o. é. . .
Buda v/ »es kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffy 40 frt p. p........................................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é.................
Balm 40 írt p. p..........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt e. é. . .
8t.-0enois 40 frt p. p...............................
Stanislas városi 20 frt o. é....................
Trieszt város 100 frt p. p.......................

ti n W fr$ O. é. • • • •

90.— 
83.- 
89.— 

100. - 
92.75 
80,40 

174.75 
171*— 
123. 
110.48 
93.— 
83 25 
99. - 
82.83 
89.—

176.26 
38.— 

102.50 
23^0 
16.60 
20.- 
83.60 
87.- 
86.25 
17.- 
49. - 
21.- 
47^5 
83.69 

185.75 
65.-

Afl> \
90.50
93.50
32.50 

109 25
93.85 
80. S0 

175 50
184Í-
110.80
94.
90.-
99.30
88.3®
39.68

176 75 
40.-

103.69 
84.50 
16.60 
80^0 
84. - 
39. - 
37.- 
17^0 
49.85 
88.— 
47.75
24.69

Waldstolu 20 írt p. p. 
WitidlschgrÄtz i5 frt p p.

Váltók (3 hám.
Amsterdamra 100 hol. trt .
Brüssel! 100 frk....................
Német bankpiaozok 10C m . 
London 10 fout sturl. . . .
Miláné lóti lir*....................
Marseille 100 frk. . .
Paris 100 frk. . . . • .
ZUrioh 100 frk.....................
Pétcivár 100 rubel ....

j ** -i 41 60

97. -

57 40 
117*5

46 40 
4641

97.10

67.50
lU-

áS 45 
46 *5

A- viduták árfolyam tu
Cf. afany . ........................................
• » reazés .....................

Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany ..........................
20 márk, darabja..........................
Orosz imperiale...............................
Sovereigns ...... ...
Török arany lira... . \ *
Mária Terézia tallér • . . .
Egyleti tallér....................................
Eb Üst.............................. .
E* list rente szelvény 
7* ® *0 3t bír. bankjegy . , . , ,

papír rebel . . , •

5.63
6.64

Is»
1160
9.7®

11.79
10.73

5810
LI8N4

839
11.63
87« 

11 A3 
107b

58 20 
11S»|
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Az 1881-id

A képi 
seben folytJ 
íanáeskozásii 
gyalta le.

Az igj 
mann Mór 
telek köze l 
nem tette 
miniszterim! 
Dárday a n! 
gokkal való lT 
az igazságüa 
bizottság Dl 
elfogadásával 
get tárgya! áj 
elhatározta, 
hen hangs 
lami középül 

A mái 
vita után a 
h 0 n v é d e| 
— Am 

tüzérségnek 
való behoza 
vett nagvni 
tárgyait 

Tudós 
A bizfl 

Pál ! nógrádi 
gyalta az i| 
vetését.

A ko: 
vadar igazs. 
miniszter.

A leg 
után Dárda1 
azon óhaj iái 
p é n z e k b 
ségveté. ben 
1 levételek k 
irányzattal.

Pauíes 
zi, hogy ezej 
fólveteie ellei 
vei és kezel 
ha az 
futó kez-.dé t 
tekre ke;! lói 
zálandó, hegj 
be a javító 
mint külön 
lenne fiUveli

Heg,
által kezelem 
ban kite 
egyértelmű 
rende bévé 
ha a jelenté 
hogy még cs 
ről a mi aisz 
jelentést. 

Pauier
járul.

Vargie
ményet.

Dárda 
vény azon 
folyó pénz h| 
tést tesz. mi 

Simony 
oly nevezet' 
de igy azt tan 
a jegyzőkön 
lessék annak 

a bízó 
gadta el

1. A k 
210.813 frt 

Dárday 
csak azt jegyi 
hogy a mini: 
lsgyen, me! 
tésbe hozassi 
resztülvitóe 
gok jelenlegi 
hozási intézk 

Pauier 
tiilvitelét a 
tartja. Hogy 
talis összeköti

BC

Az imái 
dologra gon dl 
Ágostonnal: 
vele, és ő ma 
miatt, Ezen 
iutal emberig 

Különbé 
rejlett, hogy 
szer kiürített^ 
többé reá. 

Midőn
gyen mogorvJ 

— 1st ej 
szül hozzá íé 
ne ments 
nőül menjek 

Ágostoi 
ment igy eh 

— Mily 
tem el ?

A gyanl
érte, ezt óvatf 
borzasztó büu 
landdal tervez 
hogy megme 
: en, ki „a 
dezni. Ok 
dász, hogy 
korcsma és a| 
alakítva, int 
pénztárnál 

De ez lel 
viszonyaik



Az „Egyetértés' meii
— 298-dik számához. —

iete.

Az I88l-ik évi állami költségvetés tár­
gyalása.

— okt. 21
A képviselőház pénzügji bizottsága mai ülé­

sében folytatta a jövő évi állami költségvetés feletti 
tanácskozását s ma két táreza bndgetját tár­
gyalta le.

Az igazságügy minisztérium tárczájánál Wahr- 
mann Mór a büntetés pénzeknek a rendes bevé­
telek közé való sorozását óhajtotta, de a bizottság 
nem tette magáévá e nézetet. Az igazságügy 
minisztérium központi igazgatásának eziménél 
Dárday a minisztérium egy ügyosztályának a bírósá­
gokkal való konkrét összeköttetését pendítette meg,de 
az igazságügyminiszter s Helfy érvelései folytán a 
bizottság Dárday ez eszméje fölött az illető tétel 
elfogadásával napirendre tért. Az igazságügyi bud­
get tárgyalásának további folyamában a bizottsá, 
elhatározta, hogy a ház elé terjesztendő jelentésé­
ben hangsúlyozni fogja a bíróságoknak ál­
lami középületekben való elhelyezését.

A mária-nosírai női fegyintézet fölötti nemi 
vita után a bizottság megkezdte s be is fejezte a 
honvédelmi költségvetés tárgyalását. 
— A magasabb katonai intézet felállítása 
tüzérségnek s a szekerészeinek a honvédségnél 
való behozatala, s a .csapatok" czime alatt fel­
vett nagyobb szükséglet képezték a vita főbb 
tárgyait.

Tudósításunk a mai ülésről a következő:
A bizottság ma d. e. 10 órakor Szontagh 

Fái (nógrádi) elnöklete alatt tartott ülésében tár­
gyalta az igazságügyminiszteri táreza költség­
vetését.

A kormány részéről jelen voltak: Pauler Ti­
vadar igazságügyminiszter, Szende Béla honvédelmi 
miniszter.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Dárday Sándor előadó általános jelentésében 
azon óhajtását fejezi ki, hogy a büntetés- 
pénzekből bejövő összegek is a költ­
ségvetésben szerepeljenek, még pedig a rendes 
bevételek közé 5 pont alá 150.000 forint elő­
irányzattal.

pauler Tivadar igazságügyminiszter me, jegy­
zi, hogy ezen ('®S7-e£iiek rendes bevételül való 
fölvétele ellenkezik az illető törvéüj r2Hdelkezé sí­
vel és kezelési nehézségeket okozna, mert ez-?.1:, 
ha az igazságügyi tárezánál fölvétetnek, csak át­
futó kezelést képezhetnének, mivel a javító intéze­
tekre keil fordítani azon összegeket s ez kapiíáli- 
zálandő, hogy abból mint alapból rendeztessenek 
be a javító intézetek, tehát há ez bevételit, csak 
mint külön és rendeltetése szerint kezelendő alap 
lenne fölvehető.

Hegíuü? Sándor elismeri, hogy a kormány 
által kezelendő minden péliZÜ.csz22 a költségvetés- 
fcan kifejezést nyerjen, azonban nincs az tlíííföval 
egyértelmű nézetben, hogy t.i. a büntetéspénz is mint 
rendes bevétel szerepeljen, hanem elégnek tartja most 
ha a jelentésben emlittetik fel az oly értelemben, 
hogy még csak ezután alakulandó alap kezelésé­
ről a miniszter a háznak tegyen annak idejében 
jelentést.

Pauler miniszter ez indítványhoz hozzá­
járul.

Vargies Imre pártolja az előadó véle­
ményét.

Dárday pótlólag hivatkozik a büntető-tör­
vény azon rendelkezésére, hogy az ezekből be­
folyó pénz határozott czélokra fordittassék, ellenve­
tést tesz, mintha ez alapkópen kezelhető volna.

Simonyi Ernő úgy hiszi, hogy hanem lenne 
oly nevezetes a jövedelem, akkor kiosztható volna, 
de igy azt tartja leghelyesebbnek, hogy az idén csak 
a jegyzőkönyvbe és a jelentésbe vétessék fel s ké­
ressék annak idejében jelentésbe a minisztertől.

.-L bizottság Hegedűs Sándor indítványát fo­
gadta el.

1. A központi igazgatás ezimén 
210,813 frt van előirányozva.

Dárday az előírás ellen kifogást nem tesz 
esak azt jegyzi meg, hogy szükségesnek tartja. 
hofcy a minisztériumnak legalább egy ügyosztálya 
lsgyen, mely a bíróságokkal konkrét összekötte­
tésbe hozassák. Elismeri azonban, hogy ennek ke­
resztülvitele nagyon nehéz, a mennyiben a bírósá­
gok jelenlegi szervezése mellett, ez csakis törvény­
hozási intézkedés utján történhetik.

Pauler miniszter a konkretalis status keresz­
tülvitelét a magasabb bíróságokkal igen nehéznek 
tartja. Hogy más alsóbb bíróságokkal ilyen konkre­
talis összeköttetésbe hozassanak, ezt ezólszeriinek

czime alatt

tartja, de ezt is a kir. táblák deezentrálizácziója 
előtt szintén nehéz keresztül viuni. Azonban van 
most is alkalom és mód, mikor a minisztérium 
bíróságokkal érintkezhetik esetleg azoknak nézeteit 
és javaslatait igénybe veheti s müködésök felett 
felügyeletet tarthat.

Helfy úgy véli, hogy Dárday ajánlatának el­
fogadása után oda fejlődhetnék a dolog, hogy az 
adminisztráczió közegei befolyást gyakorolnának 
igazságszolgáltatásra, a mit jónak nem tart. a bi­
zottság az előbb említetteket egyszerű eszmecseré­
nek tekintve, az előírást elfogadja.
frt kiadás1 semmitőszék czime alatt 146,048

3. Legfőbb itélőszék 
319,289 frt kiadás.
c-p. eró jy i iüb l a Budapesten ezira alatt 
552,851 frt kiadás van előirányozva. Ezen tétel a 
miniszter azon felvilágosítására, hogy a volt ve 
^efii nyugalomba menetele által

,<?/s megszűnt, 8000 frt fizetéssel és 500 
frt lakbérrel kevesebbe az az 549,377 írtba állapít­
tatott meg. (A nyugdíj ez által aránylagos terhel- 
íetést szenved.)
, tábla Marosvásárhelyt czime

alatt 99.2/2 frt kiadas az előirányzat szerint helv- 
benhagyatott. J
ifi orn/í * í á i.T i. f ő ö f 7 é s z s é g e k czime alatt 
46,250 frt kiadas es 3000 frt bevétel az előírás 
szerint elfogadtatott.

7. Királyi törvényszékek és járásbi- 
rosigok czime alatt 5.814,656 frt kiadás és 8133 
frt bevétel van élőim. Elfogadtatik.

E évimnél Vargies Imre felhívja a miniszter 
figyelmet arra, hogy noha a bírósági v é » r e- 
h aj t ói ál lomások rendszeresítve vannak 
mégis fordulnak elő esetek, hogy némely jövedel- 
mMZtkl)z.végrehajtásokat, különösen járásbíróságok­
nál bírói személyek tartják maguknak meg, kéri 
ezen gyakorlaton változtatni,

Dárday Sándor tekintettel arra, hogy amúgy 
is sok házbért kell fizetni, ajánlatosnak tartja itt a 
fővárosban, mintán minden hivatal igen szűk al­
kalmatlan tárházban van : középületek emelését 
ajánlja.

Móricz Pál szintén az állam által tartja ezói- 
szerünek a középületek emelését, mert ha bárme­
lyik magánházat veszik is meg, ott kisebb lakré­
szek s szűk sötét helyiségei? szoktak lenni, a 
melyei tágas hivatal szobákul e»vitaién 
Hálhatok,

Helfy szintén _ ___ ___
nemcsak a miniszteri hivatalok, hanem minden 
más hivatal is lehetőleg állami középületbe he­
lyeztessek

tagjai is vannak s tudomásra juttathatja, ho»y ott 
az ellátás a tobbgíogházakéhoz mérve a legolcsóbb 
a rend, fegyelem és tisztaság példás, a mi pedig á 
magyar nyelv elleni kifogást illeti kijelenti hor.y 
ott most több magyar apácza van s a hivatalos le­
velezések is mind magyarul folynak.

A bizottság nyilatkozatokat tudomásul véve 
az előirányzatot helyben hagyja.

10. Tek-kkönyvezés czime alatt 7000 frt ki­
adas az előirányzat szerint elfogadtatik 
,. il- A magyarországi és erdélyi "telekkönyvi 
Kirendeltsegek czime alatt 100,000 frt kiadás irá- 
nyozíatik elő.

Dárday felhívja a határőrvidéken mó» fenn­
álló házközösségi rendszerre a üdvei­
met.
rű,ű(.Pau!ei; minister tudatja, hogy a tisztázásra 
vezető munkálatok folynak s a felett fbly a tanács­
kozás, hogy a megosztás törzsönként vagy felen­
ként történjók-e ? 53 J

A telekkönyvezésre vonatkozólag tudatja 
telekkönyvi rendtartásról szóló javaslat

czim

nem hasz- 

osztja azon nézetet, hogv

ezer
ezer
többe

Hegedűs Sándor szintén helyesli ezt és fel- 
.hogy mar regebben volt erre nézve a pénz­emül

ügyi bizottságban indítvány.
Pauler miniszter szintén fontosnak tartja az 

indítványt, azt helyesli és a mennyire tőle függ
ezen eszme megvalósítására törekszik, ámbár némi 
részben azután is iosz szükség pl, a nem konczen- 
trálható járásbíróságok részére bérházat venni 
igénybe,

a bizottság az előirányzatot helybenhagyva, 
lyozni lógja jelentésében, liogy a bíróságok 

allanao elhelyezésére tekintve a ház bér nagyságát 
18 lehetőleg állami epületek emeltessenek. 
a Akiráiy i ügyészségek czim 
2.376,877 frt kiadás és 155,000 
előirányozva.

E pontnál a bizottság az egyes 
annyi változást tett, hogy a bűnvádi

e.geK czim 
frt bevétel

alatt
van

alrc. valóknál 
eljárás költ­

ségeinek megtérítése, a rabtartási költség táritmé- 
nyekben hasonlóan bevótetnek a bevételek közé,

! Ül z ^ & 0 s fegyintézetek czim 
alatt 594,/0o frt kiadás és 110,000 irt bevétel irá- 
nyoztatik elő.
., Dárday e czimnél, mint nagy megtakarítást 

ajánlja az élelmezési költségeknél 4% levonását 
azon ókból, mert az nj törvényekben már a fel­
tételes szabadon bocsátás rendszere felvétetett.

Pauler miniszter figyelmeztet, hogy a felté­
teles szabadságra bocsátás praktikus eredményét 
csak 1—2 év múlva lehet megítélni, — mert túl­
zott remény az, hogy most mindjárt tömeges el­
bocsátások történnek, mert e tekintetben a legna- 
gyóbb óvatossággal szükség eljárni. Nem tudna 
tehát beleegyezni, hogy most e miatt levonási te- 
gyünk. O a szigorban határon túl menni nem fog 
8 így ha megtakarítás lesz, az a zárszámadáskor 
kifejezést fog nyerni.

Simonyi Ernő szintén óvatosságot ajánl a 
szabadon bocsátásoknál,

Hegedűs ha remélhető is e czimen magiak a- 
ritas, most tapasztalati adatok hiányában számok­
ban kifejezni nehéznek találja s ezért csak a jelen­
tésben véli azt felemlithetőnek,

Dárday a maiianostrai intézet berendezése 
ellen nem szói ugyan, de kifogásolja, hogy az kül­
földi szerzet tulajdona s a felügyelő szerzetesnők 
közül mikor ó azt meglátogatta, csak kettő tudott 
magyarul.

Pauler miniszter megjegyzi, hogy azon inté­
zet ugyanazon szerzeté, melynek magyarországi

hogy a
munkában van.

Az előirányzat helybenhagyatik.
12. Törvények szerkesztése 

alatt 6000 frt kiadás irányozta tik elő.
Pauler miniszter ez alkalommal tudatja hogy 

polgári törvénykönyv javaslata már ki 
van nyomatva s az indokolás is most készül.

13. N y n g d i j a k és végkielógitéapL-
czime alatt 674.582 frt kiadás. °
,, , ,114: Beruházások czime alatt 100.000 
írt kiadás lévén előirányozva azok elfogadtatnak 

Következik a honvédelmi táreza költségveté­
sének tárgyalása. 6

A honvédelmi minisztérium kök- 
segvetesének somoiázata 6.749,892 írt kiadás és 
124,542 frt bevételi tételeket tüntet föl.
, . Rakövszky István előadó az előirányzatot in­
dokoltnak találva, azt elfogadásra ajánlja. ‘
..... Szemle, miniszter a múlt évvel szemben létre 
jött emelkedes indokául felhozza, hogy tavaly 8 

ujoncz volt, az 1881, évre pedig tény le» 12 
ujoncz ljjn felavatva s ezeknek éleimbe 

..... Gertii, nemkülönben költségemelést okozna 
töltények beszerzése, melyek az újabb rendszer 
szerint nagyobb mérvűek és tartalmasságuknál 
fogva 20%-kal drágábbak.Ezeket pedig múlhatatlanul 
be fed szerezni, sőt hogy a honvédség harczképeg 

sege koczkara ne tétessék, a fegyvereket is át kel 
ezen töltények nagyságához alakíttatni. 0 mind- 
ezeioen a legtakarékosabban fog eljárni, de szin­
tén legelső kötelességének taríja szem elöl nem té­
vesztem hogy a honvédség rendeltetésének bármi-
méri”hgn e-niL íUi!°n T hare.zkéPcssége legkisebb 
menüdben is kérdésessé ne vallasson

Helfy a tételek ellen kifogást nem tesz, ha- 
nem kérdi hogy; a miniszter nem látja-e idejét 
eljöttnek, hogy teljesen kifejlett magasabb tiszt- 
képző mté?öí, latesittessák itt nálunk, hogy ne 
^elljen a magasabb tiszti ismereteket másutt sze­
rezni meg. u a költség többletet szívesen megaza- 
vázzá, de kifogásolja, hogy a honvédség még mind 

! »mesén mind a négy fegyvernemben egészen fölsze­
relve ; ebben, bizalmatlanságot lát, mert állíthatja 
hogy most az egész országban nines anti dyn as; i- 
kus érzelem.

Szende miniszter a magasabb tisztképző in­
tézetre vonatkozólag utal a képviselóházkan tett 
nyilatkozatára, — mert nem tartja csupán a be­
rendezést elégnek arra, bogy azzal neesak a kivá­
nalmaknak, de a kor és tudomány kívánalmainak 
minden tekintetben m, gfelelő hadiiskolánk is le- 
gyen. 0 bizik abban, hogy a jél feiszerelt bécsi 
akadémián is a mi éretlebb korú fiaink nem vesz­
tik el hazafiul érzületűket. Az irántok tanúsított 
bánásmód jellemzésére nézve csak arra hivatkozik 
hogy most is egy magyar honvédtiszt van első 
jelesnek kitüntetve. Ha egyébért nem is, de már 
csak azért is szükségesnek tartja az eszme meg­
valósításával várni, hogy előbb saját fiaink közül 
alkalmas tanárok képeztethessenek.

A mi a honvédségnek mind a négy fegy­
vernemmel vaió fölszerelését illeti, az nem bizalom- 
hiányból van, hanem igen nagy mértékben pénz­
kérdés és még törvényi kérdés is, mert nemcsak 
^z ágyukkal és lovakkal stb. való fölszerelés kerül 
íoppant összegbe, hanem a véderő törvény azon 
rendelkezése, mellett, hogy a honvéd egyfolytában 
csak 2 hónapig tartható szolgálatban, tüzérséget szer­
vezni és fentartani lehetetlen,

a bizottság, az. áialános részre tett nyilatko­
zatok at tudomásai véve a részletek tárgyalását kez­
dette meg.

1. Központi igazgatás czime alatt ál­
talány képén 290.045 frt kiadás van oly feltétel 
alatt előírva, hogy a központba időnként rendel­
tethessenek be olyan tisztek, kik a csapatok lét­
számában vannak alkalmazva, úgy hogy ezeknek 
fizetése ezen idő alatt is a csapatok ezimén előirt 
összegekből adassák, s igy e ezimek alatt átruhá­
zási jog adassák.

Helfy kívánja, hogy az átruházási jog tagad- 
tassek meg, hanem a miniszter a központban is 
úgy rendezze be az állomásokat, hogy azzal a teen­

dőket végeztethesse el, inkább kész azon - szerinte 
csekély többletet megszavazni.

Hegedűs az átruházási jog megadását j»en 
•hasznosnak es ezólszeriinek tartja, mert ez által 
lesz a miniszter azon helyzetben, hogy a rnunka- 
fr!®n czelez?rüeu llasználja fel. Szerinte legalább 
is ~/U ezer forintnak a megtakarítása éretik el 
6z által.

Wahrmann és Rakövszky szintén e nézetet 
pártolva a bizottság az átalány összeget szavazza

átruházásimeg
.jogi

az 1., 5. és 6. ezimek közötti

(mu-

ez ag-

997 fili ?°n TÓld..séei intézetek czime alatt 
1 >634 frt van előirányozva.

tárnálEs,iLZÍ,mnéMVahrmann kérdi a központi ruha­
tárnál alkalmazott nem katonai állású közegekéi
mes.er) minő fegyelmi szabályok alatt álfának 
lehet-e eleg garancziát találni oly állású és diia-
tSógefdkn? me!lSU SZ állam kár°s°<iásának lehe-

godalmS“8’ SZOnta0h (nógrádi) osztÍák

Cserhalmay vezórhadbiztos nyilatkozata szé­
nát ezeknek allandósitása nem változtat a do!o» 
lényégén s igen is fögaranczia van a ruharaktári 
bizottságban levő főtisztekben, a kik évek folyta 
alatt igen nagy gyakorlatot és müismeretet szerez­
tek. Ezen mümesterek föladata csakis arra szőri t- 
S l?gyia. csekélységekig kiterjedőleg pl. az 
e0yes darabosnál a varrásokat stb. vizsgálják
Séril teríkiif kÍzSebb ríSég és bármeITik fái ló- 

kiS.Meleb™ “ 'l”*—™ «*•

nak Az te"5 szakértő Puskamüvesek van- 
nak. A,, adott felvilágosítások és eszmecsere után

ipditvanya értelmében a központi ru-
ségek káfpÍETÍ '(Ízot^,lái elői.t kőit- 
f . .. *y vleléptetést hozzászámítva — a ín-

valji összegben állapíttatott meg,
snnn /f',-jaacZozási költségek ezimén 

.■o.OOO írt nanyeztatván elő, elfogadtatott.
i1\-nUved^Paraní’snoksá 

me alatt 09.961 frt 49 kr előiránysatt 
gadtatik el.
n-im/oU/t P a * an C S B o k s á ffO k
1W-Í a ási3i,5° fft előirányzott összeglta- 
Lnyképen s az átruházási jog mellett elfogad-

, ,6- Csapatok crime alatt átalányképen saz 
átruházási jog épségben tarifával 5.650,616 frt 
van előirányozva.

Wahrmann minden további indokolás nélkül 
a tavalyi 5.566,388 írtban kívánja a költségeket 
megszavazni. J

Szende miniszter hivatkozik a. törvény hatá­
rozott rendeletere,, mely szerint az njonezokat ki­
képezni s a honvédségét bármikor lehető gyors 
mozgósitás .esetere harezképes állapotban tartani
Sitt’ «TV2 jonczszapomlat figyelembe vétele 
ri.ebett ., a beszáiiásolasi törvény következménye­
ire vám tekintetből is az előirányzatot elfogadni. 

Rakövszky szintén az előirányzat elfogadását

gok 
üss:

ezi- 
eg fo-

Irodalom.
— „Bevezetés a magyar oklevél­

tanba“ czim alatt Horvát Árpádtól egy hiányt 
pótoló kézi könyv jelent meg. Hallgatói számára 
adta ki, kézirat helyett, hogy az alkalmatlan le­
írástól megkímélje őket. Az oklevéltannak az egye­
temen tanszéke van, de a tárgy maga nem kötelező 
meg a történelmi tudománykör számára sem. Azonban 
a történet tanárjelöltek önkénytesen is számosán 
hallgatják a diplomatikai előadásokat. Ezek szá­
mára szól a könyv, megismertetve az oklevelek 
ogalmat, szólva azok régiségéről, kiadásuk külön- 

tsie módjáról, az oklevéltan történelméről és iro­
dalmáról általában és hazánkban, stb. A hasznos 
könyv az Eggenberger-féle könyvkereskedés kiadá­
sában jelent meg, s ára 1 frt.

„Tanulmányok az egyetemi 
nyelvtani társaság köréből“, kiadja Si­
monyi Zsigmond. A „tanulmányok“ ezélja nyelv- 
tani adatokat gyűjteni úgy a kódexekből, s régi 
Íróiból, mint az újabb nyelvből, s erre e»y társa­
ság alakult, mely a „Nyelvőr“ férfiaiból all.^A most 
megjelent füzet is a „Nyelvőrben“ már közölt 
czikkeket nyújt: Munkácsi Bernáttól a Weszprémi- 
kodex, Kazinczy-kódex, a Peer- és Sándor kódex 
némely hangzóiról, s ezenkívül különböző nyelv­
járásokat. A vállalat időhöz nem kötött füze­
tekben jelenik meg.

— Füzetek. Az orsz. magyar gazdasági 
egyesület által gazdasági bajaink kipuhatolása &s
orvoslása érdekében tartott enrjuete-tárgyalásokban

az előirányzott üsz- 

220.(300 fit az előírás

á szépen mosolygó hölgy,
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ELSŐ RÉSZ.
Pária éjjel.

VH.
A mit egy tükörben látni

(Folytatás.)
Az imádott kisasszony ellenkezőleg csak egy 

dologra gondolt, ó tökéletesen; tisztázta a helyzetet 
Ágostonnal; már néhány nap óta nem találkozott 
vele, és ő már nagyon nyugtalan volt a házbér 
miatt. Ezen házbér volt az utolsó emlék, melyet a 
fiatal embertől kapott.

Különben Fanchon kisasszony .természetében 
rejlett, hogy csak a pillanatnak" élt, ha egy­
szer kiürítette sz öröm serlegét nem is gondolt 
többé reá.

Midőn a fiatal ember reggel elbúcsúzott, na­
gyon mogorva volt, hogy felkötötte,

— Isten veled, hagyj aludni. Ezután rava­
szul hozzá tévénHa valamikor a vízbe esnék, 
ne ments ki. Én inkább meghalnék, minthogy 
nőül menjek hozzád.

Ágostont e tréfa nagyon sérté, és midőn el­
ment igy elmélkedett ;

— Mily ügyetlen voltam 1 Miért is beszél­
tem el ?

Tin.
Rolland ur második eje.

A gyanú, mely kezdetben a szép Cordiernét 
éite, ezt óvatossá tévé és megváltoztatta terveit, a 
borzasztó bűnténynek, melyet szövetségesével Hol­
landdal tervezett és végrehajtott, azon ezélja volt, 
hogy megmenekülve férjétől, kedvesével élhes- 
en, ki „a házat egészen újonnan akarta beren­

dezni. Ok már elhatározták, mint mesebeli va­
dász hogy miként fognak mindent beosztani, a 
korcsma és a vendéglő énekes kávéházzá lesz át­
alakítva, mely Holland vezetése alatt álland és a 
pénztárnál majd a szép Johanna fog ülni.

De ez lehetetlenné vált. Az nap, ha benső 
viszonyaik köztudomású lenne, a gyanú ismét

föléledne ; a biztonság kedvéért kényszerítve voltak 
titokban találkozni. Es a szép kaczórnő tüzi-s ter­
mészete sokat szenvedett ezen tartózkodás miatt. 
Megölte férjét, hogy kedvesével élhessen, ő ked­
vesét kívánta. Hogy Hollanddal élhessen, túl kel­
lett adni az üzleten. As elhatározó, ho»y ezt me» 
is teszi. °

Az örökösödési ügyek eléggé hamar mentek, 
mind ezt Johanna tanácsára a boldogult még ka- 
lala előtt rendezte. Mintán a beteg már félig ma- 
gán kívül volt, mindent Johannára hagyott de 
különben is ő rendelkezett volna, mert leánya még 
kiskorú volt. A korcsma eladó lett, csak is résnél 
tartózkodott ott. 0 minden idejét Hollanddal, vagy 
mesésével tölté, ha esetleg nem találkoztak. — 
Ezen kóbor élet, az újság varázsával birva tet­
szett a szép ledérnek, de lassanként belefáradt és 
ä találkozások inár nőm voltak oly gyakoriak.

Szenvedéllyel szerette Hollandot, mert' férje 
életében nem láthatta kénye kedve szerint; csak 
Cf?y sarokban beszélgethettek, néha egy mondatot 
gyakran csak egy szót voltottak, mire egyik vagy 
másik elpirult és szemeik szinte villogtak; ha egy­
más mellett elhaladtak, kezeik ösztömzerüen ösz- 
/zeértek. Most szabadok voltak és kevésbbé keres­
ték egymást. A szép ledér úgy találta, hogy Hol­
land már nem udvarias, hanem durva iránta • a 
fiatal ember annyira biztos volt, hogy 5 az ur 
nogy lerázott minden feszt; és modora és viseleté 
gyakran érzékenyen sértő a nőt,

, Hollandot nagyon untatta, hogy annyira tar­
tózkodnia kellett; 5 azt hitte, ha Johanna egyszer 
özvegy lesz, majd nőül veszi és egy kávéház tu­
lajdonos .életét élheti, kinek nincs más teendője, 
m, a vendegekkel játszani, ha ezek játszani akar- 
nak. Feltett szándéka volt. hogy a nővel együtt 
elhagyja Parist, és valami nagyobb vidéki városba 
megy.

Az első napoxban Johanna talán megegye­
zett volna, de most ellenszegült. Nagyon örült, 
hogy özvegyen kellett maradnia, legalább volt oka 
Hollandnak tagadó választ adni.

Eo'hnd elméjét folyvást gyötörte a gondolat, 
hogy mi történt Adelevel. Míg ellenkezőleg Jo­
hanna nem is gondolt reá. Tudjuk mily rossz vé- 
lemén je volt a fiatal leányról, és mily módon 
ítélt róla.

tmn-TT a . (gomon) äzon kérelemmel,
pogy legalább egy részé tabarittassék meg sz elő­
irányzatot megszavazza.

,TÍ,S,Z,a Ká,mán miniszterelnök kijelenti, ho»y 
ezen többlet már a minisztérium kebelében eV 
szigorúan megbirálíatott, hogy abból még levonást 
eszközölni veszély bekövetkezhetése nélkül nem le- 
lT' , klkéPz,és szükséges, - a töltények beszór- 
zése eimmaszthatatian kötelesség s igy az előirány­
zatot elfogadni ajánlja. 1

A bizottság elfogadja 
szeget.

7. Nyugdíj ezimén 
szerint fogadtatott el.

S. Az átmeneti kiadások czime alatt
1 , ,a az>- ora^»os honvédsegéiyző egylet rendel­
kezésére 45,000 frt.
, , az erdélyi katonai kórház után fizetendő 
bértöbbletekre 10.242 írt,

c) fegyverek átalakítására és pótlására a 4 
évre felosztott összeg első részében210.650 irtván 
előirányozva.

Harkányi kérdi, hogy a fegyverek javítását 
nem lehetne-e az állami gépgyárnál eszközölni 9 
_ ,, Szende miniszter tekintve, hogy minő fölsze- 
íelcv jeli, azt az itt adandó munkához mérve arány­
talan költekezésnek tartja. J

Wahrmann azon indítványt teszi, hogy a 
fegyverek átalakításának összege ne 4 hanoin 6
Ímrn°w-Sék ieI- tehát s 210,650 frt helyett 
140,000 frt vetessek fel. J

Szende miniszter kéri tekintetbe venni ho»y 
miután magát a munkát rövid idő alatt kell’ elvé­
gezni, bajos követelni azt, hogy az árért oly sok 
ideig várjanak, szeretné, ha 6 évig várnának, de 
miután erre kilátás nincs, kéri az 
vazását.

Elnök a kérdést fel tévén, 
gadtatik.

Ezzel a honvédelmi táreza költségvetése vé­
get ért, s holnap d. e. 10 órakor a pénzügyi 

a r c z a költségvetése fog tárgyalás alá vetetni.

- ---------- adja,
sodik pedig az állattenyésztés körül fölmerülte- 
ket. — A Rautmann-íéle „Magyar Lexikon‘-bél 
04—65 füzetek hagyták el a sajtót s az Eudemoe 
névtől a „fanyesés“ szóig terjednek. Ára egy fii- 
zetBöí 30 kr, — llsorlia Gézától megfeknt „4 
demokraczia mint közjóiét megvalósitója'ós biztosí­
téka“ ezimii müvéből a negyedik füzet, melylveí a 
népszerűén irt s a kommunizmust ismertető"könyv 
be is van fejezve. — II óin b Emil afrikai utazá­
sából (Sieben Jahre in Süd-Afrika) Holder béc,i 
kiadó a 24—26 füzeteket küldte be hozzánk. A 
26-ik füzettel végződik az első kötet s ehhez van 
mellékelve az előszó és szerző arezképc.

— Iskolai müve k. Nagv-Kanizsán Fi- 
sebei Fiilöp kiadásában megjelent Goethének „H e r- 
mann és Dorotheája“, felsőbb tanodák hasz­
nálatára bevezette és magyarázó jegyzetekkel ellátta 
Hoffmann Mór; ára 48 kr. — ..Magyar irály­
példák tára“ gyakorlati segédkönyv a fo­
galmazás tanításához, elemi és felsőbb

r a. 
in-

összeg megsza-

az előirányzat elfő­

ném
ba-

A szép özvegy nagyon örült, hogy megsza­
badult gyermekétől, ki nagyon is szép lett; ő 
nagyon is emlékeztette korára és Johanna ki kü­
lönben is fiatalnak látszott azt állitá, hogy csak 
huszonhat éves. Gordierné meg volt győződve, 
hogy leánya egy imádóval lakik, és igy szólt: „Sze­
rencse, hogy megszabadultam.“

Ha Holland a fiatal leányra gondolt az 
azért volt, mintha a szerelem gyötörte volna, i 
nem a félelem : mert Adele tudta a bűntettet; ő 
a legfélelmesebb tanú lehetett. És midőn anyja 
azt állitá, hogy a gyanú a gyermekre háramlik, 
megkönnyebbült. Holland elég erősnek érzé ma­
gát, hogy az özvegy ellen védekezzék; a vád mely 
a vádlott nótol ered, elveszti hatályát.

Ezenfelül mindent megállapítottak Johannával. 
Másrészt A dele elítéltetik,senkisem esudálkozhat azon 
ha ő elveszi anyját. Ha az első lépés megtörtént’ 
mindig lejebb csúszunk a bűn lejtőjén, már nem 
ítélünk józanon, az erkölcs elszunnyad. Az mit ő 
egyszerűn lehetségesnek hitt, nevetséges, veszé­
lyes és undorító volt. Ha téves utón járunk, na­
gyon természetes, hogy felfogásunk is téves.’

Említettük, hogy a szép özvegy szerelme 
mérsékeltebb lett. Már hosszabb ideig ellehetett 
Holland nélkül. Az utóbbi ezt észrevette és módot 
keresett változtatni a helyzeten.

Egy este légyottot adtak egymásnak az 
iMysées mezőkön. Az éjét auteuilben akarták 
tölteni.

Johanna nagyon izgatottan jelent meg és kö­
rültekintett, ha nem üldözik-e. Holland karon fogta 
es nyugtalanul kérdé:

— Mi bajod ?
— Menjünk hamar, attól tartok 

vetnek.
— Fogadjunk kocsit.
— Nem, nem, én ma este nem 

veled, talán ügyelnek reám. Nekem 
lennem. Siessünk.

Ezzel a fiatal ember karjaira támaszkodott, 
még egyszer körültekintett és azután elindultak.

— De mi újat tudsz ? kérdé Holland,
— Tegnap házmotozást tartottak nálam. Ma 

ismét eljöttek és újra kezdték.
— A kicsiny szobájában ?
— Mindenhol.

hogy kö-

maradhatok 
otthon kell

— Es találtak valamit ? — kérdé Holland 
remegve.

Nem, de én félek. Engem ismét hossza­
san kihallgattak.

— Rólam is szólották ?
— Igen, még pedig sokat.
— Mit mondottak?
— Ugyanazt ismételték, mit már első Ízben 

is mondottak, hogy a város-negyedben állítják, 
hogy te kedvesem voltál.

— És tagadtad ?
— Természetesen. Azt mondám, hogy te 

tálán szerettél, de hogy ezt sohasem mutattad más­
ként, mint oly udvariasság által, melyet e»v mü­
veit ember minden ifjú nő iránt tanúsít. ^

— Helyes. És azután? ’
Tudakozódtak rólad, hogy mikor jöttél, 

ha meglá.ogattál-e férjem halála óta ? Kérdezték 
tőlem, ha tudok-e valamit leányomról és tudakol­
ták, lia nem gondolom-e, hogy megszöktetted.

En — kiáltott Holland, félelmében me»- 
rázkodva és halálsápadt lett. — E szerint reám 
gyanakszanak.

— Mindkettőnkre. Mindamellett a kicsiny 
távozását nagyon feltűnőnek találják. De te át fo­
god látni, hogy ámbár haragszom reá, mégis jobb 
szeretem, ha megnem találjak. Ha vádolják nem 
bánom, de nem tudom, lenne e erőm őt szemé­
lyesen vádolni.

kell tenned. Ne fogdd fel tévesen a 
helyzetet, ha ez megtörténne, a mi fejünk forogna 
a koczkán.

és családi használatra, irta Szabó Mihály tanítóké 
pezdei igazgató tanár. Szegeden, Várnai ki­
adása, ára 50 krajezár. — „Földrajz“ a 
vasvár .'Legyei elemi népiskolák S-ik osztálya szá­
mára, főkép Vasmegye ás Szombathely megismer­
tetésével foglalkozik. Szerkesztette a szombathelyi 
tanítótestület; ára 25 kr. — „A középiskolai 
oktatás szervezetének szabáívzata a 
magyar reformált egyházban“j az egye­
temes konvent által megállapított és a zsinati tör­
vényhozás elé terjesztendő javaslat. Kiadta Tóth 
Sámuel, az egyetemes konvent egyik jegyzője. 
Debreezenben a városi könyvnyomdában jelent metr.

— Magyarország czimertá 
Altenberg, és Rombold kiadásában uj vállalat 
dúlt meg, mely a czimereket összegyűjtve és Ta- 
gányi Károly áltál irt magyarázó szöveggel ellátva 
adja ki. Az első füzet most jelent meg, csinos, 
tiszta rajzokiral. a vállalat ezélja kézi könyvet adni 
a közönség keztbe, melyben összegyűjtve találhas­
sák a hatósági czimereket és pecséteket. — 
Az egész mii három főrészre fog oszlani. — 
Az elsőben adja az országos ezimeri, a társ • 
országok, _ a hajdani tartományok czimereit 
közölve a régieket is, aztán, a vármegyék és terü­
letek czimereit, a hajdani megyéket is, végre a 
harmadik részben a városok, 'rendezeti tanács-» 
községek czimereit és pecsétéit. Az egész mii 150 
táblán 1500 ezimeri log megismertetni, az első 
füzet tiz lapun 68 czimert es p/csetet ismertet 
meg. Bevezetésül a ezimertanhoz legszükségesebb 
tudnivalókat adja elő. a vállalat — az első’ füzet 
után Ítélve — meg fog felelni eséilának, mind 
szemléltető, mind a magyarázó részben — 4 
2 frt.

— A z ó-g o rög irodalom egyik szere­
tetreméltó költőjétől, Theokritosről terjedelmes ta­
nulmányt irt és adott ki dr. B asz el Aurél 
dapesti egyetemi magántanár, ki nagy előszeretet­
tel és szorgalmas gonddal fordult a Tiellen költő­
höz, s annak hatását is nyomozza az irodalomban. 
A 355 lapra terjedő könyv czime: „Theo kri- 
tos idyljei és a görög római idyl“, iff. 
Nagel Otto bizománya, ára' 1 frí 70 kr. ' A syr.-V

a
ra

a nyomorult fogai

mondd ezt, — szólt a szép ledér 
és egyik kezet Holland nyakára

- Ne 
megrázkódva, 
téve.

Kissé sebesebben mentek, a nélkül, ho»y egy 
szót váltottak volna, és egymás karján kölcsönösen 
érezték a remegést..

r n ín fzert jőtfem, hogy figyelmeztesselek, 
folytain később Johanna — mert óvatosnak 

keil lennünk. Egyelőre nem fogunk találkozni. 
Majd hozzád is elmennek.

— Azt hiszed, hogy elfognak jönni ? Én 
ma sem mondhatok többet, mint a múltkor mon­
dottam.

— De a múltkor tanúnak idéztek.

— Es ha most jönnének, vádlottnak tekinte­
nének ?

Midőn e szavakat monda, 
vaezogtak.

— Azt nem mondom; de nem lehetne cso­
dálni, ha nálad is liázmotozást tartanának.

— Oh ! e tekintetben nincs mitől tartanom.
— Nem voltál hon ma ?
— Nem.
— Meglehet, hogy tőlem egyenesen hozzád 

mentek es miután nem voltál hon, annál fesztele­
nebből gazdálkodtak; bizonynyal felnyitották az 
ajtót, hogy hozzá foghassanak a motozáshoz.

— En nem tartók semmitől és jobb szerel­
ném, ha nem kellene jelen lennem.

— Váljunk el! Én haza megyek, már must 
is attól tartok, hogy tárollétem föltűnt. Minden vi­
seletűnktől függ. Vigyázz tehát. ' ' ’

— Jól van. Mikor látjuk egymást *•>
— Azt nem tudom. Majd találok* módot Ad­

todra adni, ha mar nem lesz veszek.
Ezzel elváltak. Még az ölelésről is me»föföd- 

keztek. b
Johanna a Saint-Honore utezába, egy na^y 

faszerkereskedésbe ment, élelmi szereket vásárolni 
es kijőve maga vitte haza. Midőn haza ért letette 
a pénztárra és fenhangon igy szólt:

— Ah ! fáradt vagyok. Nagyon nehéz, de 
ma este múlhatatlanul szükségem'volt reá és más 
csak holnap hozta volna el. Ezzel mintegy meg­
magyarázta távoliétól.

Midőn Holland magára maradt, a rakpartokra 
ment,, lassan lépett és elmélyedett a hallottak "fe­
lett. At kellett látnia, hogy a helyzet fenyegető 
Hollandnak nem voltak lelkifurdalásai, ’de’ mé»l- 
megbánta, az elkövetett bűntény nem’ vált hasz­
nára, sőt ellenkezőleg, lehetetlenné tévé a* megál­
lapított tervét. Es most folytonosan remegnie kel­
lett, hogy felfedeztetik. Mi tevő legyen ? "Az idő­
zést Párisban, nem tariá észszerűnek ; 
dőlt, hogy jó lenne vidékre menni, ez 
még leginkább megnyugodhatnék.

Haza menni épen nem akart azon este. Az 
uj hid környékén volt, közei azon kávéházhoz, hol 
Fanchon kisasszony énekelt. Majd nem két hó­
napja, hogy nem látta; épen Cordier halála éjeién 
találkoztak. A hangversenynek már nemsokára vége

arra gon­
ál tál talán



knsaei költő egyes darabjainak 
sával többen foglalkoztak már,
<3ig még 1.824-ben az egészet 
ma már ki nem elégítheti 
Mint Baszol előszavából 
foglalkozik Theokritoszszal, s most 
Lulmánva csak előzője akar lenni a 
terjedelmes és magyarázó tío‘’"c‘5 
teli a legnevezetesb

földi tá- 
Guzrűics Izidor pe- 
lefordiíoiía, de ez 
az igényeket, — 

látjuk, ő régen 
megjelent ta- 

görög költő 
kiadásának. Megismer- 

idyl-költőt, és megmutatja a 
befolyást, melyet az korának idyl-költőire gyako­
rolt. A gondos tanulmány közepette mutatványok 
és idézetek is vannak Theokritoszból. Baszel fejte­
getéseiben nem arra törekedett, hogy csak újat 
vagy' eredetit mondjon, hanem fölhasználta az ide 
vágó irodalmat, — többi közt Gosche Kikárd 
egyik értekezését — trgy összeállítsa a mi leg­
fontosabbat, legérdekesebbet és legjobbat mon­
dottak az idyl és és pásztori költemények e klasz- 
Ezikusáról.

— „A nemzetiség és a nemzeti 
nyelv.1* Ily czimil kötetet kaptunk Kanizsáról, 
hol Fisehel Fülöpnél most második kötetben jelent 
meg, s irta Hoffmann Mór, a „Zala“ szerkesztője. 
A szerző „hazafias elmélkedéseknek“ nevezi, s 
valóban az is, mert a nemzetiségünk iránti kö­
zönyről szó! és buzdít, hogy ápoljuk nemzetisé­
günket, ne hanyagoljuk el nyelvünket; szól a kul­
túra, a nevelés, az iskola, a hölgyek, a színészet 
hatásáról a nemzetiségre, kívánva, hogy minden 
tényezők közreműködjenek s erősítsek a nemzeti 
érzületet. Nemzeti öntudatot a nemzeti nyelv ala­
pos értése, a nemzet nyelvén írott müvek ismeiete 
nélkül — úgymond a szerző — képzelni sem 
lehet, — Nemzeti öntudatot kell teremteni, 
ébreszteni és tovább fejleszteni s ezáltal meg­
vetni alapját oly hazaszeretetnek, — mely a 
nemzet jő és rossz napjaiban egvaránt nemes 
esryaránt nagy és egyaránt utánzásra méltó. A 
nemzeti öntudat ébresztésére jobb eszköz nem le­
het. mint a nyelv és irodalom oly módon vám ok­
tatása. hogy ez biztos nyomokat hagyjon hátra a 
növendék lelkében. Ez eszköz föihasznalasára soha 
jobb alkalom nem kínálkozott, mint most, mikor a 
számos iskola megnyitásával a kereskedelmi vagy 
az ipircs szakmára készülő ifjúságnak és az életbe 
lépő leánynak jobb kiképzése által alapját vetjü* 
meg egy majdan keletkezendő műveltebb polgár­
ságnak" A lelkesen irt mű ára 80 kr, s ajánljuk 
főkep a nevelők és tanítók figyelmébe.

— A bécsi akadémiai magyar ol­
vasó- és társaskör évkönyvet adott ki 
az 1879—80-iki évről. A kör a magyar januió if­
jak érintkezési pontja, s volt összesen 270 tagja. 
Bevételei 3074 irtot, kiadásai pedig 2822 irtot tet­
tek ; a könyvtár 1024 mübői állt.

— A* „Földrajzi Közlemények" 
októberi füzetében a főértekezések : A „Karszt“- 
ról és népeiről Bákóezy Sándortól; „Kölcsönös 
hőmérsékleti változások az éjszski és déli földie­
kén“. Hanusz Istvántól. A „vegyes közlemények“ 
közt sok érdekes ismeretterjesztő apróságot talal 
az olvasó.

— a budapesti orsz. rabbikópzö- 
intézet értesítője megjelent a múlt tanév­
ről, kiadta dr. Kauffmann Dávid, kitől „Al-Batla- 
jusi nyomai a zsidó vallás-pbilozophiában“ ezimü 
terjedelmes értekezés van a kötetben, egy nagy 
tanulmány a középkori spanyol-arab philozophról,
1 ± itl.lv 1 c lof nríJífnttálr Tn fordi-

szor 
tabban

gyobb sikerrel. Igen jó hangú baritonista: 
hangja anyaga mindenesetre jobb, mint enekmo- 
dora. Meglepte a a közönséget olaszos játéka is. 
Mikor a halálos sebet megkapta, legalább hitrom- 

fölkerekedik a földről, hogy annál hatarozot- 
szórhassa átkait testvérére. Különösen a 

karzatnak imponált e játékával. A lengyel iljak 
az előadást páholyokban nézték végig.

-Bercsényinek „Váltó« ezimü szín­
müve jövő hó 19-én kerül színre. A probaka leg­
közelebb megkezdik, A színi tanoda növendékei ez 
alkalommal babérkoszorút szándékoznak átnyújtani 
Bercsényinek, mint tanáruknak ,

_ ^ lengyel vendegek tisztelő-
t é r e a népszínházban holnap, pénteken a „Piros 
bugvelláris“ kerül szinre Blahánóval. Szomba­
ton „Kisasszony feleségem“ -et adják elő Hegyi
Arankával a czimszerepben. ,

— A budai d&lárd» október hó 23-an szomba­
ton e,ti 8 óiakor a vízivárosi „Fáezán“ termében Schweida 
Bezsö egyleti karnagy vezetése alatt és Nagy Ottilia nrholgy 
közreműködésével dalestéiyt rendez. ... ,

— A bécsi udvari opera igazgatójává 
Dingelstedt helyett J a h n Vilmost nevezték ki.

A Theátre franjsais kétszázados jnbilen- 
mához.

— október 21. —
A mai nappal kezdi a Theátre frangais 

vagy a mint hivatalos czime hangzik „Theátre 
de "la Comédie francai se“ — ünnepelni 
megalapításának kótszázados évfordulóját.

Nincs talán intézet, a melynek története a leg- 
esekélvebb részletekig annyira ismeretes volna, mint 

en a Tbeátre írangaise; több száz kötetre megy 
munkák száma, melyek tárgyát a világ eme leg 

első színházának története képezi.
La Grange, D e p o i s, d H ey 111 esiira-

Kiche-
ezután

kinek több müvét héberre is lefordították. E fordv 
tás szövegét a fenmaradt kéziratokból helyreigazítva 
közli Kauffmann, s részletesen, tudományos ké­
szültséggel mutatja ki, az arabs bölcsefö befolyá­
sának nyomait az egyes középkori zsidó írók mü­
veiben és az egész középkori zsidó mozgalomban. 
Az értekezést követik a rabbi-képző intézet múlt 
évi működésére vonatkozó adatok ; a szervezeti 
szabályok főbb határozatai, az oktatás átnézete, a 
tanulók neve s az intézetre vonatkozó egyéb tud­
nivalók.“ Az intézet különböző osztályaiban 1878 
—79-ben összesen 39 tanuló volt.

— .Szerelem könyve“. Igazán pom­
pás kiállítás! Sárgás velin-papir, tiszta és Ízléses 
nyomás, a mi a Franklintáisulat érdeme ; aztán 
aranymetszés, piros disz-kötós, díszes arany vigne- 
tekel. Ez meg a kiadó érdeme. íijanem a verses 
tartalom annál szerényebb. Kellő kifejezésre jutni 
nem tudó szerelmi sóhajtozások, köznapi gondola­
tok. nehézkes verselés. — Közönséges tartalom 
díszes küisőhöz. a dalnok nevét monogramm rejti, 
és csak M. A. betűket árul el belőle. A srabad- 
kömüvesi jelvénynek ismert kettős háromszög is 
ott van az első lapon, nem tudjuk, hogy egyszerű 
ékítmény gyanánt-e vagy egyéb j elentőségből

Bsmháss, művészet.
— Anemzeti színházban ma „Faust“ 

opera került szinre egyszerre két vendéggel 
Borsi de G iu 1 i assz. énekelte a Margarétát; 
& ..faux pas“-t, mit a szegény leány elkövetett, 
gyakran hamis énekléssel is jelemezte. Különben 
is gyönge énekesnő; alig itt-ott kapott tapsokat 
A „Valentint“ P a

sok napról-napra jegyzik tel ez intézet legkiválóbb 
az utókor számára.
7 évvel Molióre

eneke

eseményeit és hagyják fel , ...
A Theátre irangais i évvel Mohere halála 

után alapittatott meg, de mind a mellett e színház 
történetének első lapját e halhatatlan költőnek kel. 
szánni, kinek fellépése és költői működése a Theátre 
francais végkópi megalakításához vezetett.

Molióre 1658-ban Parisba jön és itt az „Illustre 
Theátre“ tagjaiból és a vidéki színészekből össze­
állított szinésztársasággal megkezdi működését. Pa­
risban ekkor két színház állott fenn a „Hotel de 
Bourgogne színháza és a Marais színház és igy 
Moliére társaságával a színházak száma háromra 
szaporodott. A verseny e három színház között 
megkezdődik, de a Marais színház nem so­
rára háttérbe szorul és már most csak két 
színház a Hotel de Bourgogne és a Moliére-ó 
versenyeznek egymással. Azon rágalmak, melyek 
Moliére hírének és dicsőségének aláásását _czó- 
ozzák a Hotel de Bourgogne színház tagjaitól

eredtek. . _ . .
Moliére halála után (1673. február 17-en) 

La Grange a költő legjobb barátja veszi át a 
Moliére által alakított társaság igazgatását, de a 
másik színház felhasználta a jó alkalmat és a leg­
ügyesebb színészeit magához csalogatta, és csak 
Aa Grange tapintatos és erélyes fellépése 
tette meg Moliére társaságát a végképi fölbomlástól.

A Marais színház ügyei még roszabbul álltak, 
La Grange felszólítja e társaság tagjait az egyesfi 
ósre ezek az ajánlatot elfogadják, a Marais szín­
ház "társasága feloszlott és ügyesebb tagjai La 
Grange társaságához csatlakoztak.

h,z alatt a Hotel de Bourgogne színházat nagy 
csapások érik: elveszti legjobb és legszebb színész­
nőjét 1680-ban Champmeslé-íés LaTho- 
r i 11 i é r e -t, pótolhatlan színészét.

XIV. Lajos parancsára e két társaságnak 
egyesülniük kellett. 1680. aug. 25-én az igy egye- 
sült társaság „Phädra“ és „Les carossek d Orle- 
ans“ ezimü darabokkal megkezdé működéseit, 
mely előadástól a Theatre frangais megalapítása 
költözhető

Több viszontagság után végre XV. Lajos ide 
jében a társaságra jobb napok derültek. A király 
a társaság adósságait kifizeti, a sznbvencziót meg 
kétszerezi, de más tekintetben is e kor a legfénye­
sebb közé tartoz’k, midőn Voltaire és Marinaui 
darabjait legkitűnőbb és legnagyobb színészek és 
színésznők játszták, mint Préville, Adrienne 
Lecouvreur Dagaéon stb.

1782-ben e társaság a Szajna másik partjára — 
a mai Odeonba — költözik át, mielőtt egyideig a 
Tuilleriák palotájában adta előadásait, a hol az itt 
látszott összes darabok közül Beaumarchais 
„Figaro lakodalma“ érdemel leginkább említést, a 
mely előadás a később kitört forradalom első jelé­
nek tekinthető. Ezen időtől kezdve a politika is 
kezd szerepet játszani a Theátre francais színpad­
ján, igy később Rachel is a „Respublikát“ szemé­
lyesítve a közönség lelkesedése mellett a Marsail- 
lese-t szavalja el, a mi azonban nem akadályozza, 
hogy később III. Nepoleon császár idejében „L em­
pire c’est la paix“ ezimü darabot jáiszsza el.,

Az első köztársaság idejében e színház — 
:at mely Theátre de la nation nevet vesz fel — tagjai 
a- I politikai meggyőződésük következtében két partra

szakadlak; az egyik párt — a király-pártiak 
Fleury vezetése akit az Odeonban inai alt , 
inig a köztársaságiak Talma igazgatása alatta 
„Palais-Royalba“ költözött át.

Az első helyen említett szinhaz folytonos 
vargások és tüntetések színhelye, úgy hogy a köz­
társaság kormánya kényszerítve érezte mag 
színház szinészeit és színésznőit, kik e demons r. - 
cziók előidézői voltak, bezáratni és csak mintán a 
fogságból kiszabadultak, egyesültek Talma jó ­
ságával. Az egyesült társaság még egyszer vissz - 
tér az Odéon színházba és csak az 1799. márczius 
18-án kiütött tűz kényszeríti őket e színház ujabbi 
elhagyására.

Végre 1803-ban átköltöznek a Bue 
lieuben létező Theátre frangaisbe, melyet 
nem is hagytak el többé. Bonaparte egye: 
bőkezűen támogatja e színházat, midőn ennek sub- 
venczionálására 100,000 frankot rendel.

Az első császárság korában — daczára, hogy 
ez időre Mars és Talma működése esik — a 
Theátre francais nem igen emelkedik, a mineK 
magyarázatát egy részt az akkor kiütött európai 
háborúkban kell keresnünk, de másrészt azon kö­
rülményben is, hogy I. Napoleon császár e társa­
ságot, majd Fontainebleau-ban, majd Versailles- 
ban, majd Dresdában játszani kényszentette.

A Theatre frangais történetének nem, legfé­
nyesebb lapjai közé tartoznak azon zavargások, a 
melyek ezután a klasszikus és romantikus iskola 
hívei között Victor Hugo „Hernani“ darabjá­
nak előadása alkalmával kiütöttek. Ily körülmények 
között a kszinház mindig lejebb és lejebb sülyed, 
mig 1838 junius 12 én Rachel a Corneille 

Horace" ezimü darabjában Camile szerepében 
fellép.

Különös, hogy Bach élnék — e világhírű 
és halhatatlan színésznőnek — első fellépese min­
den hatás nélkül maradt, mig Jales Janin a „Jour­
nal des Débats“-ban figyelmeztette a párisi kö­
zönséget, hogy Bachel a legtökéletesebb színész­
nők egyike, ki valaha színpadon fellépett és csak 
Jules Janin égig magasztaló czikkei után tódult a 
közönség a Theátre Frangaisba és bámulta Bach el 
utólérhetlen játékát.

Bach ellel e színház legújabb története kezdő­
dik és legjobb színészek, kik még máig is mü 
ködnek, már e korban szerezték hí rnevőket.

A Théaíre Frangais mai társaságában a férfi 
személyzet között találjuk a legkitűnőbb erőket, 
mert a mint ismeretes Sárah Bernhardt kisasszony 
— ki a nőszemélyzetben messze kimagaslott — e 
színházat elhagyta, és itt első helyen a társaság 
kitűnő trióját Coquelin, Got és Del au n a y-t 
kell első helyen említeni. Coquelin Aine, kit a 
világ legelső színészének tartanak és Got 
jellemszinészek — bámulatos játékkal; szerepkö­
rüket nemzeti színházunkban Bercsényi és Újházi 
töltik be. Delaunay pedig a társalgási darabok­
ban ragadja el a közönséget. A fiatalabb erők kö­
zül P r n d h o n, V o 1 v y, Worms és 
Fébvre érdemelnek legtöbb figyelmet, a női 
személyzet legkitűnőbbjei pedig Croisetter, 
Favart, Samary, Beichemberg és a 
Theatre Frangais legújabb aquizicziója Bartet 
kisasszony, ki Croisetter-vei együtt, hivatva lesz 
Sarah Bernhard szerepkörét betölteni.

Említeni is fölösleges, hogy a darabok jele- 
netezése és sz ensemble a színpadon mintaszerű, 
mert e színház társasága minden erejével oda mű­
ködik, hogy a „Theatre Frangais“ az elődöktől 
öröklött dicsőségét, ne csak hogy megtartsa, ha­
nem még magasabb polezra emelje és hogy ebbeli 
törekvésüket elérik, azt e világhirü szinház minden 
látogatója konstatálhatja. Téry József.

Tanfígy.
— Felhívás az iskolai takarék­

pénztárt kezelőkhöz! Weiss B. F. kir. 
tanácsos és az iskolai takarékpénztárak buzgó 
apostola érdemeinek némi elismeréséül méltányos­
nak találnám, ha mi az iskolai pénztárt kezelők,
_ neki egy albummal kedveskednénk. Felhívom
ennélfogva a kezelőket, miszerint arczképeiket és 
az album költségeire 50 krt név. hó 10-ig hozzám 
beküldeni szíveskedjenek. Az album annak idején 
egy budapesti kezelőkből álló küldöttség által fog 
átadatni és lehető díszes lesz. A befolyt és ki­
adott összegekről nyilvános számadás fog közöl- 
tetni. Fehértemplom, Temesmegye, okt. 20 án. 
Berecz Gyula.

Egyletek, társulatok.
— A fővárosi iparosok köre ked­

den, október hó 26-án, éste 8 órakor Szabóky-ün- 
nepet rendez dr. Szabóky Adolf arczképének lelep­
lezése alkalmából. Az emlékbeszédet Báth Károly 
korelnök tartandja. A leleplezés ünnepe után tár­
sas-vacsora, melyre a jegyek 1 írtjával a kör he 
lyiségében válthatók f. hó 25-ig.

Fővárosi ügyek,
— A tanácsülések nyilvánossága. 

Hetekkel ezelőtt a német színházi ügy alkalmával nap­
fényre jött tanácsillósi részletek, szavazások, vélemé­
nyek, a tekintetes tanács több tagját igen kellemetlenül 
érintették, s hogy hasonló esetek többé elő ne for­
duljanak, a tanács drákói rendeletet adott ki alan­
tas hivatalnokaihoz, tisztviselőihez, sőt még a ta­
nácstagokhoz is, hogy a tanácskozás folyama- 
r ó 1 fegyelmi vétség terhe alatt hallgatni 
tartoznak. Indokul felhozatott, hogy a tanácsülések 
nyilvánosságát sem az 1872. XXXVI. t. ez. sem 
pedig a szervezési szabályrendelet nem állapítja 
meg. Tény, hogy ezen idézett törvényben s szabá­
lyokban nyoma sincs oly tételnek, mely a tanács­
kozás zárt vagy nyilvános voltát érintené. —
Ez a kérdés teljesen mellőzve van. — De jogá­
ban áll-e a tanácsnak törvényt hozni ön maga 
számára ily fontos kérdésben, midőn a leg­
apróbb ténykedésére is törvényhatóságilag hozott 
szabályok hozvák? Nincs, a tanács nem is nyil­
vánította magát zárt tanácskozmánynak soha, egy 
határozatával se. Csak a fentirt esetben magyará­
zott egy nem érintett kérdést a maga javára. Nagy 
figyelmet érdemel ez az önkény; a főváros összes 
lakosságát mélyen érintő és érdeklő ügyek fordul­
nak meg a tanács zöld asztalánál. Megfordul 
mind. Negyedfólszázezer ember és 42 millió forint 
értékű városi vagyon ügyei fölött folynak ott sok­
szor döntő tanácskozmányok, liberális felfogással 
természetesnek találja az ember, hogy a nyilvános­
ság ellenőrzése ne csak a hozott határozatokra, 
hanem a tanácskozás folyamára is kiterjesz­
kedjék. — A vélemények nyilvánulása , a 
támogatásukra felhozott adatok, me­
lyek egyik-másik nézet kisebbségben maradásakor 
titokban maradnak, néha kárára a városnak; oly 
mozzanatok, a mik teljes figyelmét érdemlik a 
nyilvánosságnak s napfényre jutásuk a közvéle­
mény alakulására erősen hat. — Végtére is a 
fővárosnál titoknak lenni nem szabad; a kö­
zönség képviselői számot adui tartoznak a 
közönségnek ténykedésük minden mozzanatá­
ról. Világos, hogy"ezen szempontok szerint a ta­
nácsülések nyilvánossága igen természetszerük ak­
kor is, ha törvény nem mondja ki ezt. De a do­
log másként áll. X tanácsülések nyilvá-
nosságát tö rv ón y mondja ki sbizto-
sitja. Az 1848. XXIII. lörvényczikk „A szab. 
kir. városokról“ 26. §-ával ezt mondja : Mind a 
közgyűlésnek, mind aíanácsnak ülései nyil­
vánosak. Ezen szentesitett törvény ezen intézkedé­
sét semminemű újabb törvény hatályon kívül nem 
helyezte. Tehát érvényben áll nemcsak Budapesten, 
hanem az egész országban. 1848-ban, sót a régebbi 
időben is, a polgárok szabadon látogatták a 
tanács üléseit, csak az abszolut-időkben múlt el e 
szokás. De tény, hogy a tanácsülésekben megje­
lenni, s ott a tárgyalás folyamát hallgatni jogosult 
minden fővárosi polgár, a kit csak érdekel az. A 
tanácsnak a ti t o k ta r t á sr a i r a n y u 1 ó 
rendele te tehát törvény el lenes.

— Bndolf trónörökös lakodalma. 
Miután a titok zárát egy német lap még tegnap 
melegében megtörte, mi is elmondunk immár 
egyetmást a királyfi lakodalma alkalmából a fővá­
rosnál tett készülődésekről. Szó van arról, hogy 
vagy egy hatvan személyre való ezüst service 
művészileg díszítve és rajzokkal ellátva Zsolnay 
gyárában rendeltessék meg, vagy szép virág­
váza — a müipar remeke — nyujtassék emlékül, 
vagy végre egy Budapest „látképeit“ feltüntető al­
bum, melybe a leghíresebb magyar festők (Munká­
csy, Zichy, Benczúr stb.) squarell-rajzai illesztet- 
nének. Azon időre pedig, midőn fővárosunkba jön 
a fiatal pár, igen ünnepélyes fogadtatás mellett a 
főváros adna a viadóban nagyszerű bált, a melyen a 
főváros polgárságát a maga teljes díszében lehetne 
bemutatni. A javaslatokat érvényesen szombaton ál­
lapítják meg.

— az 1881-iki fővárosi költségve­
tés h e z a kísérő zárjelentést a tanács ma állapí­
totta meg. Mindenekelőtt számot adott azokról a 
feladatokról, melyeket a múlt évi budgettárgyalo 
közgyűlés a tanács elé tűzött. Némely helyen 
ismét szerepel a „tárgyalások folyamatban vannak 
ismert kifejezés. Ezután a költségvetésre ^vonat­
kozó részletes megjegyzések, a ki&dásbeli reducziok 
indokolása ás a főváros általános pénzügyi helyze­
tét feltüntető jelentés következnek a 22,000 frtnyi 
dtifiezit fedezésére irányuló indítvány nyal. A zárje- 
lentes e megállapított irányelvek szerint ílykép íog 
összeállittatni és kinyomatni, mely után a pénz­
ügyi bizottság azonnal megkezdi a budget tár­
gyalását. ., ,

_ A házi pénztári sikkasztás
folytán életbeléptetendő reformok tárgyában a ta­
nács ma folytatta és bevégezte a vizsgálóbizottság 
javaslatainak tárgyalását. Minap a 4-ik pontig be­
zárólag jutottak. Ma kimondották azon főreformot, 
hogy a fővárosnál 1881. január 1 tői kezdve

az állampénztárak pénzkezelési és ellenőr 
módszere hozandó be, mely rendszer az "-'am / 
I860 óta dívik. Minthogy azonban ennek a fővá­
ros speciális viszonyaihoz kell idomúim s egy rész­
letes utasítást is kell kidolgozni a pénztar sza­
mára — mi eddig nem volt — e czélból javallják 
a közgyűlésnek, hogy 4 főv, biz. tag, Barna 
tanácsnok, Lsmpl főszámvevő s egy alszamvevőböl 
álló ad hoc bizottságot küldjön ki, mely munkála­
tát mielőbb fejezze be, hogy újévre az uj rendszer 
alkalmazható legyen. A vizsgáló bizottságnak ezen 
indítványai is elfogadtattak, melyek, az időközi 
pénztári reformokra vonatkoznak s ezeket illetőleg a 
főszámvevő nyert megbízást. Kimondta a tanács 
azt is, hogy azon észrevételek és javaslatok, melyek 
az 1879. novemberi pénztárvizsgáló bizottság jegy­
zőkönyvében foglaltatnak, de a melyek a sikkasztás 
felfedezéséig valamely asztalfiókban háboritlanul 
nyugodtak, a házi pénztárnak mihez tartás végett 
kiadassanak. Ezeken kívül mint apróbb érdekű ha­
tározatokat kimondták , hogy a házi pénztár 
helyiségét ki kell bővitni, a liquidaturák a pénz­
tártól elkülönített helyiségben kell elhelyezni, a 
skoutralis vizsgálatokat illetőleg a pénztári szabá­
lyokat módositani kell s több intézkedést tett a 
tanács, miket saját hatáskörében — mint a fen­
tebbiek közül is egypárt — elintézhet ; nevezete­
sen a házi pénztár végrehajtó osztály jobb kezelési 
utasítása, az ellennyugták szabályozása, a bevételek 
kezelése s némely hivatalnokoknak a pénztártól 
más osztályba áthelyezése s illetve nyugdíjazása 
tekintetében. A javaslatok a legközelebbi közgyűlés 
elé kerülnek.

— üj kórház. Midőn a hat milliós köl­
csön hovaforditásáról volt szó, a főv. közgyűlés ki­
mondta, hogy abból egy kórház is építendő s erre 
egy milliót ajánl. Egy bizottság is küldetett ki, 
mely az eleinte tervezett három kórház helyett 
egynek, hol s milv módon felállítása s berende­
zése felől véleményt adjon. A bizottság javaslatai 
nyomán a tanács ma kimondta, hogy bár a három 
uj kórház szükségét most is hangsúlyozni kényte­
len s a kormánytól a főváros nem szün meg sür­
getni egy állami közkórház fölállítását, mégis a 
helyzettel számolva indítványozza, hogy egy kórház 
építése már a tavasszal megkezdessék, még pedig 
nem Budán, se nem a kerepesi-nton, hanem az 
üllói-ut végén kiszemelt helyen. Ezen kórház 6 
osztályban 800 egynéhány ágyra lenne beren­
dezendő s e szerint az eredeti kisebb mérvre ké­
szült terv Hausman tervező által módosítandó s a 
költségvetés is bemutatandó, t gyancsak Hausman 
lenne megbízandó az építéssel is. Hogy pedig a 
legújabb vívmányok is felhasználhatók legyenek a 
berendezésnél, dr. Gebhardt a Bókusz igazga­
tója és Hau man kiküldetnek a berlini, lipcsei és 
drezdai kórházak, klinikák tanulmányozására. Az 
egy millió építési összegből e kórházon kívül még 
kT" kell kerülni egyik szegényház szárnyépülése 
építésének is.

Törvényszéki csarnok.
— ASomoskeőy ügyhöz. A legfőbb 

itélőszék tegnap hozott felmentő határozata még 
le sem érkezett a kir. fény. törvényszékhez s ez 
már is nagyban foglalkozik a kérdéssel, vájjon S. 
szabadlábra helyezhető-e vagy sem. A fenyitő fel- 
jelentések, melyek a lőcsei eseten kívül S. ellen 
eddig tétettek, csekélyebb jelentőségűek s mind­
annyi külföldi bíróságok által tétetett át a buda­
pesti törvényszékhez. K r i s z t János a törvény­
szék alelnöke a vizsgálat vezetésével ideiglenesen 
megbízott S á r k ö z y bírót odautasitotta, hogy a 
vizsgálat jelenlegi állásáról s a feljelentés tárgyát 
képező vétségek vagy bűntettekről mielőbb jelen­
tést tegven, hogy ehhez képest a legfőbb itólŐszéki 
Ítélet leérkeztével a további vizsgálati fogság el vagy 
el nem rendelése felett nyomban határozatot lehessen 
hozni. A legfőbb itélőszék által tegnap hozott hatá­
rozat különben ma még csak a k. táblával közöl- 
tetett, de lehet, hogy az innét még a mai nap 
folyamán a törvényszékhez áttétetik. — Somos- 
keőy már tegnap kora délután értesült felmenteté- 
fcáről s annyira megörült, hogy öröme okozta 
izgatottságában az étvágya teljesen elment. — 
Különben Somoskeőy mint halljuk szívbajban szen­
ved s e miatt gyakran panaszkodik a fogház-fel­
ügyelőnek. Mikor ezellájába visszakisérték, a lép­
csőn elkiáltá magát: „Somoskeőy szabad!“ Védője 
dr. Aradi a szabad lábra helyezési kérvényt már 
benyújt otta. Mint halljuk e kérvény kedvező elin­
tézése valószínű annyiban, hogy a panaszosok haj­
landók elállani követeléseiktől.

— Dr. Ladányi István halottkém bűn- • 
ügyében az első bíróság által hozott Ítéletet az 
Ítélő tábla helybenhagyta ; a másodbirósági Ítélet 
csak tegnap hlrdettetett ki vádlott előtt. Az első 
bírósági ítélet, melyet a másodbiróság is helyben­
hagyott, 150 frtnyi pénzbírsággal sújtja vádlottat. 
A bünper letárgyalása után a fővárosi tiszti ügyész­
ség fog Ladányi ellen fegyelmi eljárást indítani, 
mivel Ladányi kerületi halottkém a város szolgá­
la* ában.

Az imádott kisasszony az emelvényen ült, 
és legyezője mögött ásitozoít. A mint ő megpil­
lantó" mosolygott; ezután bizonyos jelekben párbe­
széd keletkezett köztük.

— Mily csoda, hogy látható vagy.
— Azért jöttem, hogy lássalak. Egyedül

vagy ?
— Igen.
— Akarod-e az estét velem tölteni?
— Kétség kívül.
Ezután még egy intés és egy elégfiit. mosoly 

következett, mely azt jelenté: De jó, hogy igy van, 
ma este unatkoztam, legalább nevetni fogunk.

Bolland vacsorát hozatott, vt már ismerték a 
helyiségben, hol gyakran felléptette tanítványát, ha 
ezek valahol szerződtetni akartak, néhány zenemüve 
is a műsoron volt. — Ezért kapott még va­
csorát, most a zenekar végzé be az utolsó da­
rabot, melyet a városnegyed ifjúsága jól ismert, es 
„takaródénak“ nevezett.

Mindenki sietve hagyta el helyét; az éne­
kesnők felkeltek, távoztak az emelvényről és levet­
ték hajéküket hogy minél előbb ulczai öltönyben 
lehessenek, a zenekar körül néhány törzsvendég 
volt szakértők, énekesek vagy zenészek, a kikkel 
Bolland beszélgetett. Tőlük tudta meg, hogy tar- 
,asácr alakult, mely az idényt egy tengeri városban 
fogja tölteni. Tudakozódott, hogy ki bízatott meg 
a szerződések megkötésére, erre azt felelték, hogy 
3 szerződéseket maga az igazgató köti - u 
épen igy kívánta és leginkább megnyerte tetszését 
azon körülmény, hogy a közbenjárok ki voltak 
zárva.

A terem úgy szólván üres lett; csak a ze­
nészek maradtak ott, kik hangszereiket rendezték: 
a pinezérek sietve leszedték az asztalokat a pénz- 
tárnok pénzét olvasta; a házi ur parancsokat 
osztva és őrködve fel és alá járt, és nagyon rossz 
kedvű volt. Bolland majd megtolt a légkörben, 
mely a pálinka, czitrom, és füst szagától szinte meg
volt mételyezve, .

A művésznők egymás után eltavoztax és siet­
tek elfogadni az imádók karját, kik az ajtónál vá-

‘ak0ZMídőn Fanchon megjelent, Bolland felkelt; 
a leány közelített hozzá, megölelte és így szólt:

— Nagyon helyesen tetted, hogy ma eljöt­
tél. Várj egy kissé, rögtön jövök, azután mehetünk.

Ezzel a kövér barna emberhez közelitett, ki 
hajdan bassista és most a tulajdonos volt. Bolland 
észrevette, hogy vitatkozni látszottak ; látta, hogy 
mindketten a pénztárhoz közelítettek. A tulajdonos 
pénzt adott a kisasszonynak. Ez utóbbi zsebre 
tette, ezután vállat vonva, folytatni látszott a vitat­
kozást. O.y mozdulattal végzó, mely a párisi utcza- 
fiuk szokása és mely épen nem nevezhető finom­
nak, az az meghajtva egyik karját, kétszer könyö­
kére ütött és igy szólt:

— Nesze magának meleg viz árus.
A hajdani bassista már neheztelni készült 

és ajtót akart mutatni az imádott kisasszonynak, 
de Bolland idejében közbelépett és karját ajánlá.

— Te elhagyod az „Orditót“ ?
— ügy van, képzeld csak, ez a meleg viz- 

áruló engem leczkézni akar. Ah! én jól lehordot­
tam. Mert nagyon bass-hangon kezdett beszélni. 
Ez az ember azt hiszi, hogy az orditás is ének! 
Ah! ő nem fogja tanitani az imádott kisasszonyt. 
Mondd csak kedvesem,n em vesztink-e valamit va­
csorára, ha haza megyünk?

— Természetesen.
Fanchon kisasszony minden fesz nélkül meg­

fogta Bolland karját, és oly természetesen elvezette, 
mintha minden este együtt lennének.

Az élelmi szerek vásárlására nem sok idő 
kellett, és rövid idő múlva egészen kényelmesen 
egy kis asztalnál ültek az imádott kisasszony szó 
bájában.

— Nagyon jól tetted, hogy ma este eljöttél, 
én már szomorú voltam, Ah! ha tudnád, hogy 
mennyire szabad vagyok most, veté oda nevetve: 
már nincs imádóm, pártfogó nélkül maradtam; én 
mindenkitől elszakadtam; csak te maradtál.

— Haragba vagy imádóddal?
— ó megnősül. Ez eredeti történet. Majc 

elbeszélem, neked.
_ És most mit szándékozol tenni?
— Kedvem lenne fürdőkbe menni. Képzeld 

csak, az idény bevégzéséül Balandin és neje egy 
kis társulatot szerveznek: ez három személybő 
fog állani, egy férfi és két nő, velünk együtt öten 
lesznek. En úgyszólván már megígértem közremü

„orditó-

ködésemet. Holnap felelnem kell és az előleget 
felvehetem, este már indulunk.

— Ez tehát az az ügy, amiről az 
nzi« ic hpq?Áltpk ^

— Valószínűleg, ők ott felkerestek engem, e 
miatt vitatkoztam az igazgatóval, vagy jobban 
mondva a kávéház tulajdonossal.

Mondd csak, hol van ez a tengeri város / 
Belgiumban neve Spa. Ismered? Mond­

ják, hogy igen kellemes hely. Tudod, ott játsza­
nak is.

— Látod, — veté oda Bolland, ez nekem is 
tetszene.

— Te is eljönnél ? kérdé vidáman az imá­
dott kisasszony. Ugyan jöjj, akkor együtt utazhat­
nánk, mintha házasok lennénk. Hidd el Balandin 
jól fizet. En naponként húsz frankot kapok.

— Fogadott-e valakit a ki az éneknél ki­
sérjen ?

Nem; majd ott fog keresni, de minden 
esetre jobb szerelné, ha te vele mennél.

— Majd holnap reggel meglátogatom.
— Akkor együtt mehetünk, mert úgy is 

előleget kell vennem. Oh! az mulatságos lenne, ha 
te is eljönnél.

— Ez több mint valószínű.
Bolland nagyon elégült voh, hogy megragad­

hatta a kínálkozó alkalmat; leginkább örült, hogy 
egy időre elhag) hatja Francziaországot. O komo­
lyan félt és meg volt győződve, hogy nagy veszély 
fenyegeti. Távolléte talán mindent jóvá tehet. Ha 
az imádott kisasszony társaságában volt, a kis 
énekesnő vidám arcza elűzte komor gondolatait. 
Fanchon kisasszony, ki nem szerette a csendet, 
szünetlentil csevegett,

— En szabad vagyok s pompásan fogunk 
mulatni!

— De imádód talán fel fog keresni
— Nem, nem, vele mindennek vége. O különcz; 

nem mond valótlanságot. O nagyon jó fin volt, 
akármit elhitethettem vele. De hallgasd csak, majd 
meglátod, mily együgyű. En meg vagyok győződ­
ve, hogy valami furcsa nőcskét vesz el. "
ségük valódi rejtély. Ők a vízben "

Ismeret­
ismerkedtek

meg
Valami tengeri fürdőben?

Nem, a Notre-Dame bid alatt,
fanchon felkaczagva.

— Hogy hogy? . . ,
— Emlékszel azon éjre, midőn utolszor vol­

tál itt, tudod mikor a nagy zivatar volt?
— Igen, igen, emlékszem — vétó oda Bol­

and, akarata ellenére megrázkódva, mert visszagon­
dolt a bűntény éjjelére.

— Ugyanazon éjjel történt. Imádóm estély­
ről jött, midőn a rakpiartra ér, egy hölgyet lát ro- 
rohanni, ki a hídról a vízbe ugrott. Tudod, ő na­
gyon bátor fin. Nem sokat goldolkodott, a vízbe 
ugrott, és kihalászta a fiatal leányt, ügy látszik, 
e nőcske nagyon szép lehet, de én részemről alig 
láttam.

- Láttad?
— Igen, tegnap este együtt láttam. De mai- 

sötét volt. Böviden, e nő alig lehet tizenhét éves,
_ fiú bele szeretett és most készülnek a menyeg­
zőre. Hallottál már ilyent?

— Nos ! ebből még jó házasság lehet; a 
leány talán nagyon becsületes, hátha a nyomor 
kényszerité a kétségbeesett lépésre. Mindenesetre, 
nagyon dicsérendő, ha egy fiatal és csinos leány 
inkább a halált választja, mintsem hogy rósz 
ntra térjen.

— Oh! nemcsak nyomorból követünk el ön- 
gyilkosságot. Neki pines is valami okos neve.

— Te a név után ítéled meg az okos­
ságot ?

— Ejnye no, csak nem akarod állítani, hegy 
Bigolboche valami szép női név.

— Hogy hívják?
— A szépen mosolygó hölgy.
— A szépen mosolygó hölgy! — kiáltá Bol­

land, — tizenhét éves, és azon éjjel. ..
— Nos tehát, mi lelt ?
Bolland idegesen remegni kezdett. Hogy ezt 

elpalástolja, és hogy ne kellessen felelnie, hango­
san felkaczagott, és ismételé.

— Szépen mosolygó! Szépen mosolygó. 
Ah 1 ah!

az imádott kisasszony egy pillanatig csodál­
kozva tekintett reá és azt hitte, hogy gúnyolódik 
vele ; ekkor Bolland joggal igy szólhatott.

— Ah! e kétségkívül gúnynév, igy nem hív­
nak senkit.

Istenem, a név nagyon kedves. A szín­
padra is beillenék.

— Úgy van.
Hollandnak hagy megerőtetósébe került, mig 

magához tért. Ő titkolni akarta, hogy még többet 
óhajtana tudni; szeretett volna kérdéseket intézni, 
de nem mert, mert attól tartott, hogy az imádott 
cisasszonynál gyanút ébreszthetne, ki minden 
esetre magyarázatot kérne; összegytijté tehát min­
den erejét, hogy közönyösnek lássék és igy 
folytatá:

Hidd el, ily házasságok néha nagyon bol­
dogok. Csinos ember-e imádód?

— Igen csinos, müveit ember és oly sze­
rény, mint egy fiatal leány ; ón egészen megvol­
tam lepetve, midőn a dolgot hallottam ; én ily tettre 
nem tartottam képesnek.

Hogy nősüljön ?
Nem; hanem hogy a vízből fogjon ki 

menyasszonyt, kiáltá Fenchon.
És mivel foglalkozik ezen fiatal leány? 
Azt nem tudom. Eléggé jól néz ki, nem 

lehet kifogást tenni; kedvese azt mondja, hogy ti­
zenhét éves, de húsznak látszik.

— Es te meglepted őket? Ugyancsak nagy 
örömöd lehetett.

— Nagyon csalóból. Én épen semmit sem 
szólottám. Ezenfelül rokona, vagy barátnője is 
lehetett volna ; ón tudni akartam, és ezért kö­
vettem. ,

— És az után?
— Láttam, hogy kapujáig kisérte a passy-i 

fő-utezába, a kis tér szegletén; láttam, hogy meg­
ölelték egymást, és elbúcsúztak ezután, kis embe­
rem egyszerre magányosan maradt, ekkor követ­
kezett az én jelenetem, és az eredmény az lett, 
hogy örökre elváltunk,

— .ami külömben nagyon helyes volt, mert 
holnap korán reggel elkészítem málháimat, és veled 
utazom.

— Te véghetetlen kedves vagy.
— De beszéld el kérlek azon úszási jele­

netet.
(Folytatása következik )
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— Láng Móricz és Ignácz vállóha- 
niifciíók ellen a vizsgáló bíró által a vizsgálat a mai 
napon határozatiig elrendeltetett a vádlottak to­
vábbi vizsgálati fogságban tartása mellett. E hatá­
rozat főkéjI azzal indokoltatik, hogy Láng M. há­
zában egy meghívó hátlapján Schulcz Vilmos 
nevére szóló próbairások találtai lak, továbbá, hogy 
Läufer vésnök s ennek neje Lang Ignáczban ha­
tározottan ráismernek azon személyre, ki náluk a 
Sehulcz Vilmos névre szóló pecsátnyomót megren­
delte és átvette; ezenkívül a károsult hitelbank 
pénztárnoka is felismeri a fiatal Lángban azon 
egyént, ki a aamis váltót a banknál benyújtotta s 
a pénzt lelvette. Ezen határozat ellen vádlottak 
védője a törvényszékhez felebbezen.

Emberélet 2 írtért. Törvénytelen 
származású lévén, anyja után Matusek-nek, atyja 
után Dreván-nak, csutnéven Farkasnak, keresztne­
vén Lukácsnak hívják a 23 éves bűntettest. így 
mondja a végtárgyalási jegyzőkönyv. A vádlott 
biine a következő: Matusek julins hó egyik vasár- 
nap reggelén 1870-ben Csuz községében szeretőjé­
vel Varga Sebök Máriával találkozott. Ez ép akkor 
bocsáttatott el szolgálatából s haza felé indult 
Nyitra vármegyébe. Matusek már egy hónap óta sze­
relmi viszonyban állt Marival, illik hát elkisérni. 
Az utón Mari ki vallotta, hogy 2 irtot visz haza 
eselédbéréből. Még Csuz határában le ültek az or­
szágút mellei ti árok partra, hol őket a tettet fel­
fedező _ posta-kocsis látta. Matusek pénzét kérte 
Marinak, mit az megtagadott. Már akkor — 
vallja Matusek a végtárgyaláson — elhatározta, 
hogy kedvesétől a két forintot elveszi, ha élte 
árán is. Kis vártaira behívta Matusek kedvesét az 
országút menten elterülő árpaföldre, hol ez 
a két forinton kívül mindent feláldozott neki. 
A helyzetet Matusek arra használta fel, hogy 
kedvesének hátára ugrott, két kezét térdeivel erő­
sen a földre nyomta, egy kendőt kétszer erősen 
Mari nyaka körül csavarván, a szerencsétlen leányt 
avval megfojtotta. Hogy Mari orrán száján csurgóit 
a vér, ez nem hátrákatá Maíuseket abban, hogy 
holt kedvese két forintját előkutassa, sem abban, 
hogy a tetem mellé feküdjön s ott két óráig alud­
jék Aztán lelkeit Matusek, visszament a faluba — már 
csak egyedül, mint ?, postakocsi.« újból látta, s a két 
forintot elitta, elszivarozta s odább állt. Eövid nap 
elfogták: mint egy hajónál dolgozó napszámost, s ő 
mindent bevallott úgy a mint le van Írva, s csak 
azt állitá, hogy a bűntett elkövetését megelőzőleg 
többekkel együtt a falu korcsmájában ivott. Ez 
állítás koholt volt — mint azt a bizonyítási eljárás 
kiderítő. A törvényszék még a régi törvény alap­
ján rablógyilkosság büntette miatt kőiéi általi 
halálra ítélte Matusebet. A kir. tábla azonban 
megváltoztatta ez ítéletet a mert bünteíőíörvón .könyv 
nem ismeri a rablógyilkosság bűntettét, szá; lékos 
emberöléssel elkövetett rablásban mondotta 1; Mi­
nősnek a kegyetlen gonosztevőt és élethosszig Lr;ó 
fegyházra ítélte el.

— Budapesti rejtelmek. Egy alig 12 
éves leánygyermek állt ma a fenyitő törvényszék 
előtt, hogy a nővére által emelt panaszt vallomásával 
támogassa. E panasz szerint F. I. matróz a 12 éves 
K Linát erkölcstelen ezélból fabódéba csalta. Maga ez 
eset alig érdemelne felemlitést, ha a tárgyalás fo­
lyamán oly dolgok nem kerültek volna napfényre, 
melyek szomorú világot vetnek a Budapesten mind­
inkább elhai apódzó erkölcstelenségre. K. Lina „ba­
rátnője“ ugyanis a 11 éves Fáni, kire a vádlott 
matróz mint tanúra hivatkozott.azt adja elő, hogy a kis 
Lina önkényt kereste fel a matróz bódéját s hogy 
Lina az erkölcstelen eletet űéletszerűen folytatja. 
Nem restellette a kis Fáni azt is bevallani, hogy 
ő is hasonló életmódot folytat s vele együtt egy 
egész légió kiskorú leánygyermek. A prostituáltak 
„mamája“ vagy helyesebben a keritőnő, ki maga 
sem idősebb tizenkét évnél, több oly egyént 
nevezett meg, kik e szerencsétlen gyerme­
keket igénybe veszik s határtalan lelketlen- 
séggel isíápolják a prostituezió emez ijesztő ne­
mét. — Vádlott védője dr. Polcnyi Géza te­
kintve panaszos K. Lina kiskorúságát, szükséges­
nek tartja ennek anyja kihallgatását a végett, 
vájjon mint a panaszos természetes gyámja, ki 
egyedül van jogosítva a jelen esetben panaszt emel­
ni kivánja-e a fenyitő eljárást vagy sem, mivel 
az a btk, 244. §-a szerint csupán ennek indít­
ványára indítható meg, a mi pedig a jelen eset­
ben nem történt, a törvényszék védő ebbeli felfo­
gását magáévá tévén, panaszos anyját a kért kö­
rülményre kihallgatja. Ez oda nyilatkozik, hogy a 
íenyitő eljárást nem kívánja, mire a törvényszék 
a btk. 244. §-ához képest a további eljárást 
beszünteti.

tényleges előirányzott
kiadás kiadás

1873-ban 1881-re
141.000 130.000
327.000 308.000

7,252.000 7,617.000
47,795.000 42,991.000
12,877.000 12,334.000
10.100.000 8,243.000
3,755.000 4,525.000

10,578.000 9.973.000
6,318.000 6,484.000

KÖZGAZDASÁG.
Mire adunk ki többet mint előbb.
Ha összehasonlítjuk mostani budgelirakeí va­

lamelyik néhány év előttivel, egyes tételekre nézve 
mind a bevételekben, mind a kiadásokban feltűnő 
állandóságot fogunk találni. Ez nyilatkozik még 
akkor is, midőn pl. az 1873-iki tényleges 
bevételeket hasonlítjuk össze az 1880-iki vagy 
1881-iki előirányzott bevételekkel, avval a 
különbséggel természetesen, hogy az előirányzat 
mindég valamivel magasabb. Ha e tekintetben mind­
két esetben a zárszámadások összegeit veszszük ösz- 
szehaaonütás alapjául e különbségek egészen ki­
egyenlítődnek. Azonban hogy egész a legújabb 
korra kiterjeszkedhessünk s egyszersmind egyönte- 
tetüséget hozhassunk be eljárásunkba, jobbnak 
látjuk fentebb érintett módon tenni meg az össze­
hasonlítást.

íme p. o. a bevételekből nehány adat.
Tényleges bevételek előirányzat

1873-ban 1881-re
Szeszadó . . 6098.000 7000,000
Boradó . . 2681,000 3375,000
Husadú . . 2001,000 2400,000
Söradó . . . 1420,000 980,0u0
Czukoradó 1010,000 1961,000
Bélyeg . . 6645,000 7400,000
Jogilleték . . 12.904,OüO 14.000,000
Lottójövedék . 3830,000 3730,000
Sójfivedák . . 13.611,000 14.271,000
Állami jószágok 4186 4472,000

Még egyszer említjük, hegy a kettő között 
mutatkozó külömbség csak akkora a mekkora a 
tényleges bevétel és előirányzat között mindig mu­
tatkozik, A zárszámadások összehasonlításánál az 
itt még mutatkozó külömbségek tényleg egészen 
elfognak simulni.

Ha e tételeken végig nézünk, látnunk kell, 
hogy ép azok a bevételek, melyek a bor, hús, 
ezukor fogyasztás mennyisége által a közjólétre 
engednek következtetni, egyáltalában semminemű 
javulást nem mutatnak, akár mily eloquencziával 
mutogatta is azt az ország színe előtt, a pénzügy- 
miniszter.

Ha ismét a kiadásokra fordítjuk figyelmün­
ket, ott hasonlóig, sőt még nagyobb határozott­

bár ne kellene rosz-

sággal mutatkoznak változatlan tételek a múlt és 
jelen közölt.

Íme néhány példa:

Állami számvevőszók 
Miniszterelnökség 
Belügyminisztérium 
Pénzügyminisztérium 
Közlekedési miniszt.
Földmivelési miniszt.
Vallásügyi miniszt.
Igazságügyminiszterium 
Honvédelmi miniszt.
stb. A beligszgatásra, kulturális ezéljainkra, iparunk, 
kereskedelmünk felvirágoztatására szóval mind­
azokra a czslokra, melyek megvalósításától jólétünk 
függ, ma ép annyit vagy kevesebbet adunk ki, 
tehát mint ezelőtt nyolez esztendővel. Néhol fel­
tűnő a kevesbedés. így kőutakra költhet! ünk akkor 
még 5 5 milliót, ma csak 3-at, viziutakra akkor 1-9 
milliót ma csak 09-et stb.

Ez már magában véve szomorú jelenség, 
mert azt mutatja, hogy e nyolez év alatt minden 
erőlködéseink mellett sem jutottunk odáig, hogy 
eme száljainkat hathatósabban segélyezzük. A nem­
zet életében az olyan stagnácziók, melyek nyolez 
hosszú esztendő lefolyása alatt még csak hajlamot 
sem mutatnak a jobbulásra, igen szomorú je­
lenségek.

De bár beórhetnők evvel 
szabbodást konstatálnunk!

Midőn azonban összevetjük ezen állandó össze­
geket mind a két esztendő végösszegével, melyek 
közül az előbbi 195, az utóbbi 265 millió rendes 
kiadást mutat, tovább keli mennünk, s kutatnunk, 
hogy milyen természetűek azok a bevételek, me­
lyekből ma már annyival több a hasznunk, mint 
előbb, s milyen természetitek egyszersmind azok a 
Költségek, melyek ma már annyival több milliót 
nyelnek el. Mert megvallom, a jövedelem apadása, 
vagy a kiadás növekvése magában véve semmi 
nyugtalanítót nem tartalmaz, sőt nem kis elisme­
résre számíthatna a pénzügyminiszter, ki az adó­
ók lerhclíeAsóvel járó jövedelmeinket megapasz- 

taná vagy kulturális kiadásainkat megnövesztené.
Igen kevés olyan tételt találunk jelen és 

múlt bndgetiinkben, — de ezek nagy öregbedést 
mutatnak hol a bevételekre nézve nagyobbodás 
lenne észlelhető. A legfőbbek ezek-

tényleges bevétel előirányzót be-
1874 Lan vétel 1881-ben.

• '21,318.000 37,500.000
7,450.000 8,500.000

35,615.000 30,267.000
Mindje számok oly tételekben mutatnak tehát 

javulást, melyek mindenben az adózó közönség 
közvetlen megterhelését vonják magok után, Hozzá 
vehetjük ehhez még azon uj fajta adónemeket, 
melyek az 1873-ki év óta hozattak be, s a követ­
kező nem kicsiny összegekkel szerepelnek e jövő 
évi költségvetésben:

Vállalatok és egyletek adója .
Tőkekamat és járadék adó . .
Kereskedelmi iparadó ....
Vasúti szállítás használata utáni adó 
Vadászati fegyverek adója .
Hadmentességi dij.....................
.általános jövedelmi adóadó 
íme tehát ennek a nyolez 

nak összes financz tudománya

Földadó . . . 
Házadó . . 
Dohány jövedék

2,500.000 
3,500.000 

260.000 
2,200.000

• • 470.000
• - 2,142 000
• . 9.600.000 

évi gazdálkodás­
ában kulminál,

hogy uj adókat csinál, melyekkel évente több mint 
21 millióra menő összeget csikar ki az adózóktól. 
Emelkedés az egyenes adókban, és emelkedés az 
újon behozott adók által; ez az egész eredmény, 
melyet elérni sikerűit,

Kétségtelen igaza volt a pénzügyminiszter­
nek, midőn a budget előterjesztés alkalmával két 
hét előtt azt mondotta, hogy az állam rendes be­
vételei 1375 óta 195 miiliról 220 millióra szapo­
rodtak, de elfelejtette hozzá tenni, hogy ez az 
egész emelkedés tisztán uj adók behozatala, s a 
régieknek felemelése által származott. Adót fel­
emelni pedig igen könnyű, de okos államgazda 
csak ott fogja tenni, hol előre gondoskodott róla, 
hogy a nemzet keresettképességét és hasonló 
arányban emelje, nehogy a törzs vagyon támad- 
tassék meg. S ki meri mondani, hogy ez történt ?

Ha már mostan azt a kérdést vetjük fel, 
hogy ez a roppant túl bevétel mire emésztődött fel, 
ismét a számok fognak elénk állani. És elfogják 
mondani, hogy a nemzet szellemi vagy anyagi 
jólétének emelésére nem történt semmi, de épen 
semmi, hogy e nemzet daczára megfeszített áldo­
zatainak él szegényen mint előbb, s ebből a sok 
millióból önmagára nem költ úgyszólván semmit.

Láttuk előbb, hogy legvitálisabh érdekeink 
elő nem, mozdittattak szükségleteink magasabb do- 
táezióban nem részesültek, lássuk most már, hogy 
ez a sok milliónyi bevételi többlet mire emésztő­
dött fel.

Egyetlen egy tételben lehet összefoglalni 
mind azon kiadásainkat, melyek ma nagyobb ősz- 
szegeket igényelnek mint nyolez év előtt az állam- 
adósságok tételében ott is nem a régi tételek fel­
emelésében, vagy talán adósságok törlesztésében, 
hanem azon korból származott és azóta fölvett ál­
lamadósságok kamatjai gyanánt szerepeinek. 1873- 
ban államadósság czimen tett a rendes kiadásunk 
58 millió forintot, melyből államadóssági járulék 
31.8, foidtehermentessógi váltság 16.4, a vasúti 
kölcsön kamatai 5.1, a 30 milliós ezüst kölcsön ka­
matai és törlesztése 2.1, az 54 milliós ezüst köl­
csön kamatai pedig 1 milliót emésztettek fel.

Azóta ezek a tételek nagyon megszaporod­
tak. Az utolsó maga 3 millióval szaporodott meg, 
azonkívül jött néhány uj, 1—4 millióra menő téte­
leken kívül egy óriási összeg a 400 milliós arany­
járadék kölcsön kamata: 28 millió 392 ezer 620 
forint!

Úgy. hogy a jövő évre előirányzott állam­
adóssági járulék tesz összesen 103.907:077 forin­
tot, tehát kerek 47 millióval többet, mint mennyit 
1873-ban fizettünk.

Óriási áldozatainknak összes eredménye te­
hát ez,

Azok az összegek, melyeket egyenes adók

gyanánt töb bet fizetünk, mind csak arra valók 
hogy adósságaink kamatját egyenlítsük ki velük.’

S ha már az is baj, nagyobb az, hogy ezek 
az összegek arra nem elegendők, hogy kiadásaink 
egy része még igy is fedezetlen marad, s a ren­
des bevételek és kiadások között áthiadalhatlan 
mélység tátong.

H o i t s y Pál.

Vegyes közlemények,
* A tőzsde. Tőzsdénk ma ismét szilárdabb 

hangulatot öltött. Mint rendesen, úgy jelenleg is 
egy kedvezőtlen hír — horderejének tekintetbevé­
tele nélkül — csak rövid időre tesz hatást. A tar­
tománybank megalakulása a tőzsdére hatott ugyan, 
de Dulcigno átadása által a hangulat megszilárdult 
és nézetünk szerint — ha kedvezőtlen politikai hir 
nem jön közbe — a tartománybank életbeléptéig 
a tőzsde szilárd marad. És azután is, ha a bank 
működésével a tőzsdevilág meg lesz elégedve.

S A budapesti áru és értéktőzsdéről. Az 
árutőzsdének egy oly — szelíden mondva — köny- 
nyelmü eljárása felől tudósítanak ma bennünket, 
mely eljárás méltán megérdemli, hogy az illető 
közegek megrovassanak. — Az árutőzsdének 
ugyanis a napilapok és a hivatalos ár­
jegyzék számára kiadott tudósításai 
hibásak és azok a valóságnak épen 
nem feleinek mcg.Hogy egyik felületes eljárás 
mily nagy kárt okozhat, az nem kivált magyará­
zatot, mert hisz mindenki egész bizalommal veszi 
kezébe a hivatalos jegyzéket, és annak minden be­
tűjében bízik. De hogy ezen tudósítás sem légből 
rapoít, mutatja a mai hivatalos — a Janókban is 
közzétett — árjegyzés. A sok közül példaképen 

g lesz, ha a következő esetet felemlítjük: 
a hivatalos árjegyzés szerint ma „jobb mi­
nőségű búza 15 krajcárral, alábbrendelt minő­
ségű 10 krral magasabban jegyeztetett“. Ez nem 
igaz. A hangulat ugyan az eladók tartózkodása 
folytán szilárd volt, de csak jobb minőségű búzáért 
fizetettek 5, ritka esetben 10 krral többet, mig 
alábbrendelt minőségért agy krajczárral sem fizetettek 
többet. Felhívjuk tehát a tőzsde titkárságát, hogy 
a gabonatőzsde lefolyásáról a közönségnek ponto­
sabb és megbízhatóbb tudósításokkal szolgáljon, 
mert az, hogy az illető közegnek a tudósítások 
elkészítésére csak kevés idő áll rendelkezésére, 
nem ok arra, hogy azok rosszak legyenek,

8 Az „Országos magy. gazdasági egyesü­
let“ istvántelki földmives- és kertész-iskolájában a 
tanulók jelen évi vizsgálata folyó hó 30-án dél­
után 3 órakor fog megtartatni, melyre az érdeklő­
dők meghivatnak.

I Nemzetközi vasúti szállítási jog A sváj­
ci szövetségtanács nem régiben meghívta Német­
ország, Ausztria - Magyarország, Francziaország, 
Oroszország, Olaszország, Belgium, Luxemburg és 
Németalföld kormányait, egy a jövő tavaszon tar­
tandó értekezletre, melyen a ' nemzetközi vasúti 
szállítási jog lenne megállapítandó. A tanácskozá­
sok azon javaslatok alapján* fognak tartatni, melye­
ket az említett államok titfiMmtai is~o

\ bályok 1. §-ban a következőleg van megállapítva • 
i <• Mindennemű értékpapír, idetren uiav.zi.br»

kiküldöttei 1879. május 
13-ikától június 4-ig Bernben tartott értekezleten 
megállapítottak. E javaslatok a következők: Egy nem­
zetközi szerződés tervezete a vasúti teher-forgalomról; 
2. e|szerzodes kiviteléhez készítendő tervezet; 3. egy 
szerződés tervezete, mely szerint egy nemzetközi 
bizottság állítandó fel e szerződés ellenőrzésére, 
illetőleg e szerződés megállapítására és kiegészíté­
sére. Eddig a német kormány már értesítette a 
svájezi szövetség-tanácsot, hogy hajlandó e terve­
zetek alapján szerződést kötni.

I Szerb vasutak. A szerb kormány csak ne­
hezen tudja tűrni azt a fiaskót, melyet a vasúti 
konczesszióra kiirt ajánlati tárgyalásnál szenvedett. 
Már az, hogy csak oly kevés ajánlkozó jelentke­
zett, nehéz csapás volt a kormányra, és ho°7 
egyetlenegy elfogadható ajánlat sem érkezett — 
az valóságos blamage. Miután nem is lehet most 
arra gondolni, hogy uj ajámati tárgyalás írassák 
ki, most — mint Belgrádból jelentik — a szerb kor­
mány Bontom úrral lép alkudozásba, ki már előbb 
nyújtott be kész tervezetet. Bontom tervezete Vy 
az épitésre, mint a vasút financzirosására vonat­
kozik. e tervezeteket most annál inkább el kell 
fogadni, mert különben kényszerülve volna a szerb 
kormány, tekintettel az Ausztria-Magyarorszáo-gal 
kötött szerződésből reá háramló kötelezettségeire 
az építést saját regie-ben eszközölni. ’

* Bosnyák szénteiepek. Az osztrák szénipar- 
társulat központi igazgatója Rücker, már vissza­
tért Bécsbe, miután a bosnyák országos pénzügyi 
igazgatósággal megkötötte a szerződést. E szer­
ződés most már a közös pénzügyminiszterhez 
terjesztetik fel jóváhagyás végett.’Ha ez meg­
történik, foganatba vétetik e szerződés ratifi- 
káeziója. A szénbányák körüli munkálatok azonban 
már megkezdődtek. Az eddigi ideiglenes akna fölé 
már kiásatott a főakna. Ebből egy körülbelül 200 
méter hosszú szárnyvonal építtetik a bosnavölgyi 
vasutig. Az ehhez szükséges telkeket már megvá­
sárolták és a munkálatok haladék nélkül megkez­
dődnek. 6

$ Át nem vett nyeremények. Az osztrák 
állami sorsjegyek nyereményei közül még nem vet­
ték fel a következőket: az 1834-iki állami nyere- 
mény-kölesönnél 18.678 frt, az 1839-iki sorsjegyek­
nél 116,723 frt. az 1854-iki sorsjegyeknél 311,485 
frt, a ffomo-járadék Leveleknél 2608 frt, az I860-iki 
sorsjegyeknél 202,010 frt és az 1864-iki sorsje­
gyeknél 641,846 frt. Az 1880-iki június végéig föl 
nem vett nyeremények összege 1.293,350 fo­
rintra rúgnak.

$ Német osztrák-magyar kereskedelmi szer­
ződés. Általános nézet szerint a szerződés tárgya­
lások az osztrák-magyar és német birodalmak közt 
ez évben nem vétetnek fel. Ellenben — mint hír­
ük — a szász kormány a szövetsógtanáes múlt szesz- 
szióján tárgyalás alá nem került javaslatát a né­
met nemesfém vámra vonatkozólag újból be­
nyújtja a szövetségtanácshoz, az iparosok és ipar­
testületek több izbeni beadványát a szövetsógta- 
náesban a nemesfém-vámnak érték szerinti beho­
zatala tekintetében a szász kormány visszautasította.

. . % Bolgár országos bank. A bolgár pénzügy­
miniszter Karavelon látogatása Oroszországban, a 
„Birsh, Westu.“ szerint, a bolgár kormány egy 
országos bank alakításának tervével van összefüg­
gésben, melynek alaptőkéje 5 miliő frankot tegyen. 
Ezen ügyben már egy orosz consorczium- 
mal — köztük Günzberg és P o 1 j a.k o w 
nevezhetők, már alkudozásba is léptek, mely az öt 
millió kölcsönt a pénzügyminiszter rendelkezésére 
boc3ájtá ugyan, ellenben engedményt kért a bol­
gár vasutak kiépiíkelésére, mibe a pénzügyminisz­
ter bele nem egyezett, Reményli, hogy Moszkvában 
a kellő összeget sokkal kedvezőbb feltételek mellett 
meg fogja kapni.

t Az osztrák tartományi bank végleg e hó 
ál-ón alakul meg. A kormány szigorúan fog arra 
ügyelni, hogy az 50 milliónyi alaptőke teljesen 
fizettessék be. az uj bank hatásköre az

, , , , tékpapir, idegen piaczokra szóló
voltok yetele es eladasa es állampapirok szelvényei­
nek kifizetése; 2. ipari, gazdosági és ke­
reskedelmi vállalatok alapítása, melyekről rész­
vényeket vehet és kibocsáthat ; 3. állam-
kölcsönök és hasonló pénzügyi operácziók kötése • 
4. pénzletétek felvétele bonok kibocsátása, va»y 
chekekkeli visszafizetés mellett; kötvények kibo­
csátása, melyek tőkéje a bank ingó vagy ingatlan 
vagyona által biztosittatik. E kötvények, valamint 
a barik által kibocsátandó pénztárjegyek, egy a 
kormány által helybenhagyott formulára szerint ál­
líttatnak ki, de 250 franknál kisebb összegre nem 
szó.hatnak ás lejárati idejük legföljebb egy év.

* Déli vaspálya társulat. Az osztrák kor­
mánynak a déli vaspálya-társulattal folytatott tár­
gyalásai az adómentesség ügyében, egyelőre fenn- 
akadtak A kormány még eddig nem közölte a 
társulattal feltételeit és ha majd ez már megtör­
tént, kétségtelenül elmúlik néhány hét, mig a pá­
lya vezetősége e követeléseket behatóan tárgyalja 
Mily értelemben fog ez eldőlni, ma már nem lehet 
kétséges. Itt csak részleges adómentességről van szó 
t. í. azon összeg elengedéséről, melylyeí a részvé- 
nyesek a Va százalék levonása után, a háromszáza­
lékos kötvényeknél terhelve vannak. És ezért azt kö­
veteli a kormány, hogy a déli vaspálya saját vo­
nalain mondjon le a tarifa-szabási jógáról.’ Vilá­
gos, hogy a kormány javaslatai csak bevezető lé­
pesek egy eddig még meg nem határozható ak- 
cz íohoz.
„ti I ^afrikai vasipar. A vaskohászat Algírban 1843-ban 
vette kezdetét, midőn Fournel franczia mérnök Mokla-el- 
Hadidben hatalmas vasdelejkő-telepekre akadt. Az első évti­
zedben a bányászatot csak hanyagul teljesítették és 1865-ben 

f®™elés nk 22,000 tonnára rúgott, de már
sinmn 2 - °?Dat ‘«“»eltek, a lefolyt évben pedig
32f,000 tonnát Egészben Algírban 14 akna volt forgalom- 
is”« ?»e1y®kuél körülbelül 4300 munkás vau foglalsoztatva ; 
ff *’ tonna nyeretett, 13' 7-ben 454,000 tonna.

í0 (l U-T' E Armeies legcsekélyebb része lesz 
azonban helyben feldolgozva; Atelikhec Bona mellett, hol a 
Mokur-ei rtüdid-íarsnlat aknái vannak, egy kis kohóban ol­
vasztanak koaks-sza! nyersvasat, ezenkívül alig van említésre 
méltó telep, A nyert vasérsz legnagyobb része Francsiaor- 
ezagba megy hogy az ottani ae,-éjmüvekben feldolgoztassák. 
Azonkívül Belgium, Anglia és Németországban is használ- 
naí átírjál vaserczeket. A nyers érez ára 1876-ban 10 78 
frank, ld/ /-ben 11.52 frank, 1873-ban 11.14 frank volt

* n kolozsvári gyümdicsészeti és kertészeti ki- 
»I itashoz utazóknak menetdijkedvezményeket ad a m kir 
ai lám vasút összes vonal,ín (tehát ide érivé a volt tiszavidéki 
vasutat is) az „Igazo)ási_ jegy“ előmutatssa mellett egvszer 
Kolozsvárrá s onnan a kiindulási állomásra visszautazhatni • 
?,/!• kocsiosztályban egy III ik osztályú egész jegyevei • a 
Ill-ik kocsiosztályban pedig egy IT-ik osztályú fél jegyevei 
Az alföld hűméi vasút nagyvirad-eszéki Vonalrészén ezv- 
s«,e.r IS agy-\ aradra s onnan vissza, szintén az „Igazolvány" 
el mutatasa melleit hasonló kedvezményűvel ’ lehet v.Ezni 
Ezen menetdijkedvezmények érvénye 1880 október 26-tól" 
1880. november ho 5-éig tart Az utazásra szükséges igáról - 
yányokat a jelentkező kiállítóknak az erdélyi gazdaságf e-~v- 
Jet titkári hivatala dijtaUnul es postafordultával küldi meg ; 
más érdeklődőknek ellenben csak ugv, ha egyidejűleg a 
tárlat egész tartamára szóló 50 kros „állandó belépti jegy“-«t 

kiváltják, a mi legezélszeriibben posia-utalványnyal esz­

meilett és 2400 mm, oláhországi tavalyi áru7.90 
írttal három havi időre.

Zab vételkedv és kínálat nélkül változatlan 
maradt.

Hivatalos árak kész áruban:
Rozs 70 kitől 72 kiig 
Árpa uj 60—62 kiig 

» „ 62—64 klós
„ 64—63 klós

Zab uj 37 kitől 40 kiig 
Tengeri bánsági 

_ „ másvidéki 
Köles nyers 
Káposztarepcze 
Bánsági repeze

is
közölhető.

volt
sem

60.
12.

11.
m.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
GaboisafŐissd'p.

Bazábaü forgalmunk ma is meglehetős élénk 
ugyan, de a tegnap eladott mennyiség még- 
volt elérhető, mivel eladók daczára a mai ked­

vezőbb időjárásnak igen gyér ajánlatokat tettek, a 
vólelkedv ellenben igen kedvező volt, minek kö­
vetkeztében tulajdonosok magasabb árakat követel­
tek. Malmaink ezen követeléseknek napi szükségletük 
fedezése végett,készséggel feleitek meg s szilárdirány­
zat és emelkedett árakban mintegy 14,000 mm vite­
tett ki a piaczról, jobb minőségű 5—10 krral 
fizettetett drágábban. Hivatalosan az alábbi köté­
sek jegyeztettek.

Búza. Tiszavidéki: 200 mmázsa 784 
k. 12.87f/a, loO mmázsa 80 k. 12 971/,,, 200 
mmázsa 79 kilógrammos 12.85, mind 'a kettő 
készpénz fizetés melleit. ~ Továbbá eladatott 
200 mm. 79 k. 13.50, 100 mm. 79 k. 12 75 200 
mm. 78-3 k. 12.75, 100 mm. 77 2 k. 12.75.’ 100 
mm. 77 k. 12.75, 300 mm. 78-6 k 13 frt 100 
mm. 78 k. 12.60 sárga, 100 mm. 77 8 k. 12 95 
100 mm, 77-8 k. 12.85, ICO mm. 77 k 12 75’ 
200 mm. 75 k. 12.65. ‘ ’

Zentai: 3200 mm. 748 k. 12,40.
P e s t vi d ó ki í 200 m, m. 78 k. 12.

100 m, m, 78 k. 12. 55, 100 m. m. 75.5 t.
35. 100 m. m, 75.5 k, 12. 15.

B á n á t i : 200 m. m. 75. fc. 12, 50. 
Fehérmegyei: 500 m. m= 74 k,

500 m. m. 73 k. 11 70 megfutott, 150 
72 k. 11. — 150 m. m. 71.8 k. 11, — 

Magyar éjszakvidéki: 200 mm. 79 
12 fi t üszögös, 200 mm. 78 k. 11.75 üszögös, 

200 mm. 78 k. 12.40, 100 mm. 77-7 k 12.40
200 mm. 78 k. 12.32% 100 mm. 76-6 k. 12.221/»’
100 mm. 76-G k. 12.15, 100 mm. 76 k. 12 frt 
megfutott, 100 mm. 75-5 k. 12,15.

Marosi: 100 mm. 76 k. 12.50.
Mind három havi időre adatott el.
Magán utón még az alábbi kötésekről érte­

sülünk u. m.:
Búza. Felső t i s z a v i d á k i 200 mm. 792 

95, 100 mm. 77‘5 k. 12.75, 300 mm. 78 k
85, 100 mm. 78 2 k. 12.85, 200 mm. 77 k

12.70, 500 ram. 77'6 k. 12.85.
Bácskai 1400 mm. 74'2 k. 12.10, 600 

mm. 75 k. 12.10.
Felsőmagyarországi: 200 mm. 80 

k. 12.35, 100 mm. 79 k. 12.30, 200 mm. 79-2
k. 12.30, 100 mm. 77‘8 k. 12.15, 300 mm. 78 5
k. 13.20.

Becsei: 1500 mm. 74-6 k. 12.40, 1700 
mm. 76 k. 12.65.

Tiszavidéki: 600 mm. 79 k. 12.85, 400 
mm 78 9 k. 12-85, 100 mm. 78 k. 12 80, 200
mm. 78-3 k. 12.80, 300 mm. 79 6 k. 12.95, 300
mm. 78-7 k. 12.90.

Oláhországi: 900 mm. 76-2 k.
700 mm. 75-1 k. 9.95, 1000 mm. 75.5 k.
1200 mm 78 k. 11.05 elsőrendű.

Bánáti; 800 mm. 75-2 k. 11.95.
Szarvasi: 800 mm. 79 4 k. 13.15. 

három havi időre adatott el.
Hivatalos árak kész áruban:

Búza ej
„ Tiszavidéki 76 
„ Pestvidéki 75 
„ Fehérmegyei 75 
„ M. é. vidéki 75

Rozs ma szilárdabb 
mivel kivitelre, különösen 
delések következtében kerestetett, 
az ár nem változott.

Magán utón az alábbi kötésről értesülünk. 
Eladatott 300 méter mázsa 10.25 kész fizetés 
mellett.

Árpában ma is lanyha volt a forgalom. A 
kínálat takarmány áruban nagyobb vél,elkel? hiánv- 
zik, serfőzdéi és maláta keresett, áru hiányában 
azonban forgalom nélkül maradt, Az irany'csendes.

Magán utón az alábbi kötésről értesülünk: 
Eladatott 400 m, m. tiszavidéki takarmány áru 
6.15. feéiz fizetés mellett.

Tengeriben továbbra is szilárd maradt az 
irányzat, áru készlet hiányában azonban a forgalom 
igen csekély.

Magán utón az alábbi kötésekről értesülünk: 
Eladatott 500 m, m. bánáti uj még nedves álla­
potban 5 forinttal szeszgyáros számára készfizetés

12.9
12.8

1005,
10.-,

Mind

80 „
—.— frtól _ frtig

, 12.15 n 12,95 ft
80 „ 11.90 fí 12.65
80 , 12.15 n 12.95
80 11.50 SS 12.40

hangulatot tanúsított, 
csehországi megren- 

Az irány szilárd

10.10-10.35 írtig 
6.40- 6.60 írtig
7.50- 8.30 írtig
8.50— 9.50 írtig 
6.15— 6.40 írtig 
7.95- 8.00 írtig 
7.90— 7.95 frtig 
6.00— 6.25 frtig

12.2/,—i24/, frtig 
— — —.— frtig

Határidőüzletben még mindig igen csekély a 
forgalom, mivel üzérkedők — mint már említettük 
— ,az. átvételekkel vannak elfoglalva. Az irány esti 
tudósításunkhoz képest a beállott kedvezőbb időjá­
rás következtében valamivel lanyhább ugyan, de a 
tegnapi hivatalos jegyzéshez képest szilárdabb, mi­
vel N ewyorkbói szilárddabb tudósítás érkezett. 

Délelőtt éladatott:
Rzekványbuza tavaszra 2500 mm. 12 38, 

5000 mm. 12.40, 2500 mm. 12.42.
B.-Tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm. 6 frt 

38 kr.
Zab őszre 2800 mm, 6.70.1
A déli tőzsdén szintén csekély volt a íorga- 

lcm. Az irányzat és árak változatlanul zárultak. 
Eladatott;

Szot.ványbuza tavaszra 2500 mm. 12.45 és 
2ö00 mm. 12.45.

A délutáni tőzsdén magasabb berlini jegyzé- 
sek következtében szilárdabb lett az irányzat és ár. 
kötés azonban csak egy pár fordult elő magasabb 
arakban. Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12 50.
B.-Tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm. 6.42.
Zab tavaszra 1400 mm 6.571/2,
Zab őszre 1400 mm. 6.73.

Esti zárlat:
Szokványbuza tavastra ........
Szokványbuza őszre 
Zab tavaszra 
Zab őszre....
Bánáti tengeri 1631, májüs-jüiiiiisra' '' 

Állomásokon,
Rozs. Eíaditott: Losonezon 400 

Czegléden 500 mm. 9.90. Yáczon 250

i2 50—12 5o 
11,70—11 76 
6.69— 6 65 
6.70 — 6 75 
GSö- 6.42

mm 8.95. 
mm. 10.40.

Íiríékídígdle.
I » , Tőzsdénkén ma lényegesen javult a hamm- 
v lix üzérkedést kedv nálunk nagyon tartóz­
kodó Tűit. Az arak meglehetősen emelkedtek 
ugyan, de ezeket a külföldi árfolyamok befolvásol- 

. ; -“Dut látszik a budapesti tőzsde nem nagyon 
bízik a mai árakban, mert azokat magasaknak 
tartja; az árakat csak külföld sodorta macával.

JRlötézsde.
Az előtúzsdén kezdetben igen tartózkodónak 

látszott az üzérkedés! kedv, de később bécsi szilár­
dabb árfolyamok következtében élénkebben mu­
tatkozott s nagyobb üzérkedés! kedv melleit a 
forgalomba jött spekuláezio papírok látszólagosan 
javultak. =
,„0 ® óra 30 perezkor osztrák hitekószvény 
71, °P, mdu,t meg, s a fent említett vételtőli 
taztózkodas miatt 271.60 ig esett, s 278.50-ic 
emehrede.t, majd ismét 212.10-ig csökkent, emel­
kedett ujjo’ag rohamosan 274.20-ig. — Magyar 
aranyjáradék 106.30-rél 106.171/,-ií esett a ké­
sőbb 106.45-ig emelkedett. ’

, í I óra 30 perczkor zárul: Osztrák hitei- 
részvény 274-274.10-en. Magyar aranyjáradék 
106 40-en,

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén külföldi kedvezőbb tudósítások 

vétele után tovább folyt az előtőzsdén m-g- 
indult szilárd hangulat és üzérkedés! kedv. Osztrák 
hitelrészvény nagyobb kötések mellett 278.60 tói 
274.20-ig vásároltatott. Magyar hiielrészény 243 
Angol-osztrák bank 108.50, üniobank 105.50, ma»? 
leszámítoló és pénzváltó bank 116-on köttetett 

Magyar aranyjáradék 106.10-en vétetett és 
zarnlt és igy szállításokra, magvar keleti vaspálya 
elsőbbség 80-50-en köttetett. Más értékekből még 
Lujza malom 220-222-ön, pannonia 1050, nesti 
közúti vaspálya élvezeti részvény 198, Drasche-féle 
koszenb ánya 126.50, iőld hitelintézeti záloglevél 
5 százalékos 98'/s-tól 99.! 2-:g, német birodalmi 
márka 58.10-től 58.05-ig köttetett.

í óra 30 perczkor zárul osztrák hitel rész­
vény2 <3.70, 273.80. Magyar hitel részvény 243 — 
243.10, Hagy. aranyj. 106.lv—106.15 ön."

A délutáni tőzsde.
A délutáni tőzsdén a hangulat megtartotta szilárd 

jellegét, az üzérkedés is éiénkebb volt, osztrák hit. 
részvény 274-en indult emelkedett 275.20-ra maid 
275.50, Magyar aranyjáradék 106.70 ró! 106 85-re 
emelkedett.

Esti tőzsde.
A zárlat közeledése felé az árak ismét hanyat­

lottak. Osztr. hitelintézet 274.50-re csökkent Ma­
gyar aranyjáradék 106.80-ra és zárultak :

6 órakor osztr. hiíeirószvény 274 80 on. ma­
gyar aranyjáradék 106.85-ön.

Lessám ohm ár fioly amok.
Magyar aranyjáradék ..................................

„ hitelbank.......................................
„ leszámítoló .............................
„ földhitel ...................... ......
„ jelzálogbank .............................

Osztr. hitel ............................................j.'
Angol-osztrák ......................................
Unió-bank. ...................................
Tiszai sorsjegy....................................

IÖ6.5Ü
243.—

274.-

1.54.«
0.33.“
1.85.
2.31 >
150.“
1.43.«

Szelvényekre esedékes kamat okt. 88-én.
„ Magyar államadósság:
Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5% ....... 1.85.
Magyar gömöri államvasati záloglv. darabonként 5% 1.68 7:* 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv. elsőbb«, adom. 5%... 4,62.1» 
Magy. 1873. kelet. v. áll. kötv. eisőbbs. ar. v czb ?>% 154 -> 
Magyar 1376. kelet. v. áll. kötv. aranyb 6% ... '
Tiszai és szegedi kölcsön ddiónként 4% .
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% .... . .....
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frí ulán 5»/.
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 fi t után 56/„ 
Szőlődézsmaválts. kötv. 100 frt után 5»/, .......... .

Osztrák államadósság •......
Osztrák államadósság papírért 5°/„ 100 frt után 1 59 se 
Osztr. államadós, ezüstben jan.—jul. 5% 100 fit utáu I 29 »» 
Osztr. államadósság ezüstben apr.—oki.5“/» 100 frt a 024« 
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész ,=>«/ IO CÜ
Osztrák államadósság kisersolás 1860. ötödrész 5»/,..... o‘00"
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5»/, ' 4'cq'
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után _... _/.6..; .;" ott«
Pest város kölcfüna 1870. vagy 1871-diki 5“/,....... 185

Vasati papírok" ............ *'
Alföld-ftumsi 5% ...... ............ r.....  ' árbkéni sinai»
Báttaszék-dombovár-zákányi f>» .............. k *
Déli vaspálya 5*/0 ............... * .................... *
Északkeleti vaspálya 5% . "....... ]..... .......... *
Erdélyi vaspálya 5% .......... ...... "
Kassa-oderbergi 4% .........„„ ■ ,,
Osztrák állami 55/„ ....  ........... ,. "
Pécs-fcaresi ő% ..... .... . ........ .... *
Tiszai 5%....... ........... , ’" " ' ‘ “

Zálegíeveiek:
Magyar fiildhiteiintézeí papirénéke 5V27» IŰO in atáa 2 61 
Magyar folohitelintézet papirértéko 5% 100 frt után 2 37 « 
Magyar feldüiteliníézet papirértéke 4‘/2% 100 frt után 0.262- 
Msg.yar fo dratelmtezc-t ar v. ezüst 120 fit után 5«/- Ó85
Magyar jplzamgbank UK) frt után ................ 1 gnu
Magyar által, foldh. részvény-torsaiifi; C°i 100 frt atán 9 qV Magyar Mtal. fdldh. részv.-ilrsaság f./.'í WO Ä l lU 
Osztrak-magyar bank 5% lOo Irt után . 1541»
Pesti magyar kereskedelmi bank 6”/„ 100 frt után ' 1 35 
PesU magyar kereskedelmi bank 5>/í% 100frt után .... ligái" 
■D-iL -V. , , Elsőbbségek:
Bamsze^-dototovár-zákányi vasút 5% ...........drbkéut 0 5833
Dunagözhajózási társaság 5CA ........ ' 4 62«
Északkeleti vasút 5°/, ....  " 0.87«
Magyar-galieziai vasút 5% .................. ____ ” 142.«
Első erdélyi vasút 5°/, ...... ” ö!s8.S3
Kassa-oderbergi vasút ö«/,................................... gjjg'ss

3.08.1 
4.75. 
3.08.“ 
3.0833 
2.46>" 
3.0885 
3.08>3 
3.08.5*
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Kőbánya oki 21. Az üzlet és étok yáltozat- 
lauok. Magyar üreg túlsúlyú 55—56, üstül ne­
héz 57—57’/.,, közép 57i/i—ő8, könnyű 5S-5J, 
szedett 54— 5ti. Szerb közép 58, könnyű o< kr. 
Az árak kilogrammonként értendők.

jobb,
A mai napon 

de nem is

I, <» v A s :t r.
Buda p e s t, október 21. 

tartott heti lóvasár, ha nem a ieg- 
Jegrosszabbnak ivondhato, ha tekintetik, 

hogy a katica mustra ^ lovak száma, mintegy 1-0 db, mely 
mied elkelt az eladó közönségtől a vevőket magahoz von­
zotta, s így átlagos árban 72 irton, legelső art' pedig, yO 
forinttól 105 forintig felment s megvetettek, — mint 
ió közönséges használatra való iovak —_ igen jo áron 
keltek. A parasztvásárral egyiitti fel hozat 4 to drb, melyből 
eladatott átíratás mellett S3 drb, uj lólevél mellett-22 drb, 
összesen 110 drb, 20-150 írtig. - A bécsi székre lu fittoi 
25 írtig vétetett, mintegy 22 drb, — A vásár rendben folyt 
2) — baj nélkül.

Marhavásár,
Budapest, okt. 21. Felhajtatott összesen 2665 darab 

nagy és 5062 darab apró marha. Ebtől eladatott: 45 darab 
bika darabja 70-118 ínig. 1019 db ökör, párja 180 - 340 
írtig. 120 db vágó tehén, párja 129—235 írtig, Í8 db fejős 
tehén, dbia 75-184 írtig, 1393 drb bivaly párja loO--66 
írtig. ISO darab borjú, darabja 8—22 írtig, 4|4i darab 
birka, párja 6.50-14. Ökörhns 100 kilogr. fO - 54.— írtig, 
tehénhus 100 kilogramm 48—50 írtig, borjúhús 103 kilogr. 
70- 90 írtig, bivalyhus 100 kilogramm 4a-4< forintig 
Nyers szalonna 100 kilogramm 68- .0 írtig, sertészsír 100 
kiiosramm 70 — 72 írtig.

Szesz.
Temesvár, október 20. (A „Temesvári Lloyd-társulat" 

jelenítse. I Nyers, hordó nélkül, szilárd. 10,000 liter 0 „ 33.jO 
— 34,00. Finomított, hordó nélkül, szilárd 10,000 liter 
33 00 - 36.50.

Hornúiiin keresketielme,
Jassy, okt. 18.

Az időjárás a lefolyt héten ismét nem kedvezett a 
mezei munkáknak. Ezen évszakban zivatarok és egihaboru,, 
melyeket egy tartós országos eső kö-.et, Szerencsre nt.au 
szokott előfordulni. Nem kell szón csodálkozni, ha a terme­
lővel — ki a mezei munkákat még be nem vegezte, ts az 
ezidei tengeri termését meg el nem takarította — az_egész 
lako*ság is elkedvteienitve van, mi a külföldről erkezo kea- 
vezőilen hírek ái.al még fokoztatok. Mindenesetre figyelemre­
méltó hegv a kereslet kenvérgabna után nagyobbodik, es 
habár az eszközök, melyekkel a vilagforgalom ma rendelke­
zik, a kiegyenlítést, hiánylat és felesleg kozott gyor­
san eszközük, mégis előre látható, hogy sehol nagy
készletek felhalmozva nem lesznek, minthogy a gab-
naárak olv magasságot értek el. mely egy ilyen kísérletre 
nem igen alkalmas. Mindazonáltal azt hiszszuk, hogy a nép 
a jövő aratásig kényszerítve lesz, drága kenyeret fogyasztani. 
a lefolyt gabnavásáron ismét élénk kereslet volt, kü­
lönösen búza után, mely német vevők által keresve és vásá­
rolva is leit. Történtek eladások első és második kézből 
195—200 frankon 10 0 kilónként és minden jel arra mutat 
hogy a kereslet és áremelkedés fartós marad Tetemes meny- 
eviség jött forgalomba. Régi tengeri után is volt k 
miután ennek ára a német tőzsdéken jelentékenyen emelke­
dett, de a készlet már oly csekély, hogy a keresletnek ele­
get tenni nem lehet. Azonkívül takarmány árpa és zab is 
jött forgalomba, de nem kiviteli czélokra, hanem a beföldi 
katonai' szükséglet számára. Az árupiiez pang, a kereslet 
napibevétele alig elégséges az érkezd műkért fizetendő adó 
kiegyenlitisére. A pénzhiány mindinkább érezhetőbb lesz a 
közelgő bérletfizetési határidők miatt, ily 
érzi a kereskedő azon segélyforrások 
külföld oly bőven rendelkezik.

A lefolyt hét politikai eseményei befolyással voltak 
érték- és pénzpiaeznnkra is. Különösen oly ér­
tékek, melyek a külföldi tőzsdéken is forgalomban vannak 
árcsökkenéseket szenvedtek, inig a belföldi papírok a nem­
zeti bank részvényei kivételével, melyek a 'küszöbön levő 
teljes fizetések miatt hanyatlottak — nemcsak szilárdak ma­
radtak. de még áremeléssel is zárultak. Paris jegyez 99- 
99.10. London 25.10-25.15. Berlin-Lipese 12P —122.

időben legjobban 
hiányát, melyekkel a

Vidéki piaczok.

Temesvár, okt 20. (A „Temesvári Lloyd-társulat" 
tetmésvesarnokának árjegyzései.) B n z a, uj. 75 kilos 1,1.20— 
11.30. 76 k. 11.60—11 8U. Rozs, uj 9.20-995. Árpa 
serfőzésre 6—6.20, égésre 7—7.20. Zab 5.25— 5.30. Ten­
geri 4-4.10 somként.

Debreczen. okt. 19. (A vásáridról hivatal árjegyzései.) 
Buza 8 46-9.60, kétszeres 7.16—7.82. rozs 6.18-6.81, árpa 
3.34— 3.66, zab 1.96—2 44, tengeri 2.78—3.26, köles 4.56— 
4.88, köleskása 10.57. Mind hektoliterenként. 1 zsák burgonya 
1.10. 100 kilo szalonna 74 -75-76 írt. ICO kilo háj 
68-69-70 frt.

Arad. okt. 19. A ma -ártott uj-eradi hetivásárra alig 
2 0 mm. búzát hoz.ak be, melyet daczár» az uralkodó csök­
kenő irányzatnak, a múlt heti árakon vásároltak meg. Ellen­
ben a kakorieza ára mintegy 3500 mm.zsát tevő behozatal 
mellett 60 krral esők" ént a mnlt hetihez képest. Ügy a 
szeszgyárak, mint a kereskedők részt vettek a vásárlásban s 
4—4.10 kron fizették a kukoricza 100 kilóját. Árja, rozs és 
zab nem volt a piaczon.

Pozsony, okt. 19. Búza piaczon volt .80103 kg, 
ára : silány 8.53, legjobb 12.61, rozs piaczon volt 56 J 6 
kg., ára: silány 9.93, legjobb 10.72, árpa piaczon volt 
249,732 kgr, ára : silány 5 41. legjobb 10.06; zab piaczen 
volt 8471 kgr.. ára: si'ány 6.60, legjobb 7.55, tengeri 
piaczon volt 7560 kgr. ára : silány 4.95, legjobb 5.52, kő­
ié s k á s a piaczon volt 9984 kgr., ára • silány 7.60, leg­
jobb 810. Az árak mind klgrként értendők.

wulásál mutálja az igazgató Ben kár Dénes allal 
beküldött jelentés, melyet a szakosztály tárgyalván, 
elliatáiozU, hogy a jövő évtől kezdve 1200 frt he­
lyett csupán 300 Írttal fogja az intézetet segélyezni, 
iügjidejüleg íárgyalUioíl B e n k ár igazgató le- 
mondása is, de a szakosztály egyhangúlag a lemondás 
elfogadása ellen nyilatkozott s felkéri az igazgatót, 
hogy eddigi hasznos és buzgó tevékenységével az 
intézetet tovább is vezesse. Bejelentetett, hogy 
Kis ujj szállás vidékéről a legcsinosabb gyékényfo­
natok, munkakosarak s chez hasonló igen szép 
házi iparczikkek, a buda-újlaki ipariskolából a 
legcsinosabb iparczikkek, és Sely tneczrol igen 
olcsó (méternyi 5—16 k.) csipkék érkeztek az 
egylethez, s azok eladás végett az egyesület állandó 
bazárába (Harsányi-féle iparüzlet, váczi-utcza) kül­
dettek kiállítás és* eladás végett. Az egyesület ezen 
kelendő czikkekre a kért előlegeket megszavazta s 
ezzel ülését befejezte.

— A magyar általános iparegylet közgaz­
dasági szakosztálya dr. Fáik Miksa elnöklete 
alaít ma délután ülést tartott s a kereskedelmi 
miniszter felhívására az igazgatóság utasításá­
hoz képest két tagot ; Szvetenay Mik­
lóst és Kautz Gyulát választotta meg 
az ipariörvény revíziójára újabban összehívandó 
értekezletre. A kereskedelmi csarnok átiratát az 
ingatlanok átruházási illetékének leszállítása tár­
gyában tanulmányozás végett Szvetenay Mik­
lósnak adta ki a szakosztály. Beck Dénes memo­
randumát fogyasztási egyletek pártolása tárgyában 
tanulmányozás végett Máday Izidornak sdta ki a 
szakosztály.Az igazgatóság felkéri a szakosztályt,bogy 
az iparterén tett tapasztalataikat az iparügy érdekében 
bejelenteni, a szükséges indítványokat megtenni s 
általában nem a7, egyleti tevékenységet most a mun­
kaidő megkezdésével szivükön hordják. Fáik erre 
megjegyzi, hogy az igazgatóság kérelmének telje­
sítése "az egylet érdekében áll s az nem zárja ki 
az igazgatóság inicziativáját, mert a szak­
osztályi tagok indítványai csak inezidentali- 
ter tétethetnek. — Az egylet idejét az igaz­
gatóság képezi, mely az egészet vezeti, s mely 
már is munka programmed készít, felosztja a mun­
kát a szakok közt s kezdeményez olt, hol annak 
szükséget látja. Ezen megjegyzést Keleti Károly 
igazgató helyesli s kijelenti, hogy az igazgató ág 
köíeletségében késs eljárni s el fog járni, ezt az 
előterjesztett kérelme nem zárja ki. Ezzel az ülés 
véget ért.

Az egyetemes kamarai ülés ittsíii.
az ipartörvény módosítása érdekében tartott 

egyetemes kamarai ülés tárgyalásaival és eredmé­
nyeivel még most is behatóan foglalkoznak az ér­
dekelt fővárosi és vidéki szakkörök.

Naponta több fölszólalást kapunk e tárgy­
ban, melyeknek közlése egyrészt a rendelkezésünk­
re álló tér másnemű igénybevétele miatt nem le­
hetséges, de másrészt azért is fölösleges, mivel e 
rovatban behatóan mondottuk el nézetünket az 
egyetemes kamarai ülés tárgyalásai fölött.

Nem áiihatjuk meg azonban, hogy a hozzánk 
érkezett nagyszámú felszólalás közül legalább egyet 
ne mutassunk be — terünkhöz mért Kivonatban 
_ egyrészt annak jellemzésére : miként véleked­
nek e tárgyban a vidéki ipartárs u- 
latok, másrészt azért, hogy ne vonjuk el a tért 
és alkalmat az iparosoktól a saját maguk és ügyük 
védelme érdekében. Ha nyilvános szemrehányások­
ban részesítették őket, jogos az ő fellépésük, mely­
ei a hívatlanok fennhéjázó dorgálását visszauta-

Iparügyek.
— Az iparrajzoktatás reformja tárgyá­

ban ma az országos magyar iparegyesület kebe­
lében beható szakértői tanácskozások folytak, me­
lyeknek megállapodásait a következőkben foglal­
hatjuk össze : Az értekezlet, mely az iparegyesület 
ipariskoláinak összes rajztanáraiból állt, kimondta, 
hogy a rajzoktatás ezentúl az elméleti oktatástól 
elkülönítve vezetendő. E szerint három osztály 
alakítandó, melybe az iparos-tanulók — tekintet 
nélkül arra, hogy az elméleti oktatásnál melyik 
osztályba járnak — a szerint osztatnak be, amint 
kezdők, haladók, vagy egészen ügyes rajzolók, a 
három osztály tananyaga a következő: az első 
osztályban egészen kezdők osztatnak be s az első ok­
tatás a tömegtanitás módszere szerint adatik, •
A második osztályban a diszitmónyi rajz tanittatik 
a különféle síylusok történelmi fejlődése szerint, e 
czélra szerkesztendő alkalmas minták alapján. A 
harmadik osztályban a diszilményi rajz folytatása, 
főleg mértani és szerkeszíéstani rajz, végül termé­
szet utáni minták rajzolása. Ez utóbbi két osztály 
mintáinak és tananyagának megállapításával egy 
szükebb körű bizottság most foglalkozik s az uj 
beosztás szerinti rajzoktatás az összes budapesti 
iparrajziskolákban, a melyek t. i. az országos ma­
gyar iparegyesület vezetése alatt állanak, már leg­
közelebb kezdetéi veszi.

— Országos nöipar kiállítás. Az országos 
nőipar kiállítási bizottság f. é. október 26-án d. u. 
2i/.! órakor az országos magyar iparegyesület he­
lységében tartja alakuló gyűlését, melyre a bizott­
ság tagjai minél számosabban megjelenni kéretnek. 
A napirend főtárgyai a következők: 1. Jelentés az 
eddi Ki előmunkálatokról, 2. a nagybizottság tiszti-

5. Netáni indit-

eddigi ------------ „ —
karának megválasztása, 3. a 20 tagú végrehajtó bi­
zottság megválasztása, 4. a kiállítási előmunkálatok 
megkezdése iránti intézkedések, 
ványok.

— A központi házi ipar-egyesület a magy. 
ált. iparegylet szakosztálya me délután B a k o v s z- 
ky Aladár elnöklete alatt ülést tartott. Az ipar­
törvény revíziójára a földmivelés, ipar- és keres­
kedelmi miniszter felhívása és az igazgató tanács 
utasítására a szakosztály Bakovszky István és He­
gedűs Károlyt választotta meg. — A bemutatott 
nénztári jelentés, mely szerint 1388 forint 58 kr. 
a pénztár állása, tudomásul vétetett. — A 
Táca kosárfonó intézet forgalmának jelentékeny

Az egri áü*lános iparíársulat hivatalosan nyi­
latkozik ez ügyben és nyilatkozataiból — melyet 
természetesen nem Írunk miliőn pontoan alá és 
melylyel szemben mi nézeteinket számtalanszor 
elmondottuk — adjuk a következőket:

Midőn az 1872. évben az ipartörvény az 
iparosok meghallgatása nélkül megszületett, mind­
járt rá az iparosok ébredezni kezdtek. Az ipartör­
vény helytelen alkalmazása többek által lelösmerve 
lett és megtartatott az első országos ipa­
ros gyűlés, melyen annak módosítása 
hangoztatott, azóta ez ügy kisebb nagyobb össze­
jövetelek alkalmával mindég behatólag tárgyalta­
tott, hosszú tanácskozások után végre a tavaly 
megtartott második országos iparos gyűlésen a nagy 
többséggel elfogadott elvekben megállapodás tör­
tént, melyek e gyűlésből kiküldött központi vá­
lasztmány által szövegezve, kérvény alakjában a 
törvényhozás elé kerültek, honnét azok a miniszté­
riumnak törvényjavaslat alakjába való öntés végett 
kiadták. A minisztérium tehát e tárgyban „illeté­
kes“ szakférfiakból álló gyűlést hivott egybe.

Lássuk most már ezen „illetékes“ férfiakat, 
milyen készültséggel fogtak ezen szerintünk nagy, 
de szerintük könnyen elbánható feladat megol­
dásához

Mindjárt az első szónok báró Korina e is- 
ter ur azzal áll elő, hogy nem érdemes az ipar­
szabadság elvét néhány kisiparos boldogulhatásáért 
megsérteni, mert azok úgy is tehetetlenségüknek 
köszönhetik elszegényedésöket. Ugyan kérem mél- 
toságos kamarai elnök ur, ha ön azért fogadta el 
ezen díszes állást az ipar és kereskedők kezéből, 
hogy a napról-napra szegényedő iparosokon és az 
ipar megerősödésén az ön kamarájában ilyen forma 
buzgalmat fejtsen ki, úgy csak haladjon tovább, nem 
irigyeljük önnek lelkiismeretfurdalását, mert mi 
tudjuk, hogy nem nehány kisiparosról, hanem ál­
talában a hazában létező több mint félmillió iparos 
anyagi hanyatlásáról van szó, melyért bizony ér­
demes némely hangzatos elveket megsérteni. És 
azt gondoljuk, hogy ha báró ur a valódi nem­
zetgazdasági elvekkel ismerős; — felesleges ne­
künk tovább is ezt magyarázgatni. a mi 
pedig a tehetetlenségünket illeti, szerettük volna 
az állítást adatokkal bizonyítva látni; mert a tehe 
tétlenségnek többféle magyarázata van. Igaz, hogy 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara bölcsessége 
folytán a vám és bank alkudozásokkal szemben 
elfoglalt mindenre igent mondó állásánál fogva az 
iparosok tehetetlenek lettek, mert rájok zudiltatott 
a versenyképesebb Ausztria ipara, mely ellen bizony 
iparosaink nagyobb része tehetetlenül vergődik, 
de mriyet nagy részben az annyira dicsőített 
együttes kereskedelmi és iparkamara vezetőinek 
köszönhetjük, kik most ily bátorsággal szemünk 
közé vágják, hogy koldusok és tehetetlenek va­
gyunk.

Hogy pedig nem tehetetlen a magyar iparos, 
ezt megmutatta számtalaszor, csak alkalom ne vo­
nassák el tőle. Utalok az I8á8-ik eseményekre 
pedig akkor még csak csirájában volt az ipar, és 
mégis rövid idő alatt oly bámulatos munkát telje­
sített. Ámde nem voltak még akkor iparkamarák 
és ha talán léteztek volna is, csupa honszerető 
férfin működött volna azokban. És így tovább,

Jónás János kamarai fogalmazó ur is neki 
gyűrkőzött, hogy megmutassa, hogy ki a legény a 
gáton, s ő olyan, a ki megfogja a szélmalom 
száguldó vitorláját. De nem is csoda, ilyen bátor 
legény kevés találkozik, kinek oly hosszú a lába, 
begy a kamara iródába és a kereskedők akadémi­
ájában egyszerre bele ér. Meg is látszik rajta, 
hogy szeret dolgozni, de még sokkal többet ta­
nulni, mert a múlt évben tett kőrútjában azt is

megtanulta, hogy az iparosok dologtalanok, nem 
szeretnek dolgozni, stb. Éhez ugyan sok tanulás 
nem szükséges, mert ez nem egyéb általános bá­
zisnál. Bizony ha az iparosoknak is jutna kél-ba­
rom hivatal, meglássa 1. ur, hogy azok is milyen 
munkaszerető emberekké válnának, de bizony ha 
munkájok nincs, dolog sincs. , ,

Szeretném, ha szives lenne fogalmazó tanar ur 
megmagyarázni, mit dolgozzék ott az iparos a hol a 
vámközösség által megnyitott korlátlan verseny folytan 
a czipő, kalap, ruha stb. készen .jő, nem szükséges azt 
iparosnál megrendelni. És így van ez mjs iparagnál 
is. Az iparos mindenkor szívesen dolgozik, csak 
legyen mit ... Mi azt a jó tanácsot bátorkodunk 
az igen tisztelt fogalmazó-tanár urnák adni,1 higyje 
el, hogy az a ki sokat tud még mindent nem tud 
és jó lett volna még egy kissé jobban tanulmá­
nyozni az iparügyeket s azután mint szakértő 
fellépni.

Ilyen bátor férfiak voltak meg nehányan, _ de 
mivel nem kamaránk kerületéből kaptak megbízá­
sokat, nem foglalkozunk velők, hanem azt nem 
mulaszthatom el, hogy meg ne emlékezzem C s e p- 
reghy úrról, ki mint iparos, nem a mi érde­
keinket képviselte.

El nem gondolhatjuk mi szándoka lehetett 
az igen tisztelt ipar és kereskedelemügyi minisz­
ternek ezen enquete összehívása által, mivel már 
készjavariaiot talált a második országos iparos gyű­
lés által benyújtott kérvényben, melyre még a kor­
mánypárti „Hon“ is azt a megjegyzést tette, hogy 
még nem alkottatott törvény, mely annyi oldalról 
meg lett volna vitatva, oly alaposan kidolgozott ja­
vaslatot tartalmazott volna, mint a most sürgetett 
ipar törvényjavaslat. Hogy ezt ezen összehitt an 
kette által összezavartassa, ha ez lehetett ezélja, úgy 
gratulálhat magának az ő kamarájával együtt, 
mert e czélt elérte. — De egyúttal elérte azt is, 
hogy bemutatta a világnak, milyen készültséggel 
intézik hazánkban az iparügyeket — tisztelet a 
kivételeknek, — mert ha bizony kivételek nem 
lettek volna, szégyenünkben el kellett volna búj­
nunk, hogy a nyugattól ennyire elmaradtunk. — 
Tisztelet azon egyéneknek, kik a helyzet, magaslatára 
állva alaposan mutatták ki, hogy mindazon^ óhajok 
és kivánságokat, melyek az iparosok számtalan kér­
vényeiben kifejtve vannak, nem lehet reakezióná- 
riusnak nevezni, vagy ha az, úgy lehet minden oly 
intézmény, mely az államot összetartja, annak kell 
hogy neveztessék.

Mi is kell az iparosoknak?
Kényszer társul ás? és miért kell ez ? 

Hogy az ipart ez utón fejleszthessék, hogy az ipar 
érdekeit együttesen megbeszélve megvédésében 
egyetértve működjenek, hogy az iparosokat szelle­
mileg műveljék. Kik az iparosok ? Legnagyobb ré­
sze szegény szülőktől származott, többnyire írást 
sem tudó és igy saját érdekeit fel _ sem fogható 
egyének, ezeknek kell a kényszer társulás. Hát ez 
visszalépés ?

Van ügyvédi kamara is. Kikből áll ez ? a 
legtöbb jómódú szülők gyermekeiből, izkolázott és 
az ügyvédi diplomáját elnyerendő vizsgázott egyé­
nekből ; szükséges volt ezeknek kényszer kamara? 
És még is van! Hát ez nem hátra _ lépés? 
Köteles minden honpolgár valamely község tagja 
lenni, köteles minden szülő gyermekeit iskolában 
járatni stb., hát ez mind nem sérti a szabadság 
elvét, csak egyedül az iparosok kívánsága.

Az ügyvédtől megkívánják, hogy az iskolai 
tanulmányaihoz még doktorátust tegyen és még 
néhány évet praktizáljon, csak akkor bocsájt- 
ható "önállóságra. — A mi szabadsághőseink 
ami íanonczaínktól nem kivánnak vizsgatételt, se­
gédeinktől nem kivánnak bizonyos gyakorló évet, 
nem kivánnak vándor vagyis munkaigazoló köny­
vet, mert ez szériátok ezéh szagú. — Hogy kép­
zelhetik hát a rendet? Pedig régi igazság, hogy 
s rend mindennek a lelke — mert míg 
a cselédtől föl a hivatal seregig megkiván-
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népzene.
Egyetemi könyvtár nyitva d u. 2—
Akadémiai könyvtár nyitva d « 2- 
Margitsrigeteü reggel és este 
Allatksrt nyitva egész nap.Berghccr szellem-ezinkáza a sugárúton. Kezdete l t-nthoi.

Hajóforgalom.
A Duna balpartján okt, 21. a következő vizi jármü­

vek kötöttek ki: Török Ferencz 1 1 dik zöldség 50 mm. 
Ctyöiből. — Jaezkó és Krausz „D-Földvár“ buza 1200 min. 
bab 100 mm. Danaföldvárról. — Kaisermüller m. h. „bzt- 
Tamás“ tengeri 2100 mm. Mohácsról. — írisz Jakab m. n. 

Róza“ buza 1299 mm. árpa 1136 mm. Duna-Penteleröl. —- 
Freund J. fiai „Jakab“ 1449 mm- búza Soltról. — Freund 
J. fiai „Mária“ 1402 mm. buza. 191 mm. árpa, Soltról — 
Luczenbacher Pál ut. m. b. 7. sz. faltégla 4400 drb uj- 
völgvből. — Ertner és Lebli m. h. „Helena“ buza 1720 mm. 
Veprovánról.

Kivonat a hivatalos lap okt. 21 -ik számából.
Árverés a fővárosban. Báró Aezél Béla 4800 írtra 

b. ingatl. nov. 5, (torony-uteza 1.)
Árverések a vidéken. Schöffer Anna 3021 írtra b. 

ingatl. nov. 16. Szakáiházán (Temesvár). Lauer János 
2852 írtra b. ingatl. nov. 27. Szakáiházán (Temesvár). Rohan 
Gizella 798 írtra b. iugatl. okt. 30. Szomodon (Tata). 
Belki Károly 3950 írtra b. ingatl. deez. 17. Miskolez. Haber 
Hugóné 2650 írtra b. ingatl. deez. 1. Székesfehérváron. 
Hufla József 1516 írtra b. ingztl. deez. 6. Sóóskuton (Sz.- 
Fehérvár) Horváth András 600 írtra b. ingatl. nov. 18. 
Veszprémben. Csurtye Simon 817 írtra b. ingatl. okt. 30. 
Toplicza (N-Somkutj. Wiesner Mihály 629 írtra b. ingatl. 
nov. 22. Szt-Gotthaidon. Bosnyák Antal 423 írtra b. ingatl. 
nov. 11. B-Szt-Mártonou (Pécs). Krämer Erzsébet 13)9 írtra 
b. ingatl. nov. 27 Szakáiházán (Temesvár). Gallovits József 
980 írtra b. ingatl. nov. 20. Sopron. Kenéz Péter 880 írtra 
b. ingatl. okt. 25. N-Szaloután. Hock Pál 320 írtra_U. ing. 
okt 30. Érdeu (Székesfehérvár). Hajdler Tamás 20,"0 írtra 
ingatl. nov. 11. Esztergom. Hasavete István 1522 írtra b. 
ingati. okt. 30. Gyöngyösön. Galambos András 459 
írtra becsült ingat'anai november 24. Csónakon (Győr). 
Bállá Pál 400 írtra b. ingatl. okt. 26. N.-Igmáudon (Komá­
rom.) Móga Anna 515 írtra b. iugatl. okt. 27. Ko,-suliin 
(N.-Várad.) Tóth Sándor 1461 írtra b. ingatl. nov. 4 Szt- 
Lörinezen (Pécs.) Horváth János 540 írtra b. ingatl. deez.

• 11. Orosztonyon (N.-Kanizsa.) Répa Márton 378 írtra becs. 
ingatl. okt 27. Egerben. Mihajlovics Miklós 6(00 írtra b. 
ingatl. deez. 10. Verseczen. Babitz Klatik Anna 400 írtra 
b. ingatl. deez. 13. Zó'yom. Fitus Sándor 694 írtra b. ing. 
nov. 15. Bian (pestvidéki tszék) Jankü Jakab 725 írtra b. 
ingatl. nov. 5. Kistikványon (Oraviczabáuya.) Néh. Zircher 
János 1000 írtra b ingatl. okt. 15. Verseezen. Csordás Já­
nos 540 írtra b. ingatl. nov. 4 Osztóin (Pécs) Kele András 
750 írtra b. ingatl. nov 5. Esztergom. Kreutzer Jáno3 687 
írtra b. ingatl. nov. 2. Harasztiban (pestvidéki tvszék.) Nagy 
András 460 írtra b. ingatl. nov. 17. Hévizén (pestvidéai 
tszék.) Gramma George 412 írtra b. ingatl. nov. 4. Bethle­
nen (Fogaras.) Gál István 934 írtra b. ingatl. nov. 4. Lo- 
sonezon. Lőrincz Erzsébet 700 írtra b. ingatl nov. 17. To­
polyán. Jankovies Szilárd 1100 írtra b. ingatl. nov. 27. Bat- 
tonyán (Makó.) Rabló Tógyer 850 írtra b. ingatl. nov. 2. 
Szent-Miklóson (N .-Károly.) Abel István 450 írtra becsült 
ingatl. nov. 9. Sósknton (Vaálon.) Kempelen Béláné 5410 írtra 
b. ingatl, nov. 10. Egerben, özv. Szilvássy Lászlóné 1160 
írtra b. ingatl. nov. 8. Egerben. Zámori Jánosné _ 1306 írtra 
I). ingatl. nov. 9. Szegeden. Martinkovics József 1918 
írtra b. ingatl. deez 28. Paán (N-Kanizsa). Klein Istvánná 
2980 írtra b. ingatl. január 3. N-Kanizsán. Komáromi 
Andor 880 írtra becsült ingatlanai október 30. Kís-Cserge- 
den (N.-Enyed.)

Holnap, szombaton okt. 23-án.
A h li v ti s Tartás z.

Regényes opera 4 felv. Zenéjét szerzetté Weber K, Mária.

népszínház.
A lengyel küldöttség tiszteletére díszelőadás.

Blaháné L. assz. mint vendég.

A piros bugyelláris.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv., irta C s 

Személyek:
epreg hy

Török M. Eőry Peták Tihanyi
Zsófi felesége Blaháné Boros Egri
Julia Pártényiné Pennás Solymosi
Mene.zi Hargittai A Hájas Horváth
Huszárkapit, Komáromi Kósza Vidor
Csillag Pál Tamássy

Kezdete 7
Kata

órakor.
Klárné

Holnap, szombat okt. 23-án.

Kisasszony feleségem.
Operett 3 felv. írták Leterier és Vanloo; ford. Rákosi Jenő.

CSiTOLSJÍKY Is A.
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

IDEGI1EK HTÜTBORA.

ják, hogy kimutassa, hol töltötte élete 
nagyobb rószét.|nem kívánják segédeinket rendhez 
szoktatni, — nekik elegendő az, ha valaki magát 
jiarossegédnek vallja, nem keresik, hogy még teg­
nap ne"*1 valami csavargó volt-e ? ki csak azért 
vallja magát iparossegédnek, hogy holnap munka­
adó mesterét meglopj- odébb állhasson, hogy jel 
j5v.del»«S «jUtéh» mi. kmnen, m* |

Fehér ló szálloda.
Breuer J. méru. Lemberg. 
Huszerl S. kdó Aszód.
Grosz A. kdő Berlin.
Steiner Zs. kdő Szt -M.-Káta. 
Weisz A. marhakdő Eperjes 
Csathó A. hivtl. Nagyvárad. 
Kreiner B. utazó Grácz. 
Weisz J. utazó Bées.
Bium K. aranyműves Bées.
Arany sas szálloda.
Beöthy L. főispán Heves. 
Nagy A. birt. Lázáry. 
Poronkay Gy. birt Tass. 
Világhy N. birt. Héhalom. 
Világhy Gy birt. Héhalom. 
Dr. Szokol P. Felső-Bánya. 
Nagy B. ügyv. Szatmár. 
Csomay J ligyv. Szatmár. 
Jasth L. leik. Hont,
Tóth S. rektor Kecskemét. 
Lázári ts J. kdő Trieszt.
Reis A. jószágig. Munkács.
Orient nagy szálloda.
Hacker M. fldb Becse. 
Dukovies fldb Arad.
Melczer G. leik. Ácsa.

hogy KI ti­ll gy sem köteles kimutatni 
van hazája ?

Az egri általános ipartársnlat megbizásábol:
Gynbek Lajos, 

társ. elnök.

Ä hazai közgazdaság érdekében.
Nem először, s talán nem utoljára kell figyel­

meztetnem a kendertermelésre. Ezen újabb felszól­
alásra különösen azon körülmény ösztönöz, hogy 
mai nap megtekintettem a Vidacs gyár udvarán 
felállított, uj szerkezetű olasz kendertörő gépeket ; 
s azon kellemetlen értesülést vettem, hogy bácskai 
termelőink igen egykedvüleg és lenézőleg fogadták 
az uj gépet.

Ezért én egy próbatörést kértem az érintett 
gépekkel rendeztetm. S az eredmény engem mi­
nőségileg és mennyiségileg meglepett. S ne hogy 
a t. olvasó közönség azt higyje, hogy ez a gép 
az általam ajánlott olasz gép, s hogy elfogultan 
bele volnék szeretve, sőt ellenkezőleg, ez az uj szer­
kezetű kendertörő, az állam ajánlottakkal szemben 
lett a kormány által beszerezve és utánkészitve. Ez 
a gép azóta Olaszországban szaktudományba» tö­
kéletesített utánzata az altalam ajánlott kezdetlege­
sebb gépnek, mely utóbbi ott századok óta közké­
zen forog, s a mely a mi kenderünkhöz kevésbé 
alkalmazható.

A kendertörés, történjék az bár mily tökéle­
tes gépen mindig nehéz és szaporában munkát 
képez, s az aránylag szaporán törők, mind zúzzák 
a rostokat.

A kormány által beszerzett és utánzóit eme 
gépek, minden általam ismert gépek között legke­
vesebb kárt tesznek a szálakban.

Egyszerűek, olcsók, könnyen kezelhetők, 
könnyen javíthatók. Mielőtt — különösen értelme­
sebb vidéki gazdasági egyesületeink és uradal­
maink szakférfiúinak ezennel ajánlanám; engedje­
nek meg a jó bácskaiak, hogy egy megjegyzést 
tegyek ósdi felfogá-uk ellen:

Jói tudják ők, hogy több ezer mázsa kende­
rüket dolgozom fel évenként. Tehát kenderük tö­
kéletesedése érdekemben van.

Mindenek előtt tanuljanak az olasztól vetni, 
nyüai, áztatni s ezen a gépen törni s kenderük a 
világ legjobb kendere lesz. Böviden szólva:

Magyar vidékeink szerezzenek bácskai mes­
tert, bácskai termelőink olasz mestert a kender­
termelésre nézve. S egyáltaljában értsék meg már 
mezőgazdáink, hogy az általános kizárólagos 
gabonatermelés tönkre tesz bennünket.

Bakay Nándor.

Napirend okt. 22-én.
Naptár. Péntek. Katii. Kordula, vért. Fioiest: Kordala. Gö­

rög-Orosz : 10. Eulamp.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d. a 9 órától d. u. 

i óráig.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága ülést tart á. e. 10 órakor. 
Zenekedvelők egyletének közgyűlése d. e. 11 óiakor. 
Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e. 9-5 óráig 

(sugárúti palota). Belépti dij 9—12-ig 60 kr., d. u 
1—6-ig 20 kr.

Iparmuzeum d. e. 9— d. o. 4 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. a. 2—4. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u, 6 óráig.

Aulich N hivtln. Zentn. 
Vidovies mgzó Tass.
Slug-'r 13. kdő Abos,
Feiner B. kdő Dífiúsr, 
Gaiman J. kdő Debreczen. 
Brust J. kdő Szeged.
Erzsébet szálloda,

Kubinyi K. fldb Nynstya. 
Sain V. igazg. Tiszolez. 
Szilágyi L. szolgab Ráezkeve 
Kovács K. üveggy. Dolina. 
Purghy S. ügyvédj. Kőkút 
Bikár I. N. jogh. Zombor. 
Sehwarcz hadn. Keszthely. 
Holfeld H. erdőm. Csákvár. 
Somogyi M. Temesvár.

Nemzeti szálloda.
Axmann F. mgzó Drezda. 
Pollák R- mgzó Bées. 
Reberits A. birt. Mohács. 
Pavlides K, birt. Tolna. 
Fekete Ö. birt. Miskolez 
Markus L ügyv. Nagyvárad 
Molnár Gy. pénzt B.-Gyarmat.

Zugschmidt. A. hivtl. Tata. 
Löfier F. hivtl. Becs. 
Kapuváry F. mgzóné Berlin. 
Stufa J. mgzó F.-Remete. 
Marchtrenker M. gyár. Bées. 
Balás J. mgzóné Debrecien. 
Markovits J. kdő Bées. 
Brauner R. kilő Bées. 
Meissner J, kdő Marburg.

Hungária szálloda.
Schofield T. mgzó Anglia. 
Hofbauer A, polgm. Verseez. 
Vetter L. vasuiigazg. Bées. 
Sptjori T. ügyv. Lak.
Singer H. kdő Vnkovár.
Kun A. mgó Konstantinápoly 
Monstafa B. Konstantinápoly 
Schmidt J leik. Szerajevo. 
Sehnlenbold T. igazg. Bréma

Vadászkürt szálloda.
Samassa J. fldb Eger. 
Mészáros a. fldb Zombor. 
Porges J. mérn. Bées.
Fábián J. ügyv. Tolna. 
Helvay A. igazg. Bées. 
Kubiuyi M. fldb Vargod. 
Piondszynszky G. ig. Bées. 
Beretvás F. fldb Kőrös.
Lel back A. gabkdő Cservenka 
Latinovk s A. fldb Duka. 
Schmall D. kdő Brünn. 
Nehuta J. kdő Bées.
Sípos 0 alispán Siolnok. 
Kaesz A. kdó Bées.^ 
Ludersdorfer D. kdő Bées. 
Pachner C. kdő Marburg. 
Sztaie J. kdő Zimony.

Pannónia szálloda.
Meizinger K. esp. Kerecsend 
Lies Gy. szbiró Mártonvásár 
Baross M. fldb Deméni. 
liuthény B. fldb Réti.
Jáross K. fldb Koltha.
JárosG M. fldb Csehi.
Juhász B fldb Mána-Csálot. 
Geiger L. fldb Kéménd. 
Virágh V. igazg. Arad. 
Seiler V. Esztergom-Nána. 
Geiger F. gazdt. K.-Gyarmat. 
Hauer B. Mármaros-Dolka. 
Jirkovszky J. lókdő Prága. 
Kiss A. leik. Vadkert. 
Murányi J. gazdt. Dengeleg.

BITIÍAjPKSTI SZ15IIdA"POK.

Péntek, okt. 22 én.

Kemzeti színház.
Először ;

M U K A N Y I.
Vígjáték 4 felv. Irta Csiky Gergely. Személyek :

Mukányi
Olga
Piroska
Margit
Darnai
Ella
Szeredi Ödön
Zápolya
Kozák
Várkonyi
Cziprián
Dr. Karó
Dr. Kokas

Szigeti J.
Molnárné
Csillag C.
Márkus
Egressy
Lendvayné
Hetényi
Újházi
Vízvári
Halmi
Pintér
Szigeti I.
Földényi

Kezdete

Özv Vargáné Szathmáryné 
líj. Varga Palota y
Rézsaberki Kőrösmezei 
Öreg ur Sántha
Csákányi Császárné
Turkdne Fürediné
Utazó kisassz. Györgyné
Pénztárnok Tóth
Portás 
Rendező 
Bolti szolga 
Inas M.-nál

7 órakor.

Gonda
Benedek
Vendrei
Balassa

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat tudni.

Az osztrák áüamva apálya indó- 
házából.

Budapestről—Yácz, Esztergom, Pozsony, 
Bées felé a

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Tcmcs- f 

vár, Orsóvá felé l
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Pits- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglédig
A magyar államvasut (losonczi) 

indóházából.

A vonatok 

minősége

gyors vonat 

szem. vonat 

vegyes von 

gyors vonat 

vegyes 
szem. vonat1

gyors vonat 
szem. vonat

Indulási Idí

8 éra 10 p. regg.
2 óra 50 p. d.u.
9 éra 20 p. d. e.
9 éra 30 p. este 
11 éra 85 p. d. e. 
4 éra 55 p. d. n.
10 éra 5 p. este
7 óra 30 p. reg.
6 éra 2 5 p. este
8 éra 25 p. ragg.
3 éra 10 p. esta 
10 óra 5 p. este
7 éra 3u p. regg. 
6 óra 25 p. este 
3 éra 20 p. d. u

Budapestről Hatvan, Losoncz, 
Oderberg felé

Rutl

Budapestről Hatvsn, Miskolez felé

Budapestről Hatvan, Miskolez, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházából
Budapestről,. Székesfehérvár. Kanizsa, í 

Pragerhof,‘Trieszt felé { 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis9 
Czell, Szombathely, Grátz |

gyorsvonat 
sz'-m. vonat 
vegyes ven 
gyors vonat 

;em. vonat 
vegyes von 
gyors vonat 

em. vonat

6 éra — p. regg.
7 éra 84 p. ragg 
3 éra — p. d. n. 
10 óra 50 p. este 
7 éra 34 p. regg. 
•) éra 5 p. éjjel 
10 éra 50 p. este 
7 éra 34 p. regg.

helyi vonat 1.9 éra 4". p. d e

i
szem. vonat 17 <5r&iö p. re, 
gyors „ ! 5 óra d. n.
vegyes von. 7 ^ra 45 p. este 

11 éra — p. d. e. 
7 óra 45 p. este 

szem. vonat 7 ($ra icp.regg 
gyors von. 5 <$ra p. d. u 
izem. vonat 7 óra 10 p. reg.1 
gyors von. 5 úra_ p, d.u .

A Tómat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bées, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a <

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét f 

felöl a í
Kolozsvár, Nagy-Várad, Piisr*>k-La­

dán y, Arad, Szolnok felől 
Czegléd ről

A magyar államvasut 
indóházába,

OSUiiDZi,

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat

személy von

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes „ 
gyors vonat 
szem. vonat 
vegves von.

Megérkezési
idő,

2 óra 31 p. d. u. 
9 éra 45 p. este 
5 éra 33 p. „
5 éra 57 p. regg. 
12 éra 80 p. d. n.
3 éra 23 p. regg. 
7 éra 30 p. regg. 
S éra 26 p. este 
7 óra 55 p. regg. 
5 éra 32 p. regg. 
S óra 26 p. este 
7 éra 55 p. regg.

-wérberg, K u ti ka, Losonca felől

Miakclce, ílat?an fald:

Kassa, Miskolez, Hatvan felől 

Hatvanból

A déli vasút (budai) indóházába.

íri észt, Pragerhof, Kanizsa, Székes/ 1 
hérvár felől |

Grátz, Szombathely, Voszqrém felöl }

Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

'j'orsvgnat 
egyes von.

gyoxa vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von.

egyes von. 
szem. vonat 
vegyes von

11 éra 8 n x.

12 éra 20p. d. u. 
7 éra 58 p. este 
7 éra S3 p. regg. 
7 óra 58 p. este
6 óra 30 p. regg.
7 óra 33 p. regg. 
7 óva 58 p. este
6 óra30 p. regg.
7 óra 58 p. este 
10 óra S p. este

8 éra 47 p. este
7 óra 39 p. reg. 
3 éra 53 p. d. n. 
3 éra 35 p. d. 6.
8 óra C6 p. este 
2 éra 14 p. d. u

délet 
délei 
dóiba 
dói «.
égjél

m

Elhaltak Bnflapesten október 30.
Vall Á»nes 28 é. napszámosnő, X. k. Keimkáz tüdő- 

vész — Halász Ferdinánd 21 é. napszámos, lakása smeret- 
len égés — Hirschbein Miksa 24 é. kereskedő, útról on- 
mérgezés. - Ipta Budiaszky Katalin 66 é. koldusnő \II. k_ 
dohány-utcza 34. tüdőlégdag. — Szudolszky Patka Mária u7 
é cseléd. III. k. nyár-uteza 11. tüdővész. — Csuppin Lo- 
rincz 50 é. napszámos útról, bélhurut. - Trubits Mihály 34 
é napszámos. VI k. hajós-uteza 36. gümőkór. — Grunbaum 
Malvin 2 é. szabó leánya VI. k. szerecsen-uteza 20. vor- 
heny. — Schlesinger Fanni 2 é. házaló leánya VII k. 
Istvántér 5. kanyaró. — Wagner István 2 é. bognár fia VII. 
nyár-uteza 33. bélburut. — Rauch PalweUs Anna io é. 
asztalos neje, IV. k. kalap-uteza 8. gutaütés. — Aloy Emília 
18 é. szolga leánya IV. k. Lípót-utcza 46. gumókór. 
— Perl Sebestyén 78 é. szőlős III. k. Solmári-uteza 24 agg- 
kór — Kaiser Verbaeher Katalin 76 é. hajós özvegye Hl. k. 
vörösiári-nt. 17. tüdőlob. - Kleinlein János 42 e. ispán X. 
k. Banmann-ház szívbaj. — Trögler Nándor 17 e. czipeszfia 
IX k. Knezies-utoza 14. tüdóvész. — Bsda Zsuzsanna 3 é. 
napszámosnö IX. Knezies-uteza 14. tüdövész. — Sehitz Han- 
zasy Róza 86 é. magányznő IX. k. Knezies-uteza végelgyen­
gülés. — Wartha Josephin 60 é. élelmezési miimester neje 
II. k. Proviant-ház gyomorhurnt. — Balogh Emília 31 éves 
hivatalnok leánya I. k. kültelek idegkór.

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulást

Budapestről Béesbe indul..............................  6 érakor
Budapestről Ujszőnybe indul ____    8 „
Budapestről Dömösre indul __  4 „
Budapestről Mohácsra indul...™^.........  12 .
Budapestről Paksrs Indul....................   11 .
Budapestről Orsóvá - Galáczra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ................... 11
Budapestről Zimonyba (kedden, csütörtököm, 

szombaton, minden állomást érintve, és 
vasárnap, szerdán és menteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul ......... .... ... .... 11

Érkeié»,
Becsből Budapestre érkezik .......... ... sete * ón itta
Üj-Szőnyfcól Budapestre érkezik__ reggel 8 óra mtía
Domösről Budapestre érkezik.......... reggel 7 óra után
Mohácsról Budapestre érkezik _______ reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik.................. reggel 2 éra atáa
(biacz-OrsovárőI Budapestre érkezik ... délatán 3 óra után
Simosyból Budapestre érkezik____ _ délatán lóra itta

ieiegromylai jegyzetek.
A aeteoroiogiai magy. kír. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi okt. 20-ról, reggeli 7 óra.

Bregenz 
Prága 
Bées 
Sopron 
Magyar-ővár 
Trenesén 
Beszíerüzebáeys 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
Ungvár 
Szatmár 
Nagy-Szßbe e.
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csákíorfiya 
Zágráb 
Fiume 
Pala 
Lesina
Seimeczbánys

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n y o- 
m á s mindenütt sülyedett, Prágában 13 2 mm.-rel A hő­
mé r s é k Eiindeuütt emelkedett, N.-Szebeaben 5.4 fokkal 
Eső : Bregenez 8, Pola 14, Lesina 35, M -Óvár 1, Besztercze- 
bánya 16, Budapest 11, Szolnok 5, Debreezen 7, Ungvár 5 
Orsóvá 2, Temesvár 3, Szeged 3, Csáktornya 4, Zágráb 8 
Fiume 11, Selmeczbánya 13 mm. Ozon Budapesten nannaí 
0, éjjel 3. W

Észlelési állomás Felhőzet

- -11.9

+ 75|
749.5 -»-11.5

750.6 -F 8.4'
750.8 +11.4 
751.5 + 11.8 
7543 + 12.2
751.3 + 13.0

756.0 +11.2!
759.3 +10.6
757.9 + 14.0Í 
754 3 4 11.6 
7511 + 13.2
753.7 + 14.6 
758.0 + 18 3
756.8 +17 8 
7ó9.2 — 18.0 
750.2 +10.0

köd
borult

borult

felhős
borult

derült
eső

felhős

borult

Vízállás és időjárás.

Névsserint ; Változik • Időjárás
fölött j alatt

21 Budapesten . . 2.04 — apadó
21 Pozsony . . . 1.98 — áradó
21 M.-Szigeteu , . 0.56 —

21 Szatmáron . . 0.75
21 Tokajban , . . 1.00 ___

21 Szolnokon . . 102 — áradó
21 Szegeden . . . 1 78
20 Aradon . . . — 0.05 apadó
20 Beeakereke» . 0 lti
20 Bezdáuuál . . -r-

20 Vorbiáiou
21 Eszéken 1.99 Mpaíló
21 Barcson 0 86
21 HiLaokon 1.47 n

21 Or«ew** a ty
— Újvidék*» . . — — ■

felhős

köd

felhős
száraz

köd

§a dapestl

Hirdető
tíciben: Oi 

Afos.ee M 
Haasensű 
ltuuht Gi 

Pártiban:
ilrl-Vi.-tuil

ftankfurtbanl

Alaj 

egyellpn] 
zott nyúl 
mely Vi j 
megnyits 
nyilatkol 
szól. Alii 
szerződéi 
a trónbe 
a cselekl 
reg in oz 
verben 
uj terülj 
rend. Ml 
nem játJ 
lain ok ii 
kerül. a| 
.világot 
találhatói 
tási költi 
mén> t kJ 

A s| 
hadseres 
beszéd 
melynek I 
előtt kelj 
imént ys[ 
szültségli 
csak Göi 
rópa állj 
nyoknak.

A lil 
ha Kons| 
nák, hog 
nem kod 
színre 
színpadi 
tosság. 
amazok, 
ne ősszel 
hogy Gör 
akezióra i 
nitá sémi 
érzékenyI 
gondolat 
a béke 
számító 
denki. sfl 
hogy bej 
nek rájul 
előre kel 
mindig 
gezzen G| 

Mit
között azl 
trónbeszel 
találni 
nak magi 
hareziassl 
te ni a kJ

ol

Ulvai 
mely fölé 
irtain s nn 
hölgyeknél 
nyira gy: 
űzik.

A V 
telesre. 
Woestyne, 
alaptalan i 
havi fo 
marasztal v:

Yung 
pesebb íőti: 
sabb íranczi 
hogy az ol; 
Kaulla bárói 
beestelenedi 
elfogjuk mj 
hogy 6, mi] 
szökött a 
fölcsapott 
Yung, akkoi 
nél az elvi " 
törvény 
Kaula báró: 
szerepét, a: 
lágosodott. 
szállingózni 
szúrd gondi 
hadügyi 
titkos ő: 
Woestyne 
ezredest e: 
érte ! — 
mával a 
Yung ezrei 
ismét a m 
viseltetett 
dón 6 
Cissey 
lóságával é 
rendszabály! 
nében,

E k 
tolták mi 
des becsüli 
hányt — li 
hat hónap» 
hogy milye:

hálóji
tábod


